《旅游资源规划与开发》（课程代码：14003）课程考试大纲
高等教育自学考试是对自学者进行的以学历教育为主的国家考试，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。按照自学考试课程命题的有关规定，制定本大纲。
一、课程性质和考试目标
1．课程性质

    《旅游资源规划与开发》课程是全国高等教育自学考试旅游管理专业（专升本）的基础课程，是向自学者传授和培养旅游资源规划与开发基本理论、基本知识和应用能力而设置的一门主干课程。
2．考试目标

    通过自学和考试，使自学者比较全面系统地掌握旅游资源规划与开发的基本概念和基本原理，掌握旅游资源规划与开发的分析方法，能从旅游资源的角度深入探讨旅游资源管理、旅游产业开发的各种现象及其本质和规律，为旅游管理、旅游规划和旅游经营活动提供理论指导。
二、考试内容和考核要求
    本课程的考试内容以课程考试大纲为依据。其内容为：
第一章“绪论”需要掌握：了解旅游资源规划与开发的研究对象；认识旅游资源规划与开发的研究目的和意义；掌握旅游资源规划与开发的一般研究方法；明确旅游资源规划与开发和相关学科的关系。
第二章“旅游资源分类”需要掌握：了解旅游资源的概念、特征及形成机制；掌握旅游资源分类的原则、方法；了解自然旅游资源、人文旅游资源的具体分类；掌握旅游资源分区的原则、意义，认识我国旅游资源的分区方案。
第三章“旅游资源调查与评价”需要掌握：掌握旅游资源调查的基本要求、类型、内容、程序和方法；了解如何编写旅游资源调查报告；熟悉旅游资源评价的目的、原则、内容和方法。
第四章“旅游资源开发与保护”需要掌握：了解旅游资源开发的概念、内涵及理念；掌握旅游资源开发的模式、条件及开发程序；认识旅游资源开发中的利益相关者问题；掌握旅游资源损坏的原因与旅游资源保护的对策；明确旅游资源开发与可持续旅游的关系。
第五章“旅游规划理论与方法”需要掌握：掌握旅游规划的基本理论，包括旅游系统理论、旅游空间理论、旅游产业理论、旅游可持续发展理论等；了解旅游规划的基本类型；认识旅游规划的方法；明确旅游规划的研究及发展趋势。
第六章“旅游规划与开发的导向模式”需要掌握：了解旅游资源开发的资源导向模式；了解旅游资源开发的市场导向模式；了解旅游资源开发的形象导向模式；了解旅游资源开发的产品导向模式；。

第七章“旅游规划的实践”需要掌握：了解旅游规划实施的相关要素、主要方法以及一般程序；掌握旅游规划与开发的可行性分析的主要内容及方法；掌握旅游规划与开发的效益评估的内容及方法；了解旅游规划与开发的管理及评价。
第八章“专项旅游开发”需要掌握：区分各种专项旅游的概念及特点；了解国家级风景名胜区旅游规划的主要内容及一般程序；了解旅游度假区旅游规划的主要内容及一般程序；了解主题公园旅游规划的主要内容及一般程序；了解乡村旅游旅游规划的主要内容及一般程序；了解工业旅游规划的主要内容及一般程序。

第九章“旅游规划设计”需要掌握：了解旅游项目古设计的基本概念；熟悉旅游市场营销规划方式和旅游景观规划；熟悉旅游线路的组织程序和旅游接待的基本构成；熟悉旅游线路的组织程序和旅游接待的基本构成；掌握旅游区（点）的情景规划与项目体验设计；明确旅游基础设施和服务设施规划。

第十章“旅游规划与开发新视角”需要掌握：熟悉旅游目的地形象策划；了解休闲与养生旅游开发模式；掌握体验旅游开发模式、文化创意旅游开发模式；熟悉黑色旅游开发的相关概念内容。

三、考试范围和考试说明
    坚持质量标准，注重能力考查，使考试合格者能达到一般普通高等学校同专业同课程的结业水平，并体现自学考试以培养应用型人才为主要目标的特点。
1.考试依据和范围

（1）以本课程自学考试大纲为考试依据。

（2）考试必读教材：《旅游资源规划与开发》(魏敏主编，清华大学出版社，2017年版)。

2.本课程考核的知识与能力的关系

    《旅游资源规划与开发》课程考试，应考核应考者的基本理论、基本知识和基本技能，以及联系实际、运用所学的理论分析问题和解决问题的能力，确保考试合格者达到全日制普通高等学校本专业相同课程的结业水平。
考试工作应引导社会助学者全面系统地进行辅导，引导应考者认真、全面地学习指定教材，系统掌握本学科知识，培养和提高运用知识和技能、分析和解决问题的能力。
3.重点与覆盖的关系

试题覆盖到各章，重点章节的内容占试卷内容比例为50-60%。

四、考试形式和试卷结构
1.考试形式为闭卷笔试，答卷时间为150分钟，采用百分制，60分为及格线。

2.考试的题型有：单项选择题、判断题、名词解释、论述题。

3.本课程在试题中不同难度要求的分数比例为：容易20%，较易35%，较难35%，难10%。

4.本课程在试题中对不同能力层次要求的分数比例为：识记占20%，领会占30%；简单应用占30%；综合应用占20%。

5.本门课程有无特殊要求（包括考生可携带的工具）：无。

五、《旅游资源规划与开发》课程题型举例
（一）单项选择题（在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填在题后的括号内。错选、多选或未选均无分）

1.下列属于旅游资源空间特征的是（ ）

A.地域性    B.季节性   C.变异性   D.时代性
2.下列不属于旅游度假区的特点是( )

A.丰富的自然资源
B.完善的旅游区域
C.休闲的旅游享受
D.地域风格迥异
（二）判断题（每小题对的打√，错的打X，请将其代码填在题后的括号内。）
1.资源空间容量是旅游者在某一浏览空间进行某一项旅游活动时，在不降低旅游质量的条件下，该游览空间所能容纳的游客量。（ ）

2.公平性是旅游可持续发展理论的基本原则。（ ）

（三）名词解释
1.旅游区位
2.工业旅游

3.黑色旅游
（四）论述题
1.论述旅游资源损坏的主要原因。
 2.论述中国风景旅游区的主要特点及开发注意内容。
