《旅游资源规划与开发（实践）》（课程代码：14004）课程考试大纲
高等教育自学考试是对自学者进行的以学历教育为主的国家考试，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。按照《高等教育自学考试课程考试大纲》的要求以及全国统考课程命题的有关规定，特制定本大纲。
一、课程性质和考试目标
1．课程性质

    《旅游资源规划与开发（实践）》课程是全国高等教育自学考试旅游管理专业（专升本）的基础课程，是向自学者传授和培养旅游资源规划与开发基本理论、基本知识和应用能力而设置的一门主干课程。
2．考试目标

    通过自学和考试，使自学者比较全面系统地掌握旅游资源规划与开发的基本概念和基本原理，掌握旅游资源规划与开发的分析方法，加强学生理论联系实践的能力，为旅游管理、旅游规划和旅游经营活动提供理论指导。
二、考试内容和考核要求
    本课程的考试内容以课程考试大纲为依据。实践相关章节主要内容如下：
第三章“旅游资源调查与评价”需要掌握：掌握旅游资源调查的基本要求、类型、内容、程序和方法；了解如何编写旅游资源调查报告；熟悉旅游资源评价的目的、原则、内容和方法。
第七章“旅游规划的实践”需要掌握：了解旅游规划实施的相关要素、主要方法以及一般程序；掌握旅游规划与开发的可行性分析的主要内容及方法；掌握旅游规划与开发的效益评估的内容及方法；了解旅游规划与开发的管理及评价。
第八章“专项旅游开发”需要掌握：区分各种专项旅游的概念及特点；了解国家级风景名胜区旅游规划的主要内容及一般程序；了解旅游度假区旅游规划的主要内容及一般程序；了解主题公园旅游规划的主要内容及一般程序；了解乡村旅游旅游规划的主要内容及一般程序；了解工业旅游规划的主要内容及一般程序。

第九章“旅游规划设计——第四节 旅游线路规划设计”需要掌握：熟悉旅游线路的组织程序和旅游接待的基本构成；熟悉旅游线路的组织程序和旅游接待的基本构成；掌握旅游区（点）的情景规划与项目体验设计。

三、考试范围和考试说明
    坚持质量标准，注重能力考查，使考试合格者能达到一般普通高等学校同专业同课程的结业水平，并体现自学考试以培养应用型人才为主要目标的特点。
1.考试依据和范围

（1）以全国高等教育自学考试指导委员会颁发的本课程自学考试大纲为考试依据。

（2）全国高等教育自学考试指导委员会指定的可选教材《旅游资源规划与开发》(主编：魏敏：《旅游资源规划与开发》，清华大学出版社，2017年版)。

（3）命题内容覆盖第三、第七、第八、第九章节。

2.本课程考核的知识与能力的关系

    《旅游资源规划与开发（实践）》课程考试，应考核应考者的基本理论、基本知识和基本技能，以及联系实际、运用所学的理论分析问题和解决问题的能力，确保考试合格者达到全日制普通高等学校本专业相同课程的结业水平。
考试工作应引导社会助学者全面系统地进行辅导，引导应考者认真、全面地学习指定教材，系统掌握本学科知识，培养和提高运用知识和技能、分析和解决问题的能力。
3.重点与覆盖的关系

试题覆盖第三、第七、第八、第九章节，重点章节的内容占试卷内容比例为80-90%。

四、考试形式和试卷结构
1.考试形式为开卷笔试，答卷时间为150分钟，采用百分制，60分为及格线。

2.考试的题型有：旅游资源调研设计、旅游策划。

3.本课程在试题中不同难度要求的分数比例为：容易20%，较易35%，较难35%，难10%。

4.本课程在试题中对不同能力层次要求的分数比例为：识记占50%；综合应用占50%；

5.本门课程有无特殊要求（包括考生可携带的工具）：教材。

五、《旅游资源规划与开发（实践）》课程题型举例
（一）以某地区为例进行旅游资源调研设计
（二）以某地区为例进行旅游线路策划
