《文化政策与法规》（课程代码：00507）课程考试大纲
 

高等教育自学考试是对自学者进行的以学历教育为主的国家考试，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。按照《高等教育自学考试课程考试大纲》的要求以及全国统考课程命题的有关规定，特制定本大纲。
一、课程性质和考试目标
1．课程性质

《文化政策与法规》课程是全国高等教育自学考试文化产业管理专业的专业必修课程，是向自学者传授和解读我国文化产业政策与法律法规的基础理论、进行文化产业行业规范管理等教育，加强自学者的专业素养和法律意识而设置的一门主干课程。

2．考试目标

通过自学和考试，使自学者比较全面系统地掌握我国文化产业重要政策与法律法规的具体内容，提高认识和分析有关法律案例的能力，促使自学者建立严肃的法律意识，加强对文化产业法条的遵从和利用。

二、考试内容和考核要求
    本课程的考试内容以课程考试大纲为依据。其内容为：
第一章“政策与法律基础理论”需要掌握：政策和产业政策的含义，政策的特征和分类；法律的概念、法律的特征和分类；我国法律的效力；我国法律体系；政策与法律的区别与联系。
第二章“文化产业政策与法律概述”需要掌握：我国文化产业政策的发展阶段；我国文化产业法律发展现状；我国文化产业发展方向。
第三章“文化产业与著作权”需要掌握：知识产权与著作权的含义；著作权客体的法定要件；著作权主体的概念；著作权主体的分类；特殊作品的著作权归属与行使；著作权自动取得制度；著作权内容；邻接权的概念和内容；著作权的限制（合理使用和法定许可）；著作权集体管理；著作权侵权行为。

第四章“广播电视产业政策与法律”需要掌握：我国广播电视产业的政策法律现状；《广播电视管理条例》；广播电台电视台设立的法律制度；广播电视节目管理法律制度；广播电视广告管理法律制度；广播电台电视台播放录音制品付酬管理制度；电视剧管理法律制度；专网及定向传播视听节目服务管理制度。
第五章“电影产业政策与法律”需要掌握：我国电影产业政策法律现状；电影产业基本法《电影产业促进法》；我国电影市场准入法律制度；我国电影内容管理法律制度；电影审查程序；电影分级制度。

第六章“互联网产业政策与法律”需要掌握：我国互联网政策《关于积极推进“互联网+”行动的指导意见》；我国互联网产业法律体系的构成；《中华人民共和国网络安全法》；《信息网络传播权保护条例》；《互联网文化管理暂行规定》。

第七章“出版产业政策与法律”需要掌握：我国出版产业管理体制；我国出版产业政策法律现状；《出版管理条例》；出版物内容管理制度；出版物的发行制度；出版物的进口制度。

第八章“体育产业政策与法律”需要掌握：体育产业政策的含义；体育产业政策现状；我国体育产业法律体系特点；《奥林匹克标志保护条例》；高危险性体育项目经营法律规制。
三、考试范围和考试说明
    坚持质量标准，注重能力考查，使考试合格者能达到一般普通高等学校同专业同课程的结业水平，并体现自学考试以培养应用型人才为主要目标的特点。
1.考试依据和范围

（1）以全国高等教育自学考试指导委员会颁发的本课程自学考试大纲相关规定为依据
（2）以赵阳编著《文化产业政策与法律概论》（中山大学出版社 2018年版）为使用教材。该教材为文化产业管理专业本科教学的通行教材之一。
（3）命题内容覆盖各章。

2.本课程考核的知识与能力的关系

    《文化政策与法规》课程考试，应考核应考者的基本理论、基本知识和基本技能，以及联系实际、运用所学的理论分析问题和解决问题的能力，确保考试合格者达到全日制普通高等学校本专业相同课程的结业水平。
考试工作应引导社会助学者全面系统地进行辅导，引导应考者认真、全面地学习指定教材，系统掌握本学科知识，培养和提高运用知识和技能、分析和解决问题的能力。
3.重点与覆盖的关系

试题覆盖到各章，重点章节的内容占试卷内容比例为50-60%。

四、考试形式和试卷结构
1.考试形式为闭卷笔试，答卷时间为150分钟，采用百分制，60分为及格线。

2.考试的题型有：选择题、判断题、简答题、案例分析题。

3.本课程在试题中不同难度要求的分数比例为：容易20%，较易35%，较难35%，难10%。

4.本课程在试题中对不同能力层次要求的分数比例为：识记占20%，领会占30%；简单应用占30%；综合应用占20%。

5.本门课程有无特殊要求（包括考生可携带的工具）：无。

五、《文化政策与法规》课程题型举例

1.选择题

（1） 作品的实质要件有                   【
】

A.
独创性
 B. 可复制性 
C.
传播性    D.经济性
（2）作者指          【  】
A.自然人
B.视为作者的法人或者其他组织   C.国家   D.拥有著作权的

2.判断题
 （1）汇编作品的著作权由汇编人享有。  【
】
 （2）发行权一次用尽。 【  】
3.简答题

  （1）简述政策与法律的区别与联系。
   (2) 简述著作权的内容。
4.案例分析题

A为某省甲重点高中语文教师，多年来一直在该校从事语文教学工作。按照甲高中规定，从事教学工作的教师必须在课前备课，编写教案，并在每学期末上交教案给学校检查。1999—2009 年，A按学校规定先后上交高中三个年级全部语文教学教案共20 册。2012 年4 月，乙出版社和丙文化公司签订图书出版合同。合同约定：丙文化公司把丛书“高中语文同步解析”的图书专有出版权授予乙出版社，为期5年。丙文化公司保证对交付出版的作品享有著作权，没有侵犯他人著作权及违反国家宪法、法律或足以导致其他法律纠纷的情况；如发生此类情况，责任完全由丙文化公司承担。

2012 年8 月，乙出版社出版了“高中语文同步解析”丛书，共包括6 种图书。2012 年9 月，A为教学参考购买该丛书，发现有两种书完全使用了其教案的内容，但事先她对此事一无所知。于是，A向法院提起诉讼，指控乙出版社侵犯其著作权。A认为：她是其教案的著作权人，享有著作权的各种权利；乙出版社出版的“高中语文同步解析”丛书中有两种书使用A的教案，却未经其许可，亦未给A署名，更未支付报酬，侵犯了A的多项权利；另外，涉案图书差错很多，不少差错甚至会误导读者，当属不合格产品。乙出版社向法院提交了丙文化公司和甲高中出具的证明。丙文化公司的证明称：“涉案两部书稿系据我单位与甲高中所签著作权转让合同而来，非从A处取得。当初曾将此情况告诉乙出版社。”甲高中的证明称：“A写作和上交教案时为本校教师，根据学校的规定写作教案并上交，是职务行为，所以这些教案的著作权属于学校。学校确实与丙文化公司签合同将教案的著作权转让给丙公司，丙公司与乙出版社签订图书出版合同，事先已经征得本校同意。”据此，乙出版社辩称：涉案教案均为职务作品，著作权理应归属甲高中；丙文化公司将之编入丛书中时，是得到著作权人甲高中授权的。“高中语文同步解析”丛书是由丙文化公司署名并承担责任的作品，乙出版社出版该书有丙文化公司的合法授权，所以没有侵权。不过，对于A指出的两种图书中的差错，乙出版社承认是编辑、校对工作不够精细造成的，并向法院表示今后要加强规范化管理。

问题一：涉案作品是否属于职务作品？

问题二：关于涉案作品著作权的归属，下列说法中哪种或哪几种是正确的？请作选择回答。（         ）

A. 涉案作品的著作权应该属于甲高中

B. 涉案作品的著作权由甲高中和A共同享有

C. 涉案作品的著作权应该属于A

D. 涉案作品的著作权属于甲高中，但A应该享有署名权

E. 涉案作品的著作权不属于甲高中，但其在作品完成两年内享有优先使用权

问题三：甲高中证明中关于涉案作品著作权归属问题的说法是否符合法律规定？为什么？

问题四：甲高中与丙文化公司所签著作权转让合同是否有效？为什么？

