《广播播音主持》课程考试大纲

（课程代码：07180）
 

高等教育自学考试是对自学者进行的以学历教育为主的国家考试，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。按照《高等教育自学考试课程考试大纲》的要求以及全国统考课程命题的有关规定，特制定本大纲。
一、课程性质和考试目标
1．课程性质

    《广播播音主持》课程是全国高等教育自学考试文化产业管理专业的专业必修课程，是向自学者传授和培养文化产业基础理论、基本知识和应用能力而设置的一门主干课程。

2．考试目标

通过本课程的学习使同学们基本做到对不同体裁的稿件、不同形式的节目都能用相应的语体表达出来，达到广播电台主持工作实战的要求。

二、考试内容和考核要求
    本课程的考试内容以课程考试大纲为依据。其内容为：
第一章“新闻播音”需要掌握：理论概述、典型问题训练、不同播音样式训练、综合练习稿。

第二章“评论播音”需要掌握：理论概要、新闻评论、评论播音的特点、评论稿件的分类、评论播音的要求。

第三章“通讯播音”需要掌握：通讯播音的基本要求、通讯播音的特点、通讯播音的方法和技巧，什么是通讯、通讯体裁的特点、功能通讯的分类。

第四章“文艺播音”需要掌握：什么是文艺广播节目、文艺播音的分类、文艺播音的特点、播音员的话和录音素材配合的方式、文艺播音常见的类型。

第五章“广播节目主持艺术”需要掌握：复述练习、介绍解说、即兴采访、现场谈话、创意合成。
三、考试范围和考试说明
    坚持质量标准，注重能力考查，使考试合格者能达到一般普通高等学校同专业同课程的结业水平，并体现自学考试以培养应用型人才为主要目标的特点。
1.考试依据和范围

（1）以全国高等教育自学考试指导委员会颁发的本课程自学考试大纲相关规定为依据
（2）以付程、陈雅丽主编：《实用播音教程》第3册——《广播播音与主持》，北京广播学院出版社（2001年版）为使用教材。该教材为文化产业管理专业本科教学的通行教材之一。
（3）命题内容覆盖各章。

2.本课程考核的知识与能力的关系

    《广播播音主持》课程考试，应考核应考者的基本理论、基本知识和基本技能，以及联系实际、运用所学的理论分析问题和解决问题的能力，确保考试合格者达到全日制普通高等学校本专业相同课程的结业水平。
考试工作应引导社会助学者全面系统地进行辅导，引导应考者认真、全面地学习指定教材，系统掌握本学科知识，培养和提高运用知识和技能、分析和解决问题的能力。
3.重点与覆盖的关系

试题覆盖到各章，重点章节的内容占试卷内容比例为50-60%。

四、考试形式和试卷结构
1、口试：录音。五套不同体裁稿件试卷，学生任意抽取，听录音打分（录音带交库存档）。 

2、根据进度分阶段设随堂小考（口试），作平时成绩。 

3、评分比例。百分制，期末考试成绩占总分70%；平时成绩占20%；考勤10%。 

五、《广播播音主持》课程题型举例
播读读下列新闻，要求： 

（1）对稿件理解准确，感受具体，感情真挚，基调准确 

（2）语言流畅，语气生动，分寸恰当，节奏有变化 

（3）状态积极，与受众有真切交流 

（4）仪态自然大方
新闻稿（一）

“长城6号”国家反恐怖演习将于近日举行

新华社北京６月７日电 记者7日从有关部门获悉，6月9日起，我国“长城6号”国家反恐怖演习将在内蒙古、山西、河北等环京地区举行。 

据演习指挥部有关负责人介绍，“长城6号”国家反恐怖演习是一次涉及多地域、体现多样式、牵动多层次、动用多力量的处置连环恐怖袭击演习，将围绕新中国成立60周年庆祝活动的安保反恐任务，在内蒙古、山西、河北等地连续演练3个主要科目。此次系列演习将突出实战性、检验性、对抗性和联动性，旨在进一步检验和提高环京地区及北京市反恐防范和应急能力。演习将于6月中旬结束。

新闻稿（二） 

沪出现罕见冰雹天气 强对流灾害成防灾重点

新华社上海6月6日电 5日下午，雷雨大风齐聚申城，中心城区局部还出现了罕见的冰雹天气，为近10多年所未见。气象专家说，强对流灾害已成为城市防灾的重点，上海正在加强灾害性天气的早期预警及应急防灾联动。 

5日下午，上海的天气迅速“变脸”，空中黑云密布、电闪雷鸣，大雨倾泻。在西郊等地出现冰雹后，中心城区徐家汇在15时32分至15时38分也出现了直径25毫米的冰雹，宝山等地出现了每秒15．2米的大风，部分地区小时雨量超出了30毫米。 

据专家说，在空间分布上，上海黄浦江－崇明岛中部一带为强对流天气的高发区，发生频次最为显著，嘉定、青浦的局部地区强对流活动也较为明显。汛期暴雨频数虽处于历史上的偏少阶段，但暴雨降水量的空间分布越来越不均匀，更趋于向市区及东郊集中。西部郊区虽暴雨强度和频数小于市区及东郊，但因地势低洼，承灾能力较弱，风险也不容忽视。

新闻稿（三）

第13届东南非共同市场首脑会议开幕

国际在线报道 为期2天的第13届东部和南部非洲共同市场首脑会议7日在津巴布韦著名旅游城市维多利亚瀑布城开幕。 

　　本届会议的主题为“通过增加产品附加值、贸易和提高粮食安全推进地区一体化”，会议将宣布正式成立关税同盟、对从东南非共同市场成员国以外国家和地区进口的货物征收统一关税、对地区内的商品贸易免征关税、取消各种贸易配额限制等。 

　　在7日的会议上，津巴布韦总统穆加贝正式接任东南非共同市场轮值主席。他随后发表讲话说，非洲地区的经济一体化是本地区获得发展、实现目标的唯一方式。肯尼亚总统齐贝吉、乌干达总统穆塞韦尼等也分别在会上发表了讲话。

　　东南非共同市场是非洲最大的地区经济合作组织，现有19个成员国，该地区总人口约4亿，国内生产总值超过3600亿美元。

