《基础教育改革概论》（课程代码：07529）课程考试大纲
 

高等教育自学考试是对自学者进行的以学历教育为主的国家考试，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。按照自学考试课程命题的有关规定，制定本大纲。
一、课程性质和考试目标
1．课程性质

    《基础教育改革概论》课程是全国高等教育自学考试小学教育专业（专升本）的基础教育类课程，是向自学者传授和培养教育改革基本理论、基本知识和应用能力而设置的一门主干课程。
2．考试目标

    通过自学和考试，使自学者比较全面系统地掌握基础教育改革基本理论、基本知识，并理论联系实际，强化教育改革案例分析，从而提高学习者对基础教育改革的全面认识，涵养教育改革的素养和培养改革行动力，以便学习者在教育实践中促进教育改进，全面提升基础教育发展质量。
二、考试内容和考核要求
    本课程的考试内容以课程考试大纲为依据。其内容为：
第一章“中国基础教育改革的当代格局”。需要掌握：在基础教育改革中我们在回到原点出发在争论什么；我们在国际视野中借鉴什么；我们在本土行动中探索什么。通过史论结合的方式，对我国基础教育改革进行宏观梳理与评析，贯穿起基础教育改革主线，建立起基础教育改革成效判断标准。
第二章“中国基础教育改革的言说方式”。需要掌握：谁在言说，话语的主体何在；向谁言说，对话的他者何在；如何言说，话语方式选择。通过学会分析言说方式跨越对话理解障碍，为理解基础教育改革中各个主体教育主张、思想观念奠定基础，从而能够在言说方式对教育改革所取得成效进行判断。
第三章“中国基础教育改革话语类型”。需要掌握：意识形态话语，政治介入教育；知识精英话语，学术深度介入教育；平民实践话语，经验深度介入教育；大众诗性话语，情感介入教育。通过话语分类学习，掌握基础教育改革过程中话语主体所传递出的教育意向、价值取向、思维方式与行动逻辑。
第四章“中国基础教育改革的行动逻辑”。需要掌握：谁来改革，教育共同体的扩充与限制；改革什么，教育目的作为合法性尺度；怎么改革，科学、政治与精神的融合。从而对改革主体与对象、原因与目的、手段与途径等形成比较明确的认识。
第五章“中国基础教育改革的实践模式”。需要掌握：行政模式，政策落实作为基本手段；专家模式，理论创新作为根本目的；校本模式，行动自觉作为内在动力；共同体模式，幸福生活作为教育追求。诠释不同模式基于自身位置、角色和利益考量，所形成教育改革实践理想，揭示这一现象背后的基本规律。
第六章“中国基础教育改革的主体形态”。需要掌握：政策规划型主体，政界的宏观调控；理论建构型主体，学界的专业引领；实践突破型主体，一线的自我超越；商业炒作型主体，市场利益的驱动；社会公益型主体，民间的教育情怀。以此，揭示不同形态主体在基础教育改革中的地位和作用，以便为培育和规范中国基础教育改革的现实主体提供比较开阔的视野，理解中国基础教育改革的难为、应为与可为。
第七章“中国基础教育改革的对象和目标”。需要掌握：改变学生的生存状态，以素质教育为视角；改变教师的行走方式，以专业发展为视角；改变学校的发展模式，以文化建设为视角；改变父母的家教理念，以家校合作为视角；改变人才的评价制度，以升学考试为视角；改变教育的研究范式，以交往关系为视角。以此，全面认识中国基础教育改革的根本性任务，从而在相当长的时期内，决定着中国基础教育改革的目标追求。
第八章“中国基础教育改革的教学关系范型”。需要掌握：“少教多学”，批判“多教少学”的有效教学理念；“先学后教”，突破“先教后学”的课堂教学模式；“以学定教”，反驳“以教定学”的教学活动逻辑；“教学合一”，针对“教学分离”的教学协同意识；“教学相长”，超越“教学互损”的教师职业境界。以此，全面了解教学改革中出现片面化、绝对化理解，需要全面把握五对教学关系的来龙去脉和核心精神，以免教学关系改革中陷入钟摆式泥潭。

第九章“中国基础教育‘九大学派’研究纲要”。需要掌握：“情境教育”三部曲；“情感教育”的基本框架；“理解教育”的解释学意蕴；“生命（化）教育”的价值定位；“主体教育”的思辨与实验；“指导——自主学习”的核心思想；“新基础教育”研究的理论线索；“新教育实验”的责任与追求；我国基础教育“十年课改”的反思。理解基础教育改革各个学派思想，学派并非高不可攀，距离我们不远，但是，中国基础教育改革不能寄希望于某一学派，学派之间取长补短，共同发展促进新学派产生，为繁荣教育研究优化基础教育改革支撑起一片新天地。
三、考试范围和考试说明
    坚持质量标准，注重能力考查，使考试合格者能达到一般普通高等学校同专业同课程的结业水平，并体现自学考试以培养应用型人才为主要目标的特点。
1.考试依据和范围

（1）以本课程自学考试大纲为考试依据。

（2）考试必读教材：《我们需要怎样的教育——中国基础教育改革概论（第2版）》(张荣伟主编，教育科学出版社，2018年版)。

2.本课程考核的知识与能力的关系

    《基础教育改革概论》课程考试，应考核应考者的基本理论、基本知识和基本观念，以及联系实际、运用所学的理论分析问题和解决问题的能力，确保考试合格者达到全日制普通高等学校本专业相同课程的结业水平。
考试工作应引导社会助学者全面系统地进行辅导，引导应考者认真、全面地学习指定教材，系统掌握本学科知识，培养和提高运用知识和技能、分析和解决问题的能力。
3.重点与覆盖的关系

试题覆盖到各章，重点章节的内容占试卷内容比例为50-60%。

四、考试形式和试卷结构
1.考试形式为闭卷笔试，答卷时间为150分钟，采用百分制，60分为及格线。

2.考试的题型有：单项选择题、多项选择题、判断题、简答题、论述题。

3.本课程在试题中不同难度要求的分数比例为：容易30%，较易35，较难25，难10%。

4.本课程在试题中对不同能力层次要求的分数比例为：识记占20%，领会占30%；简单应用占30%；综合应用占20%。

5.本门课程有无特殊要求（包括考生可携带的工具）：无。

五、《基础教育改革概论》课程题型举例
1.单项选择题（在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填在题后的括号内。错选、多选或未选均无分）
（1）下列不属于实现教师专业发展的有效途径是              【

】
A.专业阅读   
B. 专业写作  
C.专业对话
  D.自我激励
（2）下列不属于教育改革主体的是                          【

】
A.理论主体
    B.实践主体      C.政策主体

D.精神主体

2.多项选择题（在每小题列出的五个备选项中有二至五个是符合题目要求的，请将其代码填在题后的括号内，错选、多选、少选或未选 均不给分）
（1）中国基础教育改革的实践模式包括                      【

】
A.行政模式

        B.专家模式
    
C.校本模式



D.共同体模式


E.联盟模式



   
（2）中国基础教育改革的教学关系范型包括                  【

】
A.少教多学

  B.先学后教         C.以学定教  

D.教学合一
      E.教学相长


3.判断选择题（判断下列每小题的正误，正确的将答题卡上该小题的“[A]”涂黑,错误的将“[B]”涂黑）
（1）所谓校本教研，就是学校为了提高办学质量、促进教师专业发展，从本校实际出发，借助本校特色和资源优势而开展的教育教学研究。

（2）在教师工会与教育部门之间的谈判中，我们可以看到能否为教师提供与社会其他行业成比例的福利，是教育质量的决定性因素。

4.简答题

（1）简述中国基础教育改革的言说方式。

5.论述题
（1）试述中国基础教育改革的对象与目标是什么，这些目标由何决定？
