
《电子商务法》（课程代码：13476）课程考试大纲
高等教育自学考试是对自学者进行的以学历教育为主的国家考试，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。按照自学考试课程命题的有关规定，制定本大纲。
一、课程性质和考试目标
1．课程性质

《电子商务法》课程是全国高等教育自学考试电子商务专业考试计划中规定必考的专业课，是电子商务专业（专科）学生学习电子商务法律法规基本知识，懂得运用法律保障市场各方主体的正当权益所必修的一门基础课程。

2．考试目标

通过自学和考试，使自学者学习和掌握电子商务主体法律法规、电子合同法律法规、电子支付法律法规、快递物流法律法规、知识产权保护法律法规、消费者权益保护法律法规、安全交易法律法规、税收法律法规等电子商务法的基本内容。

二、考试内容和考核要求
本本课程的考试内容以课程考试大纲为依据。其内容为：

第一章“概论”：理解电子商务概念的界定、了解电子商务的基本构成要素、了解电子商务的特点、熟悉电子商务涉及的法律问题；理解电子商务法的概念、了解电子商务法的调整对象、了解电子商务法的调整范围、了解电子商务法的特征、了解电子商务法的基本原则、理解电子商务法与相关法律法规的关系。

第二章“电子商务主体的法律法规”：了解电子商务法律关系、理解电子商务经营主体、掌握电子商务经营主体的划分；熟悉电子商务经营主体的市场准入要求、了解办理市场主体登记的要求、了解办理纳税登记的要求、了解取得行政许可的要求、熟悉合规经营的要求；熟悉电子商务平台经营者的法律规范、理解主体身份登记核验及公示义务、理解身份信息和纳税信息报送义务、理解审查处置以及报告义务、理解网络安全与交易安全保障义务、理解信息记录和保存义务、理解服务协议和交易规则制定义务、掌握电子商务平台经营者的法律责任。

第三章“电子合同的法律法规”：了解合同与电子合同、掌握电子合同与传统合同的区别、了解电子合同对传统合同法的挑战、了解电子合同的类型、熟悉电子合同的法律适用；熟悉电子合同订立的构成要件、理解电子合同的要约、了解电子合同的要约邀请、了解电子合同的承诺、了解电子合同的成立；掌握电子合同的条款、熟悉电子合同的规范、了解电子合同的生效；理解电子合同履行的含义、了解电子合同履行的原则、了解电子合同标的交付时间与方式、熟悉电子合同的违约责任。

第四章“电子支付的法律法规”：理解电子支付的概念、了解电子支付与电子商务的关系、理解电子支付规制的必要性、了解电子支付相关法律衔接；理解电子货币的定义、了解电子货币的种类、了解数字货币、了解央行数字货币、熟悉电子货币的法律问题；了解电子支付服务提供者的告知义务、了解电子支付服务提供者的公平交易义务、熟悉支付指令的要求、了解电子支付服务提供者的对账及保存记录义务、了解电子支付服务提供者的支付安全管理义务、了解电子支付服务提供者的纠正错误支付义务、了解电子支付服务提供者的提供确认信息义务、熟悉电子支付服务提供者的未授权支付风险通知义务。

第五章“快递物流的法律法规”：理解物流的含义、了解物流法律关系、了解物流法律关系的发生变更和终止；了解符合承诺服务规范义务、了解提示查验义务、了解快递物流服务末端递送规范、了解快递物流绿色包装义务、了解代收货款服务规范。

第六章“知识产权保护的法律法规”：了解知识产权的定义和法律特征、了解电子商务中的知识产权、了解电子商务活动中知识产权侵权的常见形式、理解保护知识产权的法律法规；熟悉著作权与著作权法、了解著作权的内容、了解电子商务著作权侵权的类型、理解电子商务中著作权的保护；理解专利权与专利权法、了解专利权的内容、了解电子商务专利侵权的类型、熟悉电子商务中专利权的保护；熟悉平台经营者建立知识产权保护规则义务、掌握平台经营者知识产权治理措施、掌握平台经营者知识产权侵权责任、熟悉平台经营者知识产权侵权的行政处罚。

第七章“消费者权益保护的法律法规”：理解消费者的定义、了解消费者权益、熟悉消费者权益保护法、了解消费者权益保护机构、理解经营者对消费者应负的法律责任；了解电子商务经营者出具购物凭证的义务、公示经营信息的义务、终止业务信息公示的义务、披露商品或服务信息的义务、平等保护消费者合法权益的义务、从事搭售行为应当履行的义务、履行合同交付的义务、及时退还押金的义务；了解电子商务平台经营者的核验和登记义务、安全保障义务、信息记录和保存义务、协议规则义务、公示义务、自营业务的区分标记义务。

第八章“安全交易的法律法规”：了解电子商务安全内容和安全隐患、理解电子商务安全要求、熟悉我国有关电子商务安全的法律规范；了解电子商务经营者的网络安全保障义务、交易安全保障义务、网络事件应急处置义务。

第九章“税收的法律法规”：理解税收的含义与作用、理解税法的含义、了解税法的构成要素；了解电子商务经营者的纳税义务、了解电子商务经营者的税收监管、了解电子商务的税收优惠、了解电子商务经营者的提供发票义务、理解电子商务经营者的法律责任。

第十章“争议解决的法律法规”：了解商品或服务质量担保机制、了解消费者权益保证金机制、了解先行赔偿责任机制、了解投诉举报机制、了解争议在线解决机制；了解协商和解的争议解决方式、了解调解的争议解决方式、了解投诉的争议解决方式、了解仲裁的争议解决方式、了解诉讼的争议解决方式。

第十一章“电子商务的法律法规”：理解民事责任、了解民法在电子商务中的适用、了解电子商务中的民事违法行为、熟悉承担民事责任的方式；理解行政责任的概念、了解行政法在电子商务中的适用、了解电子商务中的行政违法行为、熟悉承担行政责任的方式；理解刑事责任、了解刑法在电子商务中的适用、了解电子商务中的刑事违法行为、熟悉承担刑事责任的方式。

三、考试范围和考试说明
    坚持质量标准，注重能力考查，使考试合格者能达到一般普通高等学校同专业同课程的结业水平，掌握电子商务法律法规基本知识，懂得运用法律保障市场各方主体的正当权益，体现自学考试以培养应用型人才为主要目标的特点。
1.考试依据和范围

（1）以本课程自学考试大纲为考试依据。

（2）考试必读教材：《电子商务法律法规》(欧志敏主编，中国人民大学出版社，2022年版)。

2.本课程考核的知识与能力的关系

《电子商务法》课程考试，应考核应考者对电子商务主体法律法规、电子合同法律法规、电子支付法律法规、快递物流法律法规、知识产权保护法律法规、消费者权益保护法律法规、安全交易法律法规、税收法律法规等电子商务法律法规基本内容的掌握，以及联系实际、运用所学的法律知识解决问题的能力，确保考试合格者达到全日制普通高等学校电子商务专业相同课程的结业水平。
3.重点与覆盖的关系

试题覆盖到各章，重点章节的内容占试卷内容比例为50-60%。
四、考试形式和试卷结构
1.考试形式为闭卷笔试，答卷时间为150分钟，采用百分制，60分为及格线。

2.考试的题型有：单项选择题、多项选择题、名词解释、简答题、论述题。

3.本课程在试题中不同难度要求的分数比例为：容易20%，较易35，较难35，难10%。

4.本课程在试题中对不同能力层次要求的分数比例为：识记占20%，领会占30%；简单应用占30%；综合应用占20%。

5.本门课程有无特殊要求（包括考生可携带的工具）：无。
五、《电子商务法》课程题型举例
1.单项选择题（在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填在题后的括号内。错选、多选或未选均无分）

（1）《电子商务法》第31条规定，电子商务平台交易信息保存期限为自交易完成之日起不少于（  ）年。
A.3年   
B.5年
  C.6年
  D.10年
2.多项选择题（在每小题列出的五个备选项中有二至五个是符合题目要求的，请将其代码填在题后的括号内，错选、多选、少选或未选 均不给分）

（1）电子商务法的基本原则包括（  ）

A.中立原则

B.独立交易

C.保护消费者合法权益原则



D.安全原则


E.意思自治原则



   【

】


3.名词解释题
合同履行
4.简答题

  （1）简述电子商务著作权侵权的类型。

5.论述题

  （1）某网络运营者不履行网络安全保护义务，请指出该网络运营者应受的处罚。



