《旅游市场营销》（课程代码：04929）课程考试大纲
 
高等教育自学考试是对自学者进行的以学历教育为主的国家考试，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。按照自学考试课程命题的有关规定，制定本大纲。
一、课程性质和考试目标
1．课程性质
    《旅游市场营销》课程高等教育自学考试旅游管理专业的主要专业课程之一。是为培养和检验该自学应考者的旅游市场学的基本理论、基本知识和基本技能而设置的一门专业基础课。
2．考试目标
    通过自学和考试，使自学者比较全面系统地掌握旅游市场营销的基本理论、基本知识，并联系实际强化训练，从而提高对旅游市场的认识，提高市场分析和推广策略制定水平。
二、考试内容和考核要求
    本课程的考试内容以课程考试大纲为依据。其内容为：
第一章“认识市场营销”需要掌握：市场营销的概念；市场营销的实质和经营思想的演进阶段；营销与推销的区别；市场营销职能的基本框架及与之对应的企业工作任务；营销导向型组织的特点。
第二章“旅游供给的特点及其营销工作的意义”需要掌握：旅游服务产品的主要特点及其对市场营销工作的意义；旅游业务经营的主要特点及其对市场营销工作的影响；针对旅游供给特点的营销对策。
第三章“客源地市场潜力的评价”需要掌握：影响客源地居民旅游需求的主要因素及其对旅游市场营销工作的意义；评价客源地旅游需求规模和需求潜力的常用指标。
第四章“旅游消费者行为”需要掌握：旅游消费者行为研究的主要内容和基本途径；影响旅游消费者购买动机的三类因素；基于内在驱动因素对旅游消费者进行分类的情况；旅游消费者购买的一般过程；旅游消费者行为模型的研究目的和基本框架。
第五章“旅游市场细分与目标市场策略”需要掌握：市场细分化的概念和意义；旅游市场细分工作中应遵循的原则；旅游业中常用的市场细分依据或标准；选择目标市场的基本方法；三种基本类型的目标市场策略。
第六章“旅游营销调研”需要掌握：营销调研的作用；依据调研信息与凭借经验判断进行决策的关系；营销调研的四种基本类型；开展调研工作的基本过程；调研工作中用于收集原始资料的主要方法。
第七章“旅游营销计划”需要掌握：编制营销计划的基本程序；编制营销计划过程中各阶段工作的重点内容；营销计划文本中一般包括的内容。
第八章“旅游产品”需要掌握：旅游产品的概念和性质；产品生命周期理论；新产品的概念与范畴；品牌、品牌化与品牌个性的概念。
第九章“旅游产品的定价”需要掌握：旅游业中常用的定价方法及其优点和局限性；价格类型以及不同类型价格的作用；影响旅游企业产品定价的内部因素和外部因素。
第十章“旅游促销”需要掌握：促销组合、广告、销售促进、人员推销、印刷品、公共关系、直接营销等基本概念；销售促进活动的特点；实施直接营销的基础条件；促销活动效果评价的基本方法。
第十一章“旅游销售渠道”需要掌握：销售渠道、直接销售渠道、间接销售渠道等基本概念；在选择销售渠道时应遵循的基本原则；影响旅游企业选择销售渠道模式的主要因素；评价旅游中间商的质量时所涉及的评价内容
第十二章“旅游目的地营销”需要掌握：旅游目的地的概念和要素构成；营销绩效监测、评价与控制工作的基本内容；旅游目的地的营销传播策略；旅游目的地营销组织（DMO）的概念。
第十三章“数字化直复营销”需要掌握：直复营销、数字营销和数字化直复营销的概念和特点；数字化直复营销背景下旅游需求、旅游供给和旅游营销的新变化。
三、考试范围和考试说明
    坚持质量标准，注重能力考查，使考试合格者能达到一般普通高等学校同专业同课程的结业水平，并体现自学考试以培养应用型人才为主要目标的特点。
1.考试依据和范围
（1）以本课程自学考试大纲为考试依据。
[bookmark: _GoBack]（2）考试必读教材：《旅游市场营销（第2版）》(沈雪瑞、李天元、曲颖主编，中国人民大学出版社2022年出版)。
2.本课程考核的知识与能力的关系
    《旅游市场营销》课程考试，应考核应考者的基本理论、基本知识和基本技能，以及联系实际、运用所学的理论分析问题和解决问题的能力，确保考试合格者达到全日制普通高等学校本专业相同课程的结业水平。
考试工作应引导社会助学者全面系统地进行辅导，引导应考者认真、全面地学习指定教材，系统掌握本学科知识，培养和提高运用知识和技能、分析和解决问题的能力。
3.重点与覆盖的关系
试题覆盖到各章，重点章节的内容占试卷内容比例为50-60%。
四、考试形式和试卷结构
1.考试形式为闭卷笔试，答卷时间为150分钟，采用百分制，60分为及格线。
2.考试的题型有：单项选择题、名词解释、简答题、论述题、案例分析题。
3.本课程在试题中不同难度要求的分数比例为：容易20%，较易35%，较难35%，难10%。
4.本课程在试题中对不同能力层次要求的分数比例为：识记占20%，领会占30%；简单应用占30%；综合应用占20%。
5.本门课程有无特殊要求（包括考生可携带的工具）：无。
五、《旅游市场营销》课程题型举例
1.单项选择题（在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填在题后的括号内。错选、多选或未选均无分）
（1）市场营销导向经营思想的基本特点
A．顺势而变 B．考虑全局 C.内向思考 D.外向思考             【 D 】
（2）下列哪项属于影响客源地居民旅游需求的长期性影响因素
A.旅游距离 B.汇率 C.出入境法规 D.大众传媒                  【 A 】
2.名词解释
（1）旅游市场营销
(2)旅游市场细分化
3.简答题：
（1）营销导向型组织的主要表现。
（2）旅游业务经营的主要特点。
4.论述题：
（1）试论述旅游服务产品的一般性特点。
（2）试论述旅游消费者的购买过程。
5.案例分析
自 1983 年开业以来，东京迪斯尼乐园已累计接待游客 3亿多人次，年平均接待游客近 1550 万人次，2002 年度到访游客人数更是高达 2482 万人次。自它开业以来，有五成的游客是再次光临，甚至还有光临 200 次以上的游客。调查显示，游客一再重复光临的原因在于“受到感动”，而感动的原因是“认真而热心的服务”。“让园内所有的人都能感到幸福”是东京迪斯尼乐园的基本经营目标这一目标不仅仅针对游客，也针对游乐园内的工作人员。东京迪斯尼乐园能够持之以恒地为众多游客提供令人感动、难忘、津津乐道的高质量服务，依靠的是对全体员工存在价值的认同。在这一基础上，经营者注重企业内的情感经营，努力营造“享受工作、快乐工作”的企业文化氛围。
众所周知，日本的消费者时服务质量的要求非常高，一次不尽如人意的服务就可能意味着永远失去了该游客和他周围的潜在游客。而东京迪斯尼乐园却获得了固客率 90 %这一近乎幻想的数字，这不仅仅是因为梦幻般的园内设计、家喻户晓的卡通人物、惊险纷呈的游乐内容和推陈出新的游乐设施，而是因为它充满亲情的、细致入微的人性化服务赢得了游客的钟爱。
（1）请从旅游消费者行为的角度，分析东京迪斯尼乐园是如何令游客一再重复光顾的。
（2）请从数字化营销的角度，为东京迪斯尼乐园设计营销策略。
