《媒介经营与管理》（课程代码：07675）课程考试大纲
 
高等教育自学考试是对自学者进行的以学历教育为主的国家考试，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。按照《高等教育自学考试课程考试大纲》的要求以及全国统考课程命题的有关规定，特制定本大纲。
一、课程性质和考试目标
1．课程性质
通过本课程的学习，使学生了解媒介经营管理的基本概念和研究范畴，并以对媒介产业的分析为主体框架，引导学生培养起我国传媒业经营的思考能力,树立市场观念、经营观念、竞争观念和经济效益观念，并根据媒介市场发展的实际情况，广泛探索媒介改革的新路径，充分发挥自己的专业所学，将理论知识与市场实践有效结合，为传媒业输送既懂业务又懂媒体经营的复合型人才。
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通过教学，使学生掌握媒体经营管理的基本理论、基本知识、基本方法，使学生全面了解媒介经营管理的基本原理、基本知识和基本特征，让学生在系统理论学习和典型案例解析中掌握各类媒体的经营管理规律、策略和主要方法，从而培养和提高学生应对媒介市场和驾驭媒介市场的综合能力及素质,并为其他课程的学习和研究奠定坚实的基础。
二、考试内容和考核要求
本课程的考试内容以课程考试大纲为依据。其内容为：
第一章 “媒介经营概论”需要掌握：产业化进程中的媒介经营；媒介经营理论的研究范畴；媒介经营的利润来源；媒介经营视角下的媒介市场； 媒介经营的发展趋势。
第二章 “媒介市场的形成、特征与评价”需要掌握：媒介市场的形成与发展；媒介市场的特征；媒介市场的构成要素； 媒介市场结构； 媒介市场评价。
第三章“媒介产品的组织与生产”需要掌握： 媒介产品及其特征； 媒介产品的类型； 媒介产品的生产机构；媒介产品生产的一般流程；我国媒介产品生产的现状。
第四章“媒介广告资源开发与运营”需要掌握：媒介广告的界定；媒介广告经营在媒介经营中的地位与作用；媒介广告资源分类； 媒介广告资源开发；媒介广告形式设计和广告编排； 媒介广告定价；媒介广告销售和广告服务；媒介广告经营方式；媒介广告市场的现状及发展趋势。
第五章“ 媒介受众分析”需要掌握： 媒介受众的概念； 媒介受众需求；媒介受众细分；媒介受众研究。
第六章 “媒介形态与跨媒介经营”需要掌握： 媒介形态；传统媒介形态及其特征；新媒介形态及其特征；媒介利润窗口与跨媒介经营；跨媒介经营实践与媒介聚合。
第七章“ 媒介管理概论”需要掌握：媒介管理的内涵； 媒介管理研究的范畴； 媒介管理的基本原则；我国媒介管理面临的问题与挑战。
第八章“ 媒介战略管理”需要掌握：媒介战略的内涵、意义与战略管理；媒介战略管理的环境分析；媒介战略管理的实现；媒介战略管理的层次。
第九章“ 媒介管理的政策规制和法律环境”需要掌握：大众媒介法律和政策制定的必要；我国的媒介管理法律体系；我国的媒介政策体系；我国的大众媒介管理机构；各种大众传媒形态的管理与规制。
第十章“媒介组织”需要掌握： 媒介组织的内涵；媒介组织结构；未来媒介组织结构的特点。
第十一章“ 媒介人力资源管理”需要掌握： 媒介人力资源的特征与意义； 媒介人力资源管理的影响因素；媒介人力资源管理的主要内容。
第十二章 “媒介营销渠道管理”需要掌握： 媒介渠道的界定、流程及功能； 印刷媒体的渠道运作和管理；电子媒体的渠道运作和管理； 新媒体渠道运作和管理；媒介渠道管理的发展趋势。
第十三章“ 媒介技术管理”需要掌握：媒介技术的演进历程与发展； 技术对媒介的影响；数字化时代的媒介技术管理。
第十四章“ 媒介财务管理”需要掌握：媒介财务管理的概念、内容与作用； 媒介组织的资本运作；媒介成本控制；媒介预算与利润管理；媒介运营绩效评价。
第十五章“ 媒介创新概论”需要掌握： 媒介创新的含义与内容；；媒介创新的必要性；媒介创新的切入点；我国媒介创新的现状及存在的问题。
第十六章 “ 媒介制度创新”需要掌握：制度创新的基本理论；传统媒介的转型与制度创新；
新媒介环境下的媒介制度创新；媒介制度创新的实现；媒介制度创新管理；我国媒介制度创新的趋势与策略。
三、考试范围和考试说明
坚持质量标准，注重能力考查，使考试合格者能达到一般普通高等学校同专业同课程的结业水平，并体现自学考试以培养应用型人才为主要目标的特点。
1.考试依据和范围
（1）以全国高等教育自学考试指导委员会颁发的本课程自学考试大纲为考试依据。
（2）全国高等教育自学考试指导委员会指定的统编教材《媒介经营与管理》(谢新洲  著,北京大学出版社 ，2011年版)为考试必读教材。
（3）命题内容覆盖各章。
2.本课程考核的知识与能力的关系
《媒介经营与管理》课程考试，应考核应考者的基本理论、基本知识和基本技能，以及联系实际、运用所学的理论分析问题和解决问题的能力，确保考试合格者达到全日制普通高等学校本专业相同课程的结业水平。
考试工作应引导社会助学者全面系统地进行辅导，引导应考者认真、全面地学习指定教材，系统掌握本学科知识，培养和提高运用知识和技能、分析和解决问题的能力。
3.重点与覆盖的关系
试题覆盖到各章，重点章节的内容占试卷内容比例为50-60%。
四、考试形式和试卷结构
1.考试形式为闭卷笔试，答卷时间为150分钟，采用百分制，60分为及格线。
2.考试的题型有：单项选择题、名词解释题、简答题、论述题。
3.本课程在试题中不同难度要求的分数比例为：容易20%，较易35，较难35，难10%。
4.本课程在试题中对不同能力层次要求的分数比例为：识记占20%，领会占30%；简单应用占30%；综合应用占20%。
5.本门课程有无特殊要求（包括考生可携带的工具）：无。
五、《媒介经营与管理》课程题型举例
1.单项选择题（在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填在题后的括号内。错选、多选或未选均无分）
（1）赫茨伯格的双因素理论是保健因素和（   ）
A.激励因素  B.奖励因素  C.进步因素  D.培养因素
2.名词解释题
（1）广告代理制
3.简答题
（1）简述媒介产品的二重性。
4.论述题
（1）结合具体案例，谈谈什么是市场营销战略？


	  
