《旅游经济学》（课程代码：00187）课程考试大纲
高等教育自学考试是对自学者进行的以学历教育为主的国家考试，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。按照自学考试课程命题的有关规定，制定本大纲。
一、课程性质和考试目标
1．课程性质

《旅游经济学》课程是全国高等教育自学考试旅游管理（专科）的基础课程，是训练学生利用经济学工具解决现实问题的能力，提升对旅游业经济属性认识而设置的一门主干课程。

2．考试目标

本科目考试要求考生系统掌握旅游经济学的基础知识、基本原理和方法，并能运用其中的原理和方法解释、分析旅游经济活动中产生的经济现象。

二、考试内容和考核要求
    本课程的考试内容以课程考试大纲为依据。其内容为：
第一章“导论”需要掌握：旅游经济学的研究对象；旅游活动与旅游经济之间的关系；旅游经济研究的特殊性；旅游经济学的研究方法。

第二章“旅游需求基本理论”需要掌握：旅游需求的影影响因素；旅游需求量与旅游价格、可支配收入及闲暇时间之间的函数关系；不同距离概念对旅游需求的影响；旅游需求的特点及其对旅游目的地经济运行的影响；旅游需求基本的衡量指标。

第三章“旅游消费行为”需要掌握：旅游消费的内涵；从目的地角度了解旅游消费的结构分类及影影响因素；从旅游者角度掌握旅游消费的影响因素；旅游者消费技术对旅游经历的重大影响；目的地形象在旅游者消费决策中的重要意义；旅游者效用最大化的基本原则。
第四章“旅游供给基本理论”需要掌握：旅游供给的基本内涵及特点；旅游供给的主要影响因素及基本规律；旅游供给以及旅游实践分析；旅游景区(点)在目的地旅游供给中的特殊地位；旅游供给中的旅游交通和住宿设施方面的基本知识。

第五章“旅游目的地的建设与发展”需要掌握：资源优势向经济优势转化的实践指导意义；旅游景区所有权与经营权两权分离的必然性；影响旅游目的地演进的七种力量；旅游容量体系的构成；旅游容量在量上的规定及其与利用方式之间的密切关系。

第六章“旅游供求矛盾的调节”需要掌握：旅游供求矛盾的表现形式；旅游供求矛盾的技术性原因及矛盾的主要表现；旅游供求矛盾的制度性原因及解决的对策。

第七章“旅游发展模式与政府主导型战略”需要掌握：旅游发展的主要模式；我国旅游发展模式的基本特点；我国旅游发展战略的基本原则及主要内容；政府旅游规制的基本手段，理解旅游行业管理的主要目标、主要内容及特点；旅游经济发展中政府主导的关键领域。
第八章“旅游产业结构”需要掌握：旅游产业的基本特点及产业构成；旅游产业市场结构的决定因素及影响机制；我国旅行社行业与饭店行业的发展过程；市场集中度的影响因素；我国饭店业行业在大量亏损情况下仍有投资持续进入的原因。

第九章“旅游产业市场行为”需要掌握：旅游企业的定价行为、促销行为；我国饭店集团化进程缓慢的内在原因；理解旅游市场结构、旅游企业市场行为和旅游市场绩效之间的关系；旅游产业中的亏损问题。
第十章“旅游经济影响与衡量”需要掌握：旅游对目的地和客源地的经济影响；目的地发生旅游漏损的主要途径；衡量旅游经济影响的两种主要工具；旅游乘数和旅游卫星账户；旅游乘数效应以及衡量模式；旅游增加值的测算过程。

三、考试范围和考试说明
    坚持质量标准，注重能力考查，使考试合格者能达到一般普通高等学校同专业同课程的结业水平，并体现自学考试以培养应用型人才为主要目标的特点。
1.考试依据和范围

（1）本课程自学考试大纲为考试依据。

（2）考试必读教材：《旅游经济学（第四版）》(厉新建、张辉、厉新权编著，中国人民大学出版社，2020年版。

2.本课程考核的知识与能力的关系

    《旅游经济学》课程考试，应考核应考者的基本理论、基本知识和基本技能，以及联系实际、运用所学的理论分析问题和解决问题的能力，确保考试合格者达到全日制普通高等学校本专业相同课程的结业水平。
考试工作应引导社会助学者全面系统地进行辅导，引导应考者认真、全面地学习指定教材，系统掌握本学科知识，培养和提高运用知识和技能、分析和解决问题的能力。
3.重点与覆盖的关系

试题覆盖到各章，重点章节的内容占试卷内容比例为50-60%。

四、考试形式和试卷结构
1.考试形式为闭卷笔试，答卷时间为150分钟，采用百分制，60分为及格线。

2.考试的题型有：单项选择题、多项选择题、判断题、名词解释、简答题、论述题。

3.本课程在试题中不同难度要求的分数比例为：容易20%，较易35，较难35，难10%。

4.本课程在试题中对不同能力层次要求的分数比例为：识记占20%，领会占30%；简单应用占30%；综合应用占20%。

5.本门课程有无特殊要求（包括考生可携带的工具）：无。

五、《旅游经济学》课程题型举例
1.单项选择题（在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填在题后的括号内。错选、多选或未选均无分）
（1）形成旅游需求的主观原因是(   )。

A.旅游者可自由支配收入             B.旅游者自身的年龄结构

C.旅游者余暇时间的长短             D.人们的旅游动机
2.多项选择题（在每小题列出的五个备选项中有二至五个是符合题目要求的，请将其代码填在题后的括号内，错选、多选、少选或未选 均不给分）
（1）决定市场结构的因素包括（   ）

A.市场的集中度              B.产品差别化               C.进入及退出壁垒
D.产品的平均价格            E.市场关联程度

3.判断题（判断下列每小题的正误，正确的将答题卡上该小题的“[A]”涂黑,错误的将“[B]”涂黑。

（1）济运行主体包括旅游者、旅游经营者、政府

4.名词解释

（1）旅游出游率

5.简答题

（1）游消费结构类别。
6论述题
 （1）的地如何通过延长旅游者停留时间、增加旅游花费等改善目的地旅游经济?

