《播音创作基础》（实践）
（课程代码：09344）课程考试大纲

高等教育自学考试是对自学者进行的以学历教育为主的国家考试，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。按照自学考试课程命题的有关规定，制定本大纲。
一、课程性质和考试目标
1．课程性质
《播音创作基础》（实践）课程是播音与主持艺术专业的公共基础课程，该课程集理论讲授和训练内容于一体，对培养学生的专业理论素养，了解和掌握有声语言表达规律，提高有声语言表达技巧有积极的作用。
2．考试目标
通过自学和考试，使自学者掌握播音主持正确的创作道路、播音语言特点、创作准备、调动思想感情的方法、表达思想感情的方法、话筒前和镜头前状态、语言表达样式、语言传播规律。重点进行播音创作前的准备、播音表达中内部技巧与外部技巧的结合、话语样式和话语体式等训练与考察。

二、考试内容和考核要求
本课程的考试内容以课程考试大纲为依据。其内容为：
第一章“播音主持的正确创作道路”需要掌握：如何理解正确创作道路；坚持正确创作道路的重要性。

第二章“播音主持的语言特点”需要掌握：规范性、庄重性、鼓动性、时代感、分寸感、亲切感；
第三章“创作准备”需要掌握：创作准备的概念；创作准备的内容；创作准备的基本方法，即备稿六部；备稿实例分析与训练。
第四章“播音感受”需要掌握：概念；具体感受和整体感受；思想感情的运动状态。
第五章“情景再现”需要掌握：概念和过程、应注意的问题；实例分析与训练。
第六章“内在语”需要掌握：内在语的理解和分类、把握与运用；实例分析与训练。
第七章“对象感”需要掌握：对象感的定义和特点；对象感的获得与应用；实例分析及训练。
第八章“停连”需要掌握：停连的含义和作用；运用原则；停连位置的确定和种类；处理方法；实例分析与训练。
第九章“重音”需要掌握：重音的含义和作用；运用原则和表达方法，重音的选择及种类；实例分析与训练。
第十章“语气”需要掌握：语气的内涵；感情色彩和分量；声音形式；实例分析与训练。
第十一章“节奏”需要掌握：概念和类型；节奏的形成和把握；实例分析及训练。
第十二章 “话语样式和话语体式”需要掌握：话语样式的内涵；话语样式的基本类型和特点；话语体式和话语样态；实例分析与训练。

三、考试范围和考试说明
    坚持质量标准，注重能力考查，使考试合格者能达到一般普通高等学校同专业同课程的结业水平，并体现自学考试以培养应用型人才为主要目标的特点。
1.考试依据和范围
（1）以本课程自学考试大纲为考试依据。
（2）考试必读教材：《播音创作基础》，中国传媒大学播音主持艺术学院编著，中国传媒大学出版,2015年。
2.本课程考核的知识与能力的关系
《播音创作基础》（实践）课程考试，应考核应考者的基本理论和基本知识，理论应用于实践的能力，确保考试合格者达到全日制普通高等学校本专业相同课程的结业水平。
考试工作应引导社会助学者全面系统地进行辅导，引导应考者认真、全面地学习指定教材，系统掌握本学科知识，培养和提高运用知识分析和解决问题的能力。
3.重点与覆盖的关系
试题覆盖到各章，重点章节的内容占试卷内容比例为50-60%。

四、考试形式
按要求提交指定文艺类广播节目播音主持音频作品，并提交考试现场视频片段（1分钟内，正面机位）。音频作品及视频片段存储于U盘提交，音频作品MP3格式，视频片段AVI格式或MPG格式、MP4格式。文件命名：﹡﹡﹡专业 + 年级学号+﹡﹡﹡（学生姓名）。

五、《播音创作基础》（实践）课程题型举例
[bookmark: _GoBack]提交的指定文艺类广播节目播音主持音频作品示例如下：
听众朋友们大家好，欢迎收听本期的《拿手好戏》。我是﹡﹡﹡（学号+姓名）。
中国五大戏曲剧种包括京剧、越剧、黄梅戏、评剧和豫剧，上期节目我和大家一起了解了黄梅戏，去听了“树上的鸟儿成双对，绿水青山带笑颜”的《天仙配》，今天我们这期节目要带大家一起去了解有“中国第二大剧种”“第二国剧”之称的越剧。
越剧也被称为是“流传最广的地方剧种”，还有观点认为是“最大的地方戏曲剧种”，国外被称为“中国歌剧”。发源于浙江嵊州，发祥于上海，繁荣于全国，流传于世界。发展中汲取了多个特色剧种，同时也经历了由男子越剧到女子越剧的历史性演变。
越剧长于抒情，以唱为主，声音优美动听，表演真切动人，极具江南灵秀之气;多以“才子佳人”题材为主，艺术流派纷呈。接下来让我们一起走进越剧，一起去听听越剧中的经典代表作《梁山伯与祝英台》。
听戏曲之前，想先给大家讲讲《梁山伯与祝英台》的故事，在东晋的时候，祝家有一女祝英台，女扮男装到杭州去游学，途中邂逅了求学的梁山伯，两人便相携而行。两人一见如故并
义结金兰。他们同窗三年感情非常深厚，梁山伯一直不知道祝英台是女儿身。祝父思女，于是祝英台在中途就停止了学业回到家中，临行前祝英台对梁山伯表白了自己的身份与情感。梁山伯才知道与自己同窗三年的好友竟是女儿身。梁山伯家境贫穷，待去	祝家提亲时，祝父已将祝英台许给太守之子马文才。二人凄然而别，立下誓言:生不同衾，死要同穴。之后梁山伯因过度抑郁而去世了。
而祝英台出嫁时，经过了梁山伯的坟墓，突然狂风大起，阻碍了迎亲队伍前进的步伐，于是祝英台下了花轿到梁山伯的墓前祭拜，这时梁山伯的坟墓塌陷裂开，祝英台随之跳入坟中，为爱赴死，坟墓马上又合了起来。不久坟中便出现了一对形影相随的彩蝶，双双飞去。这是我们中国古代民间四大爱情故事之一，也是一个很悲惨的爱情故事，同时被誉为爱情的千古绝唱。下面就让我们一起来欣赏越剧《梁山伯与祝英台》。
（音乐起——）
《梁祝》中写到:“生不相守死相从，黄泉路上结伴行。双双化蝶翩翩舞，恩恩爱爱不绝情。”这个故事表达了古代人民对自由美好生活的向往，对婚姻自由的追求，对封建社会制度的讽刺。千百年来，这种力量一直鼓舞着人们向一切为了私利而破坏世间美好的顽固邪恶势力作斗争。这里也鼓励大家勇敢追爱。
今天这期《拿手好戏》越剧专场到这里就全部结束了，感谢您的收听，下一时段我们再会。


