《小学课堂教学案例评析》（课程代码：09280 ）课程考试大纲
高等教育自学考试是对自学者进行的以学历教育为主的国家考试，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。按照自学考试课程命题的有关规定，制定本大纲。

一、课程性质和考试目标
1．课程性质

  《小学课堂教学案例评析》课程是全国高等教育自学考试小学教育专业（专升本）的专业基础课程。
2．考试目标

通过自学和考试，使自学者比较全面系统地从课程内容、教学方法等方面对当今数学、语文教学中的真实案例进行分析，以进一步帮助自学者将课程理念与实践相结合。为自学者从事小学数学、语文教育教学工作打下坚实的基础。

二、考试内容和考核要求
数学：

本课程的考试内容以课程考试大纲为依据。其内容为：
第一章“如何使用主题图”需要理解主题图及其作用；能够把握主题图的内涵，读懂主题图中所渗透的数学思想。
第二章“如何进行估算教学”需要理解估算的意义，了解影响估算能力的多种因素；能够进行估算教学设计；掌握估算的教学策略。

第三章“如何进行统计与概率教学”需要掌握统计与概率的基本内容；掌握统计与概率教学策略；进行统计与概率的教学设计。

第四章“如何进行数学实践活动”需要把握数学实践活动的内容、作用和特点；对数学实践活动案例进行分析，掌握数学实践活动教学策略。

第五章“如何引导学生进行数学探究”需要理解何为探究性学习的意义与价值；进行探究性学习案例分析；掌握探究性学习教学策略。

第六章“如何进行课堂评价”需要理解新课程下的小学数学课堂教学评价；把握小学数学课堂评价的原则；能够进行课堂评价案例分析；掌握课堂评价方法。

第七章“如何让学生在课堂上‘活’起来”需要掌握让学生在课堂上“活”起来的方法；把握让学生在课堂上“活”起来的几个关系；能够进行相关的案例分析。

第八章“国外教学案例欣赏”需要了解国外教学的样态以及背后的理念。

语文：

本课程的考试内容以课程考试大纲为依据。其内容为：

第一章“为什么教语文——语文课程的价值追求”需要掌握：语文学科本质；语文对儿童发展的意义；问题意识的培养策略。

第二章“谁在学语文——着眼于儿童发展的语文课堂”需要掌握：以学定教策略；设计螺旋上升的教学板块；了解儿童学习语言的规律。

第三章“用什么教语文——语文教材无非是个例子”需要掌握：语文教科书研读；教科书的使用；教材内容的教学化。
第四章“识字、写字与词语教学”需要掌握：字理识字教学法；结合心理学研究提升儿童识字效率；写字教学策略；词语教学策略。
第五章“小学阅读教学”需要掌握：写人记事类文章的解读与教学策略；写景状物类文章的解读与教学策略；说明性文章的解读与教学策略；小说的解读与教学策略；儿童诗的解读与教学策略；古诗文教学策略；阅读教学中的朗读指导。
第六章“写话与习作教学”需要掌握：低年级写话教学策略；观察作文教学策略；想象作文教学策略；读写结合策略；设计写作活动；习作展示、评价与修改的教学策略。
第七章“口语交际教学”需要掌握：贴近生活选取口语交际的话题；从文本中挖掘口语交际的素材；创设口语交际的教学情境。
第八章“语文综合性学习”需要掌握：设计语文综合性学习的内容；语文综合学习实施策略；语文综合学习交流与评价方法。
第九章“谁在教语文——优质课堂与优秀教师相伴成长”需要掌握：小学语文优质课堂的评价标准；小学语文课堂的观察、研究与改进；了解优秀语文教师的成长路径。

三、考试范围和考试说明
    坚持质量标准，注重能力考查，使考试合格者能达到一般普通高等学校同专业同课程的结业水平，并体现自学考试以培养应用型人才为主要目标的特点。
1.考试依据和范围

（1）以本课程自学考试大纲为考试依据。

（2）指定教材：《小学数学教学案例》，刘莹主编，中国人民大学出版社，2015年版；《小学语文教学案例》，孙建龙主编，中国人民大学出版，2017年出版。

2.本课程考核的知识与能力的关系

《小学数学教学案例》《小学语文教学案例》课程考试，应考核应考者的基本理论、基本知识和基本技能，以及联系实际、运用所学的理论分析问题和解决问题的能力，确保考试合格者达到全日制普通高等学校本专业相同课程的结业水平。

考试工作应引导社会助学者全面系统地进行辅导，引导应考者认真、全面地学习指定教材，系统掌握本学科知识，培养和提高运用知识和技能、分析和解决问题的能力。
3.重点与覆盖的关系

试题覆盖到各章，重点章节的内容占试卷内容比例为50-60%。

四、考试形式和试卷结构
1.考试形式为闭卷笔试，答卷时间为150分钟，采用百分制，60分为及格线。

2.考试的题型有：单项选择题、多项选择题、填空题、简答题、案例分析题。

3.本课程在试题中不同难度要求的分数比例为：容易20%，较易35%，较难35%，难10%。

4.本课程在试题中对不同能力层次要求的分数比例为：识记占20%，领会占30%；简单应用占30%；综合应用占20%。

5.本门课程有无特殊要求（包括考生可携带的工具）：无。

五、课程题型举例
1.单项选择题（在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填在题后的括号内。错选、多选或未选均无分）
（1）估算最有助于发展学生的

    A. 运算能力    B．空间观念    C.数感   D．推理意识

（2）学生在接受新的学习任务之前原有的知识技能的准备即      
A. 学生语言学习的难点      
B. 学生语言学习的起点

C. 学生语言学习的兴趣点
    D. 学生语言学习的认知冲突点

2.多项选择题（在每小题列出的四个备选项中有二至四个是符合题目要求的，请将其代码填在题后的括号内，错选、多选、少选或未选 均不给分）
（1）学习评价的主要目的有
A. 全面了解学生数学学习的过程和结果

B. 激励学生学习

C. 改进教师教学

D. 让学生考取好成绩


（2）在小学语文教学实践中，儿童诗的教学教学策略包括

A.重视个性化朗读              B.创设情境，引发想象

C.抓住重点，寻体而教          D.模仿写作，促进表达

3.填空题

（1）统计观念也称之为“数据感”或 “信息观念”，在《课程标准》中称为   。
（2）语文课教材文本的教学价值重点在于理解        及其表达形式。        

4.简答题
   

（1）课堂教学评价的原则有哪些？ 

（2）从儿童心理出发，提高识字教学效率有哪些教学策略？
5. 案例分析题

  【案例一】                   数与形——三角形数
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一、创设情境

（2009年湖北卷）古希腊人常常用石子在沙滩上摆成各种形状来研究数，比如他们研究过图1中的1、3、6、10…由于这些数能够表示成三角形，所以叫做三角形数；类似的，图1中的1、4、9、16…这样的数为正方形数，下列数中，既是三角形数，又是正方形数的是（    ）。  

A. 289   B.1024   C.1225  D.1378
二、探究发现
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（一）组织学生探究

（大屏幕呈现学习要求，提供学习任务单）

1.按规律依次画出点子图；
2.列算式分别计算出点子数；
3.同桌间说说你发现。
（二）汇报交流
生1：要求第几个三角形数，就从1开始加到这个数；如第8个三角形数是1+2+3+…+8。

生2：要求第n个三角形数，就从1连续加到n。

师：如何求三角形数究竟是多少呢？

生3：求三角形数的方法就是求连续自然数和的方法。可以用(首项+末项)×项数÷2。

生4：如果计算1+2+3+…+8的和，可以再写一个数列8+7+6+…+1，把两个数列加起来，再除以2。这样，容易发现，有8对和，每对的和都是9，再除以2就可以了。这样，1+2+3+…+8=（1+8）×8÷2=9×8÷2。

生5：我们可以简化一下，求第8个数的和就是8×9÷2。

生6：再简化一下，就是求第几个三角形数就是这个数乘这个数加1的和再除以2，如果用字母来表示的话就是：n(n+1) ÷2

三、应用迁移（略）

   请回答以下两个问题：

1．请从引导学生进行数学探究的视角对案例进行分析。

请说明引导学生进行数学探究的教学策略。

【案例二】“粉”的写字教学片段

师：我们来看看这个左右结构的字，把“粉”字送进田字格里。仔细观察，怎么才能把它写好？

生：粉，米字旁有点儿瘦，“分”有点儿宽。

师：好。再观察，看老师把左右两部分标出了不同的颜色。

生：左右部分一样高。

师：再看看，当“米”字做部首时，它发生了哪些变化？

生：“捺”变成了“点”。

师：观察仔细了，字才能写的正确、漂亮。现在，观察老师写这个字。

（师范写，生描一个，写一个，展示，评字，再写）

1.从在具体的教学实践中，如何指导低年级学生写字角度对该案例进行分析。
