《马克思主义基本原理概论》（课程代码：03709）课程考试大纲
 

高等教育自学考试是对自学者进行的以学历教育为主的国家考试，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。按照《高等教育自学考试课程考试大纲》的要求以及全国统考课程命题的有关规定，特制定本大纲。
一、课程性质和考试目标
1．课程性质

    《马克思主义基本原理概论》课程是全国高等教育自学考试各专业（专科）必修的一门思想政治理论课。通过本课程的学习，使自学者完整地把握马克思主义基本理论，帮助自学者掌握马克思主义的世界观和方法论，树立马克思主义的人生观和价值观，学会运用马克思主义的基本原理观察和分析问题，培养和提高自学者运用马克思主义理论分析和解决实际问题的能力，为自学者确立建设有中国特色社会主义的理想信念，自觉地坚持党的基本路线、基本理论和基本方略打下扎实的理论基础。

2．考试目标

    通过自学和考试，使自学者比较全面系统地掌握马克思主义的基本理论、基本知识，并运用马克思主义基本原理观察、分析和解决有关的理论问题和实际问题。

二、考试内容和考核要求
    本课程的考试内容以课程考试大纲为依据。其内容为：
导论马克思主义的创立与发展及其当代价值 需要掌握：马克思主义；马克思主义的鲜明特征；马克思主义的当代价值；自觉学习和运用马克思主义。

第一章世界的物质性及其发展 需要掌握：物质的定义；意识的定义；实践的定义；物质与意识的辩证关系；世界的物质统一性原理；联系的含义；联系的特点；发展的含义；联系和发展的基本环节；矛盾的含义；矛盾的同一性和斗争性的含义；矛盾的普遍性和特殊性的含义；量变、质变的含义；对立统一规律；矛盾的同一性和斗争性及其在事物发展中的作用；矛盾的普遍性和特殊性及其相互关系；量变质变规律；否定之否定规律；唯物辩证法的含义；辩证思维方法的含义；现代科学思维方法的含义；主要的辩证思维方法；唯物辩证法与现代科学思维方法的共同性。

第二章实践与认识及其发展规律 需要掌握：实践的含义；认识的含义；实践主体和客体的含义；主体客体化和客体主体化的含义；实践的本质；实践的基本特征；实践的基本结构；实践主体和客体的关系；实践的基本类型；实践在认识活动中的决定作用；真理的含义；真理的客观性、绝对性和相对性的含义；谬误的含义；真理的检验标准的含义；实践标准的确定性与不确定性的含义；价值、价值评价、价值观、核心价值观的含义；真理的客观性、绝对性和相对性；真理与谬误的对立统一关系；哲学史上关于真理标准问题的争论；实践是检验真理的唯一标准；价值的基本特征；价值评价及其特点；价值观与核心价值观；真理和价值在实践中的辩证统一；认识世界和改造世界的含义；改造客观世界和改造主观世界的含义；必然和自由的含义；认识世界和改造世界及其辩证关系；改造客观世界和改造主观世界及其辩证关系；认识世界和改造世界的过程是从必然走向自由的过程。

第三章人类社会及其发展规律 需要掌握：社会存在与社会意识的含义；生产力与生产关系的含义；经济基础与上层建筑的含义；两种根本对立的历史观、社会存在与社会意识的辩证关系；生产力与生产关系的矛盾运动及其规律；经济基础与上层建筑的矛盾运动及其规律；社会形态更替的一般规律及特殊形式；生产力和生产关系、经济基础和上层建筑的矛盾是社会基本矛盾；社会基本矛盾、社会主要矛盾在历史发展中的作用；阶级斗争和社会革命在阶级社会发展中的作用；改革在社会发展中的作用；科学技术在社会发展中的作用；两种历史观在历史创造者问题上的对立；人民群众在创造历史中的决定作用；无产阶级政党的群众路线；杰出人物的历史作用；辩证地理解和评价个人的历史作用。

第四章资本主义的本质及规律 需要掌握：商品经济的概念；商品、商品的使用价值和价值的概念；具体劳动和抽象劳动的概念；商品价值量的含义；社会必要劳动时间的含义；货币的概念价值规律的含义；科学的劳动价值论的含义；商品经济产生的历史条件；商品的二因素和生产商品的劳动的二重性；价值形式的发展与货币的产生；价值规律及其作用；以私有制为基础的商品经济的基本矛盾；科学认识马克思劳动价值论；资本原始积累的含义；劳动力的含义；资本主义所有制的含义；剩余价值的含义；资本积累的含义；资本循环的含义；工资、利润、平均利润、生产价格的含义；资本主义基本矛盾的含义；资本主义经济危机的含义；资本主义经济制度的产生；劳动力成为商品与货币转化为资本；资本主义所有制的本质；生产剩余价值是资本主义生产方式的绝对规律；资本主义基本矛盾与经济危机；资本主义政治制度的含义；资本主义国家的职能的含义；资本主义的民主制度的含义；政党的含义；资本主义意识形态的含义；资本主义政治制度及其本质；资本主义的民主制度及其本质；资本主义意识形态及其本质。

第五章资本主义的发展及其趋势 需要掌握：生产集中、资本集中的含义；垄断的含义及原因；金融资本与金融寡头的含义；垄断利润和垄断价格的含义；国家垄断资本主义的含义；跨国公司的含义；经济全球化的含义；垄断条件下竞争的特点；国家垄断资本主义的形成及其作用；金融垄断资本的发展，金融自由化与金融创新；垄断资本在世界范围的扩展；垄断资本主义的实质；经济全球化的表现、动因及其影响；法人资本的含义；职工参与决策的含义；终身雇佣的含义；职工持股的含义；当代资本主义的新变化的表现；新变化的原因和实质；2008年国际金融危机以来资本主义的矛盾与冲突；资本主义的历史进步性；资本主义为社会主义所代替的历史必然性；资本主义的历史地位；社会主义代替资本主义是一个长期的历史过程。
第六章社会主义的发展及其规律 需要掌握：空想社会主义发展的三个阶段；第一国际与巴黎公社；十月革命胜利与第一个社会主义国家的建立；社会主义在苏联一国的实践；社会主义发展到多国；社会主义在中国焕发出强大生机活力；社会主义从空想到科学；社会主义从理想到现实；社会主义从一国到多国；中国特色社会主义是科学社会主义在当代中国的成功实践；科学社会主义原则的含义及其主要内容；经济文化相对落后国家建设社会主义的长期性；社会主义发展道路多样性的原因；探索符合本国国情的发展道路。

第七章共产主义崇高理想及其最终实现 需要掌握：预见未来社会的科学方法论原则；共产主义社会的基本特征；展望未来共产主义新社会；实现共产主义是历史发展的必然性与长期性；共产主义远大理想的含义；中国特色社会主义共同理想的含义；共产主义远大理想与中国特色社会主义共同理想的关系；坚定理想信念，投身新时代中国特色社会主义事业。

三、考试范围和考试说明
坚持质量标准，注重能力考查，使考试合格者能达到一般普通高等学校同专业同课程的结业水平，并体现自学考试以培养应用型人才为主要目标的特点。

1.考试依据和范围

（1）《马克思主义基本原理概论（2018版）》，高等教育出版社，2018年版。

（2）《马克思主义基本原理概论自学考试读本》，卫兴华/赵家祥,北京大学出版社，2018年版。

（3）命题内容覆盖各章。

2.本课程考核的知识与能力的关系

    《马克思主义基本原理概论》课程考试，应考核应考者的基本理论、基本知识和基本技能，以及联系实际、运用所学的理论分析问题和解决问题的能力，确保考试合格者达到全日制普通高等学校本专业相同课程的结业水平。
考试工作应引导社会助学者全面系统地进行辅导，引导应考者认真、全面地学习指定教材，系统掌握本学科知识，培养和提高运用知识和技能、分析和解决问题的能力。
3.重点与覆盖的关系

试题覆盖到各章，重点章节的内容占试卷内容比例为50-60%。

四、考试形式和试卷结构
1.考试形式为闭卷笔试，答卷时间为150分钟，采用百分制，60分为及格线。

2.考试的题型有：单项选择题、多项选择题、名词解释、简答题、论述题。

3.本课程在试题中不同难度要求的分数比例为：容易20%，较易35，较难35，难10%。

4.本课程在试题中对不同能力层次要求的分数比例为：识记占20%，领会占30%；简单应用占30%；综合应用占20%。

5.本门课程有无特殊要求（包括考生可携带的工具）：无。

五、《马克思主义基本原理概论》课程题型举例
1.单项选择题（在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填在题后的括号内。错选、多选或未选均无分）

（1）马克思主义最崇高的社会理想（   ）

A实现个人的绝对自由 

B 实现人权 

C 实现共产主义 

D消灭阶级、消灭国家

2.多项选择题（在每小题列出的四个备选项中有二至四个是符合题目要求的，请将其代码填在题后的括号内，错选、多选、少选或未选 均不给分）
（1）作为发展着的科学理论体系，马克思主义包括（  ）

A马克思恩格斯创立的马克思主义基本理论、基本观点、基本方法 

B人类所有的优秀思想成果 

C中国共产党推进马克思主义中国化的理论成果 

D对马克思主义的继承和发展的列宁主义思想 
3.名词解释题

（1）马克思主义

（2）共产主义远大理想

4.简答题

（1）马克思主义经典作家预见未来社会的方法论原则？
5.论述题
（1）请结合科学社会主义一般原则，谈谈为什么说中国特色社会主义是科学社会主义而不是其他什么主义。

