《学生事务管理（实践）》（课程代码：14507）课程考试大纲

高等教育自学考试是对自学者进行的以学历教育为主的国家考试，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。按照自学考试课程命题的有关规定，制定本大纲。
一、课程性质和考试目标
1．课程性质
《学生事务管理（实践）》课程主要围绕了大学生思想政治教育与学生事务管理关系、高校传统学生日常管理的主要内容、新时期学生日常事务管理的主要内容、学生日常事务管理遵循的原则、高校辅导员学生日常事务管理能力提升的重要性和必要性、高校辅导员学生日常事务管理能力提升的基本途径等理论问题进行实践学习，是一门选设课程。
2．考试目标
通过自学和考试，使自学者通过实践，以提升高校学生日常事务管理能力为主线，结合国外高校学生事务管理的相关研究，加深学生对已经学习掌握的学生事务管理的基础理论、政策法规、专业知识和工作技能的理解，从而更好适应将来在中小学乃至大学的学生思想政治教育和管理工作。
二、考试内容和考核要求
本课程的考试内容以课程考试大纲为依据。其内容为：
第一章“高校学生事务管理概述”需要掌握：学生事务管理的演变；学生事务定义与学生事务管理定义；事务管理自身的管理内容；学生事务管理的具体内容；教学事务管理的特点；我国高校学生事务管理的产生与发展历程。
第二章“高校学生事务管理的理论基础”需要掌握：高校学生管理事务的目标和任务；校园环境理论与学生发展理论；高校学生事务管理组织模式；我国高校学生事务管理的理论基础；现代高校学生事务管理的未来。
第三章“高校学生管理工作流程”需要掌握：健康服务与安全管理；纪律教育与行为规范的内容；民族学生服务与管理；学生住宿服务与学园管理。
第四章“高校学生事务管理模式与管理方法”需要掌握：我国高校学生事务管理模式；中国特色的高校学生事务管理模式的主要内容；我国高校学生事务管理方法的原则；我国高校学生事务管理方法的发展趋势与特点。
第五章“高等学校在学生教育管理中的权利与义务”需要掌握：高校管理的民事权利；高校学生管理权的内容和来源。
第六章“高校学生事务管理中的主体”需要掌握：高校学生事务管理人员所具备的能力；高校学生事务管理人员的心智素质；高校学生事务管理人员的职责；高校学生事务管理中辅导员的重要性。
第七章“民办高等学校学生管理的法制化结语”需要掌握：民办高等学校学生管理法制化的内在要求；民办高等学校学生管理法制化的依据；民办高等学校学生管理法制化的实现途径。
三、考试范围和考试说明
    坚持质量标准，注重能力考查，使考试合格者能达到一般普通高等学校同专业同课程的结业水平，并体现自学考试以培养应用型人才为主要目标的特点。
1.考试依据和范围
（1）以本课程自学考试大纲为考试依据。
[bookmark: _GoBack]（2）考试必读教材：王文婷：《高校学生事务管理理论与实践探究》，北京：中国纺织出版社，2018年。
2.本课程考核的知识与能力的关系
《学生事务管理（实践）》课程考试，应考核应考者的联系实际、运用所学的理论分析问题和解决问题的能力，确保考试合格者达到全日制普通高等学校本专业相同课程的结业水平。
考试工作应引导社会助学者全面系统地进行辅导，引导应考者认真、全面地学习指定教材，系统掌握本学科知识，培养和提高运用知识分析和解决问题的能力。
3.重点与覆盖的关系
试题覆盖到各章，重点章节的内容占试卷内容比例为50-60%。
四、考试形式和试卷结构
1.考试形式为闭卷笔试，答卷时间为150分钟，采用百分制，60分为及格线。
2.考试的题型有：案例分析题。
3.本课程在试题中不同难度要求的分数比例为：容易20%，较易35%，较难35%，难10%。
4.本课程在试题中对不同能力层次要求的分数比例为：识记占20%，领会占30%；简单应用占30%；综合应用占20%。
5.本门课程有无特殊要求（包括考生可携带的工具）：无。
五、《学生事务管理（实践）》课程题型举例
案例分析题（请运用所学知识对下列材料和案例进行分析）
【案例一】：黄某，男，2009级学生，该生因幼年生病导致右腿行动不便，身体的缺陷让他沉默寡言，在寝室里很少与同学交流，自卑、学习没有动力，而且多疑，同学关系也比较紧张，只要同学聊到跟身体缺陷有关的话题，都会认为是在说他，于是心里苦闷，不能集中精力学习。入学一学期后，这名学生学习成绩迅速滑坡，出现三门课程考试不及格。第二学期一开学，该同学就想申请退学。
【案例二】：陈某，男，贵州人，2007级专科学生，该生高中学习成绩优秀，一直名列前茅，但高考前一个月左右开始上网，看电影玩游戏，成绩直线下降。该生所在班级是学校的重点班，班级同学当年高考全部考上一本以上专业，只有该生录取了某二本高校自己不是很喜欢的专业。该生入大学以来学习没兴趣，继续迷恋网络游戏，经常不上课，成绩每况愈下，出现多门课程考试不及格，2008年休学一年，2009年复学后，情况有所好转，但好景不长，恶习不改，学习成绩还是没进步，濒临退学的边缘，2010又休学一年，2011年再次复学。 
【案例三】：宋某，女，云南人，少数民族。该生积极上进，对自己要求严格，学习成绩优秀，但由于缺乏自信心 ，担心言语失当而遭人轻视，无法与人正常交流，内心极度苦闷。同时对同学的语言和行为过分敏感，经常以为同学在背后议论她，导致寝室关系恶化，与寝室成员皆有争吵，多次调换寝室还是无济于事。
（1） 请运用所学知识分别分析三个案例所呈现出的高校学生事务管理中的问题？
（2） 如果你是他们的辅导员或者班主任老师，应该如何帮助他们解决所面临的问题？
（3） 以“问题学生”的转化为主题，写一篇不少于800字的文章，题目自拟。
