《广播播音主持》（实践）

（课程代码：07181）课程考试大纲

高等教育自学考试是对自学者进行的以学历教育为主的国家考试，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。按照自学考试课程命题的有关规定，制定本大纲。

一、课程性质和考试目标

1．课程性质

   《广播播音主持》是播音与主持艺术专业开设的一门专业主干课程。课程内容以播音主持业务为基础，通过各类广播节目播音主持创作活动，了解各类广播节目的艺术特征、节目形态、创作方法、创作规律和艺术效果等，用以指导播音主持艺术创作实践。本课程在宏观上勾画广播节目播音主持艺术的发展脉络，并深层次分析不同节目类型播音主持艺术与媒介传播平台的相互影响，探索传媒与艺术之间的关系。

2．考试目标

通过自学和考试，使自学者掌握广播节目的基本构成形式，并根据不同节目类别训练播音主持的不同语态表达。具体而言包含：新闻播音、评论播音、文艺节目主持、社教节目主持。
二、考试内容和考核要求
本课程的考试内容以课程考试大纲为依据。

考试内容：紧密结合当前广播以及广播节目的发展现状，考察学生广播节目的播音主持能力。从广播节目播音主持的概论入手，将广播节目分为文艺节目、社教节目、新闻消息类节目、新闻评论类节目、新闻直播节目等几大板块。

考核要求：要求学生分别从节目的策划、选题、制作和播音主持等几个方面进行实践训练，通过典型稿件的详细播读分析和节目架构的具体训练，从采、编、播等几个环节进行全方位的广播播音与主持能力的考察。

第一章“广播播音主持概论”需要掌握：通过理论学习建立宏观认识，勾画广播节目播音主持艺术的发展脉络；广播播音主持的定义和特性；广播播音主持的含义和样式；广播播音主持的准备；广播播音主持的要求。

第二章“广播社教节目播音主持”需要掌握：通过学习掌握广播社教节目的历史与发展，完成广播社教节目的策划、制作、播音主持；广播社教节目节目的概念与分类；广播社教节目的历史渊源与发展；广播社教节目的传播学特性；广播社教节目的策划、制作及播音主持。

第三章“广播文艺节目播音主持”需要掌握：广播文艺节目是以电子技术、广播技术为传播手段,以声音为唯一物质媒介,诉诸听觉的时间艺术；广播文艺节目由语言、音乐、音响三部分构成。语言表意,音乐表情,音响表真。它们相辅相成,相得益彰,所以,广播文艺节目靠声音的综合魅力感染听众、吸引听众；广播文艺节目最富想象性,它以声造型,唤起想象,神随意到,雅俗共赏。听众靠想象感受听觉形象的真、幻、美。

第四章“新闻播音”需要掌握：建立对新闻稿件的理解，完成新闻稿件的有声语言表达；新闻的概念及其基本特征；新闻播音的语言特征。

第五章“新闻评论节目播音主持”需要掌握：了解新闻评论播音主持的界定，掌握新闻评论节目播音主持的特征，达到广播新闻评论在现代传播中针砭时弊、弘扬正气、加强监督、引导舆论、达成共识的积极作用；新闻评论播音主持的界定；

新闻评论节目播音主持的特征；新闻评论节目的构成要素；新闻评论节目的形态；新闻评论节目播音主持的主要方式及要求。

“广播现场报道”需要掌握：成为观察者、“顺风耳”还要腿脚勤快，学会发现新闻，搜集信息，组织现场语言；广播现场报道的概念及特点；广播现场报道的组织；广播现场报道的关键技巧。

“广播少儿节目播音主持”需要掌握：广播融媒环境下，创作更好的有声儿童作品，应该成为我们更加努力的理由；了解少儿心理,发挥娱乐教育功能；利用广播特点,创新编排；把握基调,形成有声语言表达特色。

 “广播体育节目播音主持”需要掌握：掌握体育解说的语言创作，要求遵循一定的创作路径,具备吐字用声的特定要求，注意声音节奏与比赛节奏的配合，注意措辞组织中的要求和技巧；赛事转播的直接任务是为听众报道比赛,基本任务是为听众提供审美与娱乐,根本任务是塑造听众的价值观；体育解说的内容由描述和报道比赛、分析和评论比赛、背景资料的介绍、赛场外话题的讨论以及情感氛围的烘托几部分组成,它有相对固定的框架结构。

“广播广告播音”需要掌握：广播广告的听觉形象，它主要由广告播音所构建,具有声音上的提示性、时间上的流动性,环境上的具体性,联想上的广阔性,气氟上的渲染性等特点。学会广告播音的创作方法；广播广告是以听觉形象为主体的广告作品。它制作简易、传播选进、覆盖面广,受众广泛;它可以重复播放、经济实惠,收听方便；广播广告中的声音包括人声、音响、音乐,这三种声音被称为"广播广告三要素”；

由于广告的创意不同、诉求方式不同、表现内容不同以及目标消费群不同，广播广告的表现类型五彩缤纷,广告播音的创作方法也随之多种多样。

“媒介融合与广播播音主持”需要掌握：受众对于信息提供类型的精准化、个人化、定制化需求描述，传统媒体借助新的传播技术而实现的媒介融合可以具有类似信息集纳的优势。传统媒介依托自身的固有资源，在新的传媒产业链中寻找到新角色；媒介融合的定义与内涵；媒介融合态势下新广播媒介的发展形态；媒介融合态势下广播节目制作的特点；媒介融合态势下广播播音主持业务的拓展。

三、考试范围和考试说明
    坚持质量标准，注重能力考查，使考试合格者能达到一般普通高等学校同专业同课程的结业水平，并体现自学考试以培养应用型人才为主要目标的特点。

1.考试依据和范围

（1）以本课程自学考试大纲为考试依据。

（2）考试必读教材：《广播节目播音主持》（中国传媒大学播音主持艺术学院 编著，中国传媒大学出版社，2015年）
2.本课程考核的知识与能力的关系

《广播播音主持》课程考试，应考核应考者的基本理论和基本知识，以及联系实际、运用所学的理论分析问题和解决问题的能力，确保考试合格者达到全日制普通高等学校本专业相同课程的结业水平。

考试工作应引导社会助学者全面系统地进行辅导，引导应考者认真、全面地学习指定教材，系统掌握本学科知识，培养和提高运用知识分析和解决问题的能力。

3.重点与覆盖的关系

试题覆盖到各章，重点章节的内容占试卷内容比例为50-60%。

四、考试形式

按要求现场完成或提交指定文本的广播新闻播音音频作品（5分钟内），并提交对应的考试现场视频片段（1分钟内，正面机位）。采用百分制，60分为合格。
作品存储于U盘提交，文件命名：﹡﹡﹡（学生姓名），﹡﹡﹡专业，年级学号。
五、《广播节目播音主持》（实践）课程题型举例

准备15分钟，现场完成或提交的广播播音主持音频作品。指定文本示例如下：

1、广播新闻播音
学号+姓名

听众朋友早上好，欢迎收听今天的新闻，今天是X月X日星期X,首先进入要闻：

习近平15日给东北大学全体师生回信强调，着眼国家战略需求培养高素质人才，为推动东北全面振兴、推进中国式现代化作出新的更大贡献。

16日，“亚运版”复兴号智能动车组列车正式载客运营，列车后续将承担部分亚运城市间的抵离、通勤、转场等职能。
16日，2023年全国海洋伏季休渔期全面结束，渔民出海开捕。

下面是一组资讯:
国铁集团消息，铁路部门15日发售国庆黄金周假期第一天（9月29日）车票，当日售票量达到2287.7万张，其中铁路12306网站（含客户端）售票量达到2095万张，均创单日售票量历史新高。

第二届全国技能大赛16日在天津开幕，本届大赛共设109个比赛项目，共有来自全国36个代表团的4045名选手参赛。国家疾控局、国家卫健委近日印发《狂犬病暴露预防处置工作规范（2023年版）》。新版规范明确，根据接触方式和暴露程度将狂犬病暴露分为三级，针对不同风险等级进行规范处置。

16日，位于浙江台州的大陈岛灯塔建成亮灯。它是我国东海海区首座具备无线电导航和气象信息感知功能的多功能灯塔，填补了浙江东部海域大型国际灯塔的空白。

感谢关注新闻，我们明天再见!

