《小学课程与教学设计》（课程代码：14450 ）课程考试大纲
 

高等教育自学考试是对自学者进行的以学历教育为主的国家考试，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。按照《高等教育自学考试课程考试大纲》的要求以及全国统考课程命题的有关规定，特制定本大纲。
一、课程性质和考试目标
1．课程性质

    《小学课程与教学设计》课程是全国高等教育自学考试小学教育专业（专科）的教师教育课程，是向自学者传授课程与教学设计基本理论、基本知识和培养应用能力而设置的一门主干课程。
2．考试目标

    通过自学和考试，使自学者比较全面系统地掌握课程与教学设计的基本理论、基本知识，并联系实际强化训练，从而提高对小学课程与教学的认识，提高小学课程设计与教学实践的能力。
二、考试内容和考核要求
    本课程的考试内容以课程考试大纲为依据。其内容为：
第一章“课程与教学导论”需要掌握：课程（狭义）定义；教学（狭义）定义；课程与教学的关系。
第二章“课程与教学的发展历史”需要掌握：20世纪80年代以来的课程与教学趋势。
第三章“课程价值与教学目标”需要掌握：课程价值的含义；知识本位、学生本位、社会本位三种课程价值取向的基本观点及其流派代表；教学目标的含义；教学目标系统的组成要素及各要素的关系；布鲁姆等人教学目标分类理论的基本内容与特点。
第四章“课程开发与教学设计”需要掌握：课程开发的含义；课程开发的内容层次和主体层次；课程开发的目标模式；教学设计的基本原则；教学设计的一般过程；教学背景分析的内容；教学目标设计的原则；教学过程设计的原则；教学内容设计需重视的问题；教学方法选用的原则；教学流程设计的组成要素。
第五章“课程资源与教学内容”需要掌握：课程资源的含义；课程资源的类型；新课程资源观的基本理念；课程资源开发意识的含义；课程资源开发的常用方法；教科书内容选择的依据；教科书内容的组织原则；教科书内容的呈现方式。
第六章“课程实施与教学过程”需要掌握：古德莱德的五个课程层次；课程实施的含义；课程实施的三种基本取向；课程实施的影响因素；教学的基本构成要素；教学过程的四个基本规律；“传授—接受式”教学模式；“探究式”教学模式；我国中小学常用的三类教学方法；教学的基本组织形式——班级授课制的含义与优点；教学工作的基本程序和步骤；教案的内容、格式与编写要求；上课的基本要求；布置课外作业的注意事项。

第七章“课程领导与课堂教学管理”需要掌握：课程领导的含义；课程领导的特征；课堂教学管理（微观）的含义；课堂教学管理的类型；课堂教学管理的特点；课堂教学管理的内容；课堂教学管理的四种策略。
第八章“课程与教学评价”需要掌握：课程评价（狭义）的含义；教师课堂教学评价的主要内容；教师课堂教学评价的基本方法；传统学生学业成就评价的问题；学生学业成就评价的三种基本方法；学生学业成就评价的趋势。

第九章“课程与教学变革”需要掌握：课程与教学变革的含义；课程与教学变革的“自下而上策略”；课程与教学变革趋势。
第十章“课程与教学研究”需要掌握：课程与教学研究的特征；叙事研究的内涵与程序；行动研究的含义与主要步骤。
三、考试范围和考试说明
    坚持质量标准，注重能力考查，使考试合格者能达到一般普通高等学校同专业同课程的结业水平，并体现自学考试以培养应用型人才为主要目标的特点。
1.考试依据和范围

（1）以全国高等教育自学考试指导委员会颁发的本课程自学考试大纲（见李森、陈晓端主编《课程与教学论》，北京师范大学出版社2015年出版）为考试依据。

（2）全国高等教育自学考试指导委员会指定的统编教材《课程与教学论》(李森、陈晓端主编，北京师范大学出版社2015年出版)为考试必读教材)。

（3）命题内容覆盖各章。

2.本课程考核的知识与能力的关系

    《小学课程与教学设计》课程考试，应考核应考者的基本理论、基本知识和基本技能，以及联系实际、运用所学的理论分析问题和解决问题的能力，确保考试合格者达到全日制普通高等学校本专业相同课程的结业水平。
考试工作应引导社会助学者全面系统地进行辅导，引导应考者认真、全面地学习指定教材，系统掌握本学科知识，培养和提高运用知识和技能、分析和解决问题的能力。
3.重点与覆盖的关系

试题覆盖到各章，重点章节的内容占试卷内容比例为50-60%。

四、考试形式和试卷结构
1.考试形式为闭卷笔试，答卷时间为120分钟，采用百分制，60分为及格线。

2.考试的题型有：单项选择题、多项选择题、名词解释题、简答题、论述题、材料分析题。

3.本课程在试题中不同难度要求的分数比例为：容易20%，较易35，较难35，难10%。

4.本课程在试题中对不同能力层次要求的分数比例为：识记占20%，领会占30%；简单应用占30%；综合应用占20%。
5.本门课程有无特殊要求（包括考生可携带的工具）：无。

五、《小学课程与教学设计》课程题型举例
1.单项选择题（在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填在题后的括号内。错选、多选或未选均无分）
（1） 从开发内容的角度，课程开发的层次不包括：  【

    】
A.宏观课程开发   B.中观课程开发
  C.微观课程开发   D.国家课程开发
（2）下列不属于课程实施取向的是：                  【 

】
A.目标取向
     B.忠实取向       C.相互调适取向
D.缔造取向

2.多项选择题（在每小题列出的四个备选项中有二至四个是符合题目要求的，请将其代码填在题后的括号内，错选、多选、少选或未选 均不给分）
（1）教学设计的一般过程包括：              【

  】
A.教学背景分析

B.教学目标设计


C.教学过程设计

D.教学评价设计





   

（2）布卢姆等人将教学目标分成：            【

  】
A.认知领域的目标

B.情感领域的目标

C.动作技能领域的目标    D.智慧技能领域的目标






      
3.名词解释题
（1）课程资源
（2）行动研究
4.简答题
（1）简述教学设计的基本原则。
（2）简述“探究式”教学模式的基本程序。
5.论述题
（1）结合实际评析“教师即是课程”的观点。

（2）结合实际阐述课堂教学管理的策略。
阅读材料，评价吴正宪老师的儿童数学教育思想，并结合实际阐述如何创设“好吃又有营养”的数学教育。
作为一名小学数学教师，多年来我一直没有停止这样的思考：儿童需要学习什么样的数学？儿童喜欢以什么样的方式学习数学？通过数学学习，儿童到底应该从中获得什么？同时，我也一直在不断地追问：作为小学数学教师，我们应该怎样为儿童创设“好吃又有营养”的数学课堂，为儿童的可持续且全面发展“打好桩、留住根”？就是在这样不断的思考与追问中，我的儿童数学教育理念逐渐清晰；就是在这样不断的实践与探索中，我的儿童数学教育特色课堂逐渐形成。

关于“好吃又有营养”的数学，它是具有双重价值取向的数学教育。“有营养”，是从学习内容和学习资源来讲，学生在学习数学知识的过程中获得终身可持续发展所需要的基础知识、基本技能、基本数学思想、基本数学活动经验、科学的探究态度及解决实际问题的创新能力。“好吃”，是从教学方式和学习方式来讲，要把有营养的数学烹调成适合儿童口味的数学，就是他们想学的数学、爱学的数学、乐学的数学、能学的数学，达到想学、爱学、学会、会学的目的，提升儿童的学习力，学有后劲。

多年的教学实践让我对儿童数学教育有了自己独特的理解。在我的心中，儿童数学教育已经不仅仅是“研究数量关系和空间形式”的一门科学，它还是一种理性精神、一种科学态度、一种文化传承、一种思维方式、一种交流语言、一种特殊工具。因此，可以说儿童数学教育就是教书育人的重要过程。我认为，儿童数学教育由三个要素组合而成，即儿童、数学、教育……因此，作为小学数学教师，一是要理解儿童，研究儿童学习规律；二是要理解数学，研究数学本质属性；三是要理解数学教育，研究数学教育的规律。
——吴正宪《创设“好吃又有营养”的数学教育》，《中国教师》2017.7
 6.材料分析题
