《中国近现代史纲要》（课程代码：03708）课程考试大纲

高等教育自学考试是对自学者进行的以学历教育为主的国家考试，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。按照自学考试课程命题的有关规定，制定本大纲。
一、课程性质和考试目标
1．课程性质
《中国近现代史纲要》是全国高等教育自学考试的公共基础课（必修），是国家在高等学校进行马克思主义基本理论、中国共产党党史、马克思主义中国化教育教学的思想政治理论课。
本课程主要讲授中国近代以来抵御外来侵略、争取民族独立、推翻反动统治、实现人民解放的历史。通过本课程的学习，使学生能够较好地掌握中国近现代史的基础知识，把握中国近现代史的基本线索及发展规律；了解国史﹑国情,深刻领会历史和人民，怎样选择了马克思主义，怎样选择了中国共产党，怎样选择了社会主义道路，选择了改革开放；深刻领会中国共产党为什么能、马克思主义为什么行、 中国特色社会主义为什么好，更加坚定地在中国共产党坚强领导下为实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗。
2．考试目标
通过自学和考试，使自学者通过对中国近现代历史的回顾和了解，在对中国近现代史有一个基本认识的基础上，掌握中国近现代社会发展的规律和基本经验，从而增强社会主义信念，更坚定走中国特色社会主义道路。
二、考试内容和考核要求
本课程的考试内容以课程考试大纲为依据。其内容为：
“导论”需要掌握：半殖民地半封建中国的基本矛盾和主要任务、两大历史任务之间的相互关系；新民主主义革命的主要任务；区分新旧民主主义革命的根本标志。
第一章“进入近代后中华民族的磨难与抗争”需要掌握：两次鸦片战争、以下几个不平等条约《南京条约》《虎门条约》《望厦条约》的签约时间、大致内容、签约国等基本情况；近代中国社会阶级关系的变动；西方列强对中国的侵略；三元里人民抗英；义和团运动、列强瓜分中国图谋破产的原因；反侵略战争失败的原因；民族意识觉醒的代表人物林则徐、魏源、严复、孙中山的基本思想。 
第二章“不同社会力量对国家出路的早期探索”需要掌握：《天朝天亩制度》和《资政新编》基本主张和各自意义；太平天国农民运动失败原因；洋务运动失败原因；维新运动背景和失败原因。
第三章“辛亥革命与君主专制制度的终结”需要掌握：日俄战争；“清末新政”及其破产的原因；资产阶级革命派的活动；武昌起义；南京临时政府的局限性；《中华民国临时约法》的意义；挽救共和的努力及其受挫；辛亥革命的历史意义和失败的原因和教训。
第四章“中国共产党成立和中国革命新局面”需要掌握：新文化运动兴起的标志；中国的先进分子为什么和怎样选择了马克思主义；五四运动；“五四精神”的具体内容；中国共产党最早的组织是在什么地方建立的；中国共产党成立的历史意义；中国国民党第一次全国代表大会;大革命失败的原因和教训。 
第五章“中国革命的新道路”需要掌握：八七会议总方针；南昌、秋收起义和三湾改编的基本情况；毛泽东中国革命新道路开辟过程中4篇重要理论文章的大致内容和基本内容；古田会议；遵义会议的基本情况和重要意义；
[bookmark: _Hlk159446278]第六章“中华民族的抗日战争”需要掌握：九一八事变和七七事变的基本情况；掌握瓦窑堡会议；西安事变；豫湘桂大溃败；全面抗战路线和持久战的战略总方针；为什么说中国共产党是中国人民抗日战争的中流砥柱；“12.9”运动；“马克思主义的中国化”命题的提出和中共六届六中全会；党在中国革命中战胜敌人的三个主要法宝；中共七大和毛泽东思想指导地位的确立；抗日战争胜利的意义。
[bookmark: _Hlk159446656]第七章“为建立新中国而奋斗”需要掌握：重庆谈判和政治协商会议；抗战胜利后，国民政府为什么会陷入全民的包围中并迅速走向崩溃；从“五四指示”到《中国土地法大纲》；第三条道路的幻灭；《共同纲领》；人民政协会议的召开；中国革命胜利的原因和意义。
[bookmark: _Hlk159447412]第八章“中华人民共和国的成立与中国社会主义建设道路的探索”需要掌握：过渡时期总路线的提出；社会主义经济制度和政治制度的确立；《论十大关系》的主要内容和意义；中共八大制定的正确路线；
第九章“改革开放与中国特色社会主义的开创和发展”需要掌握：党的十一届三中全会实现伟大转折；科学的评价毛泽东和毛泽东思想的历史地位；“三个代表”重要思想的提出；科学发展观的提出。
第十章“中国特色社会主义进入新时代”需要掌握：中国特色社会主义新时代的确立意义和时间点；“五位一体”总体布局和“四个全面”战略布局；中国特色社会主义进入新时代后我国社会主要矛盾的转变；两个百年奋斗目标；《中共中央关于党的百年奋斗重点成就和历史经验的决议》；中国式现代化。
三、考试范围和考试说明
    坚持质量标准，注重能力考查，使考试合格者能达到一般普通高等学校同专业同课程的结业水平，并体现自学考试以培养应用型人才为主要目标的特点。
1.考试依据和范围
（1）以本课程自学考试大纲为考试依据。
[bookmark: _Hlk159449043]（2）考试必读教材：《中国近现代史纲要》（2023版）（本书编写组 高等教育出版社，2023年版）。
2.本课程考核的知识与能力的关系
《中国近现代史纲要》课程考试，应考核应考者的基本理论和基本知识，以及联系实际、运用所学的理论分析问题和解决问题的能力，确保考试合格者达到全日制普通高等学校本专业相同课程的结业水平。
考试工作应引导社会助学者全面系统地进行辅导，引导应考者认真、全面地学习指定教材，系统掌握本学科知识，培养和提高运用知识分析和解决问题的能力。
3.重点与覆盖的关系
试题覆盖到各章，重点章节的内容占试卷内容比例为50-60%。
四、考试形式和试卷结构
1.考试形式为闭卷笔试，答卷时间为120分钟，采用百分制，60分为及格线。
2.考试的题型有：单项选择题、多项选择题、填空题、简答题、论述题。
3.本课程在试题中不同难度要求的分数比例为：容易20%，较易35%，较难35%，难10%。
4.本课程在试题中对不同能力层次要求的分数比例为：识记占20%，领会占30%；简单应用占30%；综合应用占20%。
5.本门课程有无特殊要求（包括考生可携带的工具）：无。
五、《中国近现代史纲要》课程题型举例
1.单项选择题（在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填在题后的括号内。错选、多选或未选均无分）
1.中国沦为半殖民地半封建社会的过程中，最早出现的一个新的社会阶级是（   ）
A．官僚买办资产阶级   B．民族资产阶级  C．工人阶级  D．资产阶级
2. 1935年1月，（     ）的召开，挽救了中国共产党.中国工农红军和中国革命，成为中国共产党历史上一个生死攸关的转折点。
A.八七会议      B.党的六大     C.遵义会议    D.瓦窑堡会议
2.多项选择题（在每小题列出的四个备选项中有二至四个是符合题目要求的，请将其代码填在题后的括号内，错选、多选、少选或未选 均不给分）
1.鸦片战争是中国近代史的起点。鸦片战争之所以成为中国近代史的起点，是因为鸦片战争之后，随着外国资本主义的入侵（   ）
A．中国的封建社会逐步变成了半殖民地半封建社会
B．中国人民逐渐开始了反帝反封建的资产阶级民主革命
C．中国人民对帝国主义的认识进到理性阶段
D．中国工人阶级开始以独立的姿态登上了历史舞台
2. 南京临时政府的局限性表现为（      ）
A.承认清政府与列强所订的一切不平等条约和一切外债有效
B.没有提出任何可以满足农民土地要求的政策和措施
C.维护封建土地制度以及官僚、地主所占有的土地财产
D.主体是资产阶级革命派
3.名词解释
（1）保路运动
（2）古田会议
4.简答题
[bookmark: _Hlk159449826]（1）抗战胜利后，国民政府为什么会陷入全民的包围中并迅速走向崩溃？
4.论述题
（1）中国共产党领导的敌后战场开展的游击战争在抗日战争中发挥了什么样的战略作用？


