《幼儿园组织与管理（实践）》（课程代码：13148 ）课程考试大纲
 

高等教育自学考试是对自学者进行的以学历教育为主的国家考试，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。按照《高等教育自学考试课程考试大纲》的要求以及全国统考课程命题的有关规定，特制定本大纲。
一、课程性质和考试目标
1．课程性质

    《幼儿园组织与管理（实践）》课程是全国高等教育自学考试学前教育专业（专升本）的专业实践课程，要求自学者理解幼儿园组织与管理的基本理论知识，并重点掌握实践应用能力。
2．考试目标

    使自学者在全面系统地掌握幼儿园组织与管理的基本理论和基本知识的基础上，学会运用所学知识点理解、分析、解决幼儿园管理中的具体实践问题。
二、考试内容和考核要求
    本课程考试突出应用性实践性，考试内容以课程考试大纲为依据。
第一章“组织与管理概述”
实践要求：能对管理活动的先进性程度进行评价；能运用相关理论知识分析管理现象；能运用管理职能相关知识分析管理活动。

第二章“幼儿园管理基础理论”
实践要求：能分析幼儿园管理要素；能运用幼儿园管理基本原则分析管理活动；能制订幼儿园管理目标；能分析幼儿园目标管理过程。
第三章“幼儿园管理体制”
实践要求：能对园长工作职责进行分析和评价；具备初步的幼儿园组织机构设计能力；能拟定幼儿园规章制度。
第四章“幼儿园卫生保健管理” 
实践要求：能对幼儿园卫生保健管理内容进行分析；能出版制订幼儿园卫生保健工作计划；能组织实施幼儿园卫生保健工作。
第五章“幼儿园安全管理”

实践要求：能对幼儿园安全管理机制进行分析；能编写幼儿园安全工作预案；能对幼儿园安全事故法律责任进行分析。
第六章“幼儿园保教工作管理” 
实践要求：运用保教结合原则分析管理实践；编制周活动计划和一日活动计划；制订课程方案；会分析幼儿园教科研实践。
第七章“幼儿园总务管理”

实践要求：能设计幼儿园基本建设规划；能分析总务管理实践；能分析膳食管理工作。
第八章“幼儿园班级管理” 
实践要求：能分析幼儿园班级管理内容；能解决班级管理实际问题；能制定科学适宜的班级常规。
第九章“幼儿园保教队伍管理” 
实践要求：会选用保教人员；能调查分析教师队伍专业化状况；能提出促进教师专业化成长的途径；能科学管理保教队伍。
第十章“幼儿园领导工作” 
实践要求：能分析园长角色与职责；能分析园长基本素养；能评析园长的领导艺术；能评析幼儿园领导班子建设情况。
第十一章“幼儿园组织文化管理” 
实践要求：能分析幼儿园组织文化的结构与内容；能设计幼儿园组织文化建设方案。
第十二章“幼儿园公共关系管理”

实践要求：能分析并制订幼儿园公共关系建设方案；能分析解决家园共育问题；能开展幼儿园常规公共和危机公共工作。
第十三章“幼儿园工作评价” 
实践要求：能设计幼儿园工作评价方案；会撰写幼儿园工作评价报告；会分析并解决幼儿园评价问题。。
三、考试范围和考试说明
    本课程考核实践能力，考试合格者能达到一般普通高等学校同专业同课程的结业水平，并体现自学考试以培养应用型人才为主要目标的特点。
1.考试依据和范围

（1）《幼儿园组织与管理》（王瑜，贺燕丽主编 高等教育出版社2023年出版）为考试依据。

（2）命题内容覆盖各章。

2.本课程考核的知识与能力的关系

    《幼儿园组织与管理（实践）》课程考试，重点考核应考者在理解并掌握幼儿园组织与管理的基本理论和基本知识的基础上，联系实际、运用所学的理论分析问题和解决问题的能力，确保考试合格者达到全日制普通高等学校本专业相同课程的结业水平。
考试工作应引导社会助学者全面系统地进行实践技能的辅导，引导应考者认真、全面地学习指定教材，系统掌握本学科知识，培养和提高运用知识和技能、分析和解决问题的能力。
3.重点与覆盖的关系

试题覆盖到各章，重点章节的内容占试卷内容比例为60%。

四、考试形式和试卷结构
1.考试形式为闭卷笔试，答卷时间为150分钟，采用百分制，60分为及格线。

2.考试的题型有：单项选择题、材料分析题、设计题。

3.本课程在试题中不同难度要求的分数比例为：容易30%，适中60，难10%。

4.本门课程有无特殊要求（包括考生可携带的工具）：无。

五、《幼儿园组织与管理（实践）》课程题型举例
1.单项选择题
（1）小班班级管理中最需要解决的问题是【
  】
A.分离焦虑
   B.生活适应    C.活动适应
   D.常规适应

（2）一个班级有30位小朋友，教室面积至少应为【   】
A.40平方米     B.45平方米   C.60平方米
   D.尽可能大

2.材料分析题

（1）材料：疫情期间， H幼儿园在业务园长的带领下，利用网络资源组织教师进行线上教研。活动前，教师们已经通过邮箱分享观看了课例和游戏分享视频。围绕活动案例教师们探讨了视频中老师的角色地位、采取的有效组织方式、教师的提问是怎样有助于幼儿思考的。另外就中班是否适宜分组操作，教师们展开了激烈的讨论。大家也提出了自己的一些建议，提出了一些提升幼儿参与度的有效策略。活动中，老师们充分利用网络共享功能进行在线学习、讨论。老师们发挥头脑风暴，各抒己见，发表了自己的理解和观点，共同探讨，答疑解惑。通过线上教研，老师们对探究活动的组织和游戏分享有了更深的认识和理解。

请针对上述的材料，谈谈你对幼儿园教研活动开展的理解。
（2）材料：开学后的第三周，随堂听课又开始了。周二上午我和教学助理来到中二班，陆老师微笑着说道：“今天来听我的课啊！”显得很淡定。这样的情景我也并不觉得意外，因为随堂听课已经成为一种常态，教师早已习以为常了。活动结束，和往常一样，午餐后休息时间我们要对陆老师的活动进行点评与反馈。可中午进餐时我听见陆老师在和其他教师交流：“今天徐老师听我课了，我完成任务了，接下去轮到你们了。”孙老师说：“反正都要轮到的，上完就行了。”“对对，她们反馈的时候我们听听就行了。”其他教师连声附和。

请针对上述材料，谈谈你多幼儿园教学管理的理解并提出建议。
3.设计题

 （1）请为9月新入园的小班年段制订一份“家长会”方案。

 （2）请评析幼儿园一周的食谱。
