《高级财务管理》（课程代码：00207）课程考试大纲 

高等教育自学考试是对自学者进行的以学历教育为主的国家考试，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。按照自学考试课程命题的有关规定，制定本大纲。
一、课程性质和考试目标
1．课程性质

《高级财务管理》课程是全国高等教育自学考试财务管理专业的基础课程，是向自学者传授和培养财务管理基本理论、基本知识和应用能力而设置的一门主干课程。

2．考试目标

    通过自学和考试，使自学者比较全面系统地掌握高级财务管理的基本理论、基本知识，并联系实际强化训练，从而提高对财务管理的认识，提高财务管理的技能和水平。
二、考试内容和考核要求
    本课程的考试内容以课程考试大纲为依据。其内容为：
第一章“高级财务管理总论”需要掌握： 财务管理理论结构框架、高级财务管理的产生 、高级财务管理的理论结构 。

第二章“企业财务战略管理”需要掌握：财务战略管理概述、成本战略管理、企业筹资战略管理 、企业投资战略管理 、股利分配战略管理 、财务战略的制定程序、财务战略的制定方法。

第三章“企业集团财务管理”需要掌握：、 企业集团概述、企业集团财务管理体制 、企业集团融资管理、企业集团投资管理 、企业集团利润分配管理、企业集团财务监控 。

第四章“人力资本财务管理”需要掌握：人力资本财务管理概述 、人力资本财务管理的环境 、人力资本估价、人力资本融资管理、人力资本投资管理 、人力资本产权收益。

第五章“财务激励与约束机制”需要掌握：财务激励与约束机制概述、激励与约束机制理论基础、财务激励机制的运行模式、财务约束机制的运行模式。

第六章“企业业绩评价”需要掌握：企业业绩评价概述、业绩评价理论与方法、财务业绩评价指标、非财务业绩评价指标、综合业绩评价。

第七章“企业并购财务管理”需要掌握：企业并购概述、并购中价格的确定、并购中支付方式的选择、并购中目标企业的价值评估、并购的风险分析、并购的成本—效益分析。

第八章“财务流程再造 ”需要掌握：流程再造的基本思想和操作步骤、财务流程再造的目标、 财务流程再造策略、财务流程再造的方法、财务流程再造应用前景。

第九章“企业财务制度设计”需要掌握：企业财务制度概述、企业财务制度设计的要求和原则、企业财务制度设计的种类和方式、企业财务制度设计的方法与程序。

第十章“财务危机管理”需要掌握：财务危机管理概述、财务危机的表现特征、财务危机预警模型与方法、财务危机预警系统的构建、财务危机预警系统的实施、财务危机的日常防范 。

第十一章“中小企业财务管理”需要掌握：中小企业财务管理概述、中小企业财务环境分析、中小企业筹资管理、中小企业投资管理。

三、考试范围和考试说明
    坚持质量标准，注重能力考查，使考试合格者能达到一般普通高等学校同专业同课程的结业水平，并体现自学考试以培养应用型人才为主要目标的特点。
1.考试依据和范围

（1）以本课程自学考试大纲为考试依据。

（2）考试必读教材：《高级财务管理（第三版）》（徐鹿、葛东霞 主编，科学出版社，2018年版）。
2.本课程考核的知识与能力的关系

    《高级财务管理》课程考试，应考核应考者的基本理论、基本知识和基本技能，以及联系实际、运用所学的理论分析问题和解决问题的能力，确保考试合格者达到全日制普通高等学校本专业相同课程的结业水平。
考试工作应引导社会助学者全面系统地进行辅导，引导应考者认真、全面地学习指定教材，系统掌握本学科知识，培养和提高运用知识和技能、分析和解决问题的能力。
3.重点与覆盖的关系

试题覆盖到各章，重点章节的内容占试卷内容比例为50-60%。

四、考试形式和试卷结构
1.考试形式为闭卷笔试，答卷时间为150分钟，采用百分制，60分为及格线。

2.考试的题型有：单项选择题、多项选择题、判断选择题、填空题、简答题、论述题。

3.本课程在试题中不同难度要求的分数比例为：容易20%，较易35%，较难35%，难10%。

4.本课程在试题中对不同能力层次要求的分数比例为：识记占20%，领会占30%；简单应用占30%；综合应用占20%。

5.本门课程有无特殊要求（包括考生可携带的工具）：无。

五、《高级财务管理》课程题型举例
1.单项选择题（在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填在题后的括号内。错选、多选或未选均无分）
（1）以企业已经公布的会计利润数据为核心指标，据以评价企业的经营业绩好坏的企业价值估价方法是（   ）

A．资产账面净值法 B．账面收益法

C．未来收益现值法 D．经济利润模式

（2）处于市场增长期的企业的预算管理模式是（   ）
A．以资本预算为重点 B．以销售为重点

C．以成本控制为重点 D．以现金流量为起点
2.多项选择题（在每小题列出的四个备选项中有两个或两个以上是符合题目要求的，请将其代码填在题后的括号内。错选、多选或未选均无分）
（1）企业集团组建的宗旨或基本目的在于（   ）

A．实施管理体的集权制  B．发挥管理协同优势

C．谋求资源的一体化整合优势  D．消灭竞争对手

（2）企业集团在组织结构上遵循“三权”分立，其中“三权”指的是（   ）
A．决策权    B．监督权     C．经营控制权  D．制衡权

3.判断选择题（你认为正确的选A，错误的选B。）
（1）就本质而言，现代预算制度和传统计划管理方式并无多大差别。（   ）

（2）出现财务危机就意味着企业的利润为负数。（   ）

4.填空题（请将正确的答案填在题中的括号内。）
（1）企业集团财务管理的基础是（   ）

（2）企业合并后注册成立一家新公司，这种并购形式属于（    ）

5.简答题

（1）简述什么是财务流程再造。
（2）简述财务危机的主要特征。

6.论述题
（1）试述处于成熟期的企业如何进行财务战略的选择和实施。
（2）试述控股型、混合型或产业型、管理型的企业集团各自应选择并投资何种企业进入集团。

