《旅游文化学》（课程代码：06124 ）课程考试大纲
 

高等教育自学考试是对自学者进行的以学历教育为主的国家考试，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。按照自学考试课程命题的有关规定，制定本大纲。
一、课程性质和考试目标
1．课程性质

    《旅游文化学》课程是全国高等教育自学考试旅游管理专业（专升本）的基础课程，是向自学者传授和培养旅游文化学基本理论、基本知识和应用能力而设置的一门主干课程。
2．考试目标

    通过自学和考试，使自学者比较全面系统地掌握文化学和旅游文化学的基本概念和基本原理，掌握旅游文化学的分析方法，能从文化学的角度深入探讨旅游活动及旅游经营活动中的各种现象及其本质和规律，为旅游管理、旅游规划和旅游经营活动提供理论指导。
二、考试内容和考核要求
    本课程的考试内容以课程考试大纲为依据。其内容为：
第一章“旅游文化学导论”需要掌握：旅游文化的概念、旅游文化结构、旅游文化特征和旅游文化功能；熟悉旅游文化学的研究对象、方法和意义。
第二章“旅游主体文化”需要掌握：了解中外旅游主体观念文化的发展历程，熟悉中国当代旅游观念特征；理解影响旅游者消费行为的根本因素——文化；掌握中外旅游主体消费行为中的主要文化表现；熟悉旅游景观的社会审美文化内涵；从审美文化的横向比较中把握不同旅游主体的审美文化特征。
第三章“文化景观旅游文化”需要掌握：了解中国传统建筑的结构与外部特征；掌握中国传统建筑的文化理念；熟悉中国传统建筑的主要类型和艺术特征；了解中国园林的造园艺术；掌握佛教、基督教、伊斯兰教、道教的文化要义；了解民俗的定义及其分类方法；掌握生产民俗和生活民俗的主要内容。
第四章“艺术景观旅游文化”需要掌握：掌握雕塑文化、书法文化、音乐文化的艺术特点和审美鉴赏方法；了解对中国与西方雕塑文化、音乐文化差异；了解雕塑文化、书法文化、音乐文化与现代旅游的密切关系，研究并指出了雕塑文化、书法文化、音乐文化作为特殊旅游资源的开发思路与途径。
第五章“旅游企业文化”需要掌握：掌握旅游企业文化的内涵、特点和功能；了解世界发达国家典型的旅游企业文化类型特征；了解旅游文化企业发展趋势，掌握旅游企业文化构建的原则、程序和基本方法。
第六章“旅游区域文化”需要掌握：理解地域文化的定义及特征；了解中国旅游文化区域的地理分布及其特色；正确理解旅游区域文化与旅游开发建设的关系；掌握区域旅游文化建设的原则；培养学生对旅游地形象主题的分析与策划能力。

第七章“旅游跨文化研究”需要掌握：了解旅游的跨文化交流属性；理解中西方在旅游主体、旅游客体、旅游介体方面的差异；了解中西方旅游文化差异产生的原因和旅游客源地与目的地文化冲突与整合的原因；认识树立跨文化意识和培养跨文化交流能力对旅游经营活动的重要性。
第八章“旅游接待地文化的变迁与调试”需要掌握：了解旅游活动对旅游接待地社会文化的积极影响与消极影响及其作用机理；认识和理解旅游接待地在旅游发展过程中可能发生的社会文化变迁；掌握旅游接待地可持续发展中的文化调适方法；正确认识并树立科学的旅游发展观。

三、考试范围和考试说明
    坚持质量标准，注重能力考查，使考试合格者能达到一般普通高等学校同专业同课程的结业水平，并体现自学考试以培养应用型人才为主要目标的特点。
1.考试依据和范围

（1）以本课程自学考试大纲为考试依据。

（2）考试必读教材：《旅游文化学》（第2版），(曹诗图主编，中国林业出版社，2015年版）。

2.本课程考核的知识与能力的关系

    《旅游文化学》课程考试，应考核应考者的基本理论、基本知识和基本技能，以及联系实际、运用所学的理论分析问题和解决问题的能力，确保考试合格者达到全日制普通高等学校本专业相同课程的结业水平。
考试工作应引导社会助学者全面系统地进行辅导，引导应考者认真、全面地学习指定教材，系统掌握本学科知识，培养和提高运用知识和技能、分析和解决问题的能力。
3.重点与覆盖的关系

试题覆盖到各章，重点章节的内容占试卷内容比例为50-60%。

四、考试形式和试卷结构
1.考试形式为闭卷笔试，答卷时间为150分钟，采用百分制，60分为及格线。

2.考试的题型有：单项选择题、判断题、名词解释、简答题、论述题。

3.本课程在试题中不同难度要求的分数比例为：容易20%，较易35%，较难35%，难10%。

4.本课程在试题中对不同能力层次要求的分数比例为：识记占20%，领会占30%；简单应用占30%；综合应用占20%。

5.本门课程有无特殊要求（包括考生可携带的工具）：无。

五、《旅游文化学》课程题型举例
（一）单项选择题（在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填在题后的括号内。错选、多选或未选均无分）

1.下列属于旅游主体求奇需求产物的是（ ）

A.万里长城    B.无人区探险   C.桂林山水   D.秦始皇陵兵马俑

2.下列属于自然旅游客体的是( )

A.园林
B.建筑
C.礼仪
D.江河

3.民间音乐、舞蹈等民间工艺文化属于( )

A.建筑旅游资源文化

B.民俗旅游资源文化


C.饮食旅游资源文化

D.宗教旅游资源文化

（二）判断选择题
1.精神文化是各种社会行为规范以及人际交往中约定成俗的民俗、风俗等形态表现出来的行为模式。（ ）

2.华夏民族旅游性格的原始特征是稳重和内敛。（ ）

（三）名词解释
1.旅游审美客体

2.旅游消费行为

（四）简答题

1、简述文化的基本特征
2、简述文化的基本功能
（五）论述题
1.论述旅游消费的文化属性

 2.论述中西方旅游主体消费行为的文化差异
