《电子政务》（课程代码：07817 ）课程考试大纲
 

高等教育自学考试是对自学者进行的以学历教育为主的国家考试，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。按照《高等教育自学考试课程考试大纲》的要求以及全国统考课程命题的有关规定，特制定本大纲。
一、课程性质和考试目标
1．课程性质

《电子政务》课程是全国高等教育自学考试行政管理专业（专升本）的专业基础课，其任务是为培养、检验和强化应考者对电子政务建设与管理的基本理论、基本知识和基本技能而设置的。
2．考试目标

    通过自学和考试，使自学者全面了解电子政务的起源、形成和发展历史进程，认清电子政务发展的客观规律和实践意义，提高应试者的理论素养、实践能力。
二、考试内容和考核要求
    本课程的考试内容以课程考试大纲为依据。其主要内容为：
第一章“电子政务的基本概念”需要掌握：电子政务的含义，明确政务的广义与狭义之分；电子政务的内容和功能；电子政务的发展趋势。
第二章“电子政务的技术基础”需要掌握：因特网的起源、产生和发展过程；网络技术对社会发展的影响；网络组织的兴起如何使社会组织方式面临新的变革；网络技术对政府管理的影响。
第三章“电子政务的理论预设”需要掌握：网络社会的基本特征；电子政务的理论预设；虚拟社区的政治参与。
第四章“电子政务的政治基础”需要掌握：网络政治的研究对象和网络政治的特点；网络政治的原则和形式；网络政治发展对政治制度的影响；网络政治对国家政治秩序与政治稳定的挑战；网络对政府管理的影响。
第五章“电子政务的经济基础”需要掌握：网络经济的基本特征；网络经济对人们的价值观的影响；网络经济出现的新的生产组织形式和组织结构；电子商务与电子政务的有机关系。
第六章“电子政务与电子政府”需要掌握：电子政府兴起的背景；电子政府的含义、内涵及外延；电子政府的特点与目的；电子政府的发展中的问题。
第七章“电子政务与政府组织”需要掌握：网络时代的组织结构变革的特点；网络时代的权力结构分散化和知识化的趋势；网络时代政府组织运行特点。
第八章“电子政务与政府决策”需要掌握：网络技术对行政决策的积极作用；网络技术对行政决策的不利影响；网络时代政府决策的理性选择。
第九章“电子政务与政府人员”需要掌握：网络技术对行政人员影响的具体表现；政府信息化建设的人才结构层次；复合型人才的基本要义；电子政务的实现对公务人员的素质新要求。
第十章“电子政务与政府公文”需要掌握：网络时代的行政公文的特点；网络技术对行政公文的影响；网络时代档案工作应采取的对策。
第十一章“电子政务的结构体系”需要掌握：电子政务系统的两大构成部分；三网合一的电子政务系统实现的功能；构建电子政务系统的基本原则；电子政务系统的网络体系结构。
第十二章“电子政务的标准制定”需要掌握：电子政务建设标准化的必要性和重要性；电子政务标准的内容；制定电子政务标准的建议。
第十三章“电子政务的信息处理”需要掌握：实施政府信息化的目标和任务；政府信息化的内容与功能；实施政府信息化的建议。
第十四章“电子政务的方案设计”需要掌握：电子政务系统建设的主要内容；电子政务系统建设的关键问题。
第十五章“电子政务的环境建设”需要掌握：电子政务建设中的三大难题；处理电子政务建设中的三大关系；理性推进电子政务建设进程的重要性。
第十六章“网络时代的政府管理”需要掌握：网络技术对行政管理的影响；网络时代政府如何进行管理改革；网络时代政府管理创新的发展趋势。
第十七章“电子政务的安全保障”需要掌握：电子政务的安全隐患；电子政务的安全体系；电子政务的安全管理的主要内容。

第十八章“电子政务的法制建设”需要掌握：电子政务法制建设的必要性和紧迫性；电子政务法制建设的特点、原则和内容；电子政务法制建设中应注意的问题。
第十九章“国外电子政务的发展”需要掌握：国外电子政务的发展过程；发达国家电子政务发展与应用的特点；国外电子政务发展的启示。
第二十章“中国特色的电子政务”需要掌握：我国电子政务建设的基本成就；我国电子政务建设的主要矛盾；现阶段发展我国电子政务的对策。
第二十一章“智慧政务建设”需要掌握：智慧政务产生的背景；智慧政务的内涵与外延；智慧政务建设的基本原则；智慧政务建设的应对策略。
三、考试范围和考试说明
   本课程专业培养规格在总体上与全日制普通高等学校相应专业的水平相一致。同时，根据高等教育自学考试的特点，注重考核应考者掌握基础知识的程度，以及应用基础知识分析问题和解决问题的能力。
1.考试依据和范围

（1）全国高等教育自学考试指导委员会指定的统编教材《电子政务》（第二版）(刘文富主编，中国人民大学出版社2021年出版，为考试必读教材)。

（2）命题内容覆盖各章。

2.本课程考核的知识与能力的关系

    《电子政务》课程考试，应考核应考者的基本理论、基本知识和基本技能，以及联系实际、运用所学的理论分析问题和解决问题的能力，确保考试合格者达到全日制普通高等学校本专业相同课程的结业水平。
考试工作应引导社会助学者全面系统地进行辅导，引导应考者认真、全面地学习指定教材，系统掌握本学科知识，培养和提高运用知识和技能、分析和解决问题的能力。
3.重点与覆盖的关系

试题覆盖到各章，重点章节的内容占试卷内容比例为50-60%。重点章节为：第一章、第二章、第四章、第五章、第六章、第十一章、第十六章、第十七章、第二十章、第二十一章的主要内容。
四、考试形式和试卷结构
1.考试形式为闭卷笔试，答卷时间为150分钟，采用百分制，60分为及格线。

2.考试的题型有：单项选择题、多项选择题、填空题、名词解释、简答题、论述题等，试题具体题型从以上类型中选择。

3.本课程在试题中不同难度要求的分数比例为：容易20%，较易35，较难35，难10%。

4.本课程在试题中对不同能力层次要求的分数比例为：识记占20%，领会占30%；简单应用占30%；综合应用占20%。

5.本门课程有无特殊要求（包括考生可携带的工具）：无。

五、《电子政务》课程题型举例
1.单项选择题（在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填在题后的括号内。错选、多选或未选均无分）

（1）电子政务的简称为  （  ）

A. E-Commerce     B. E-Business       C. E-Government      D. E-Shopping 

（2）电子政务“一站式”服务的含义（  ）

A.通过一个部门办成所有的事         B.通过一个办事人员办成所有的事

C.通过一个相关的文件办成所有的事   D.通过一个网站办成所有的事
2.多项选择题（在每小题列出的五个备选项中有二至五个是符合题目要求的，请将其代码填在题后的括号内，错选、多选、少选或未选 均不给分）

（1）实施电子政务的价值主要表现在（  ）方面

Ａ.提高政府决策水平　Ｂ.加快政府职能转变　Ｃ.促进政府廉政建设　Ｄ.提高电子技术

（2）电子政务中的"三网一库"根本框架中的三网指的是(   )。 

A.政府机关内部的办公业务网 

B.连接政府部门之间并和上下级相应政府机构连通的办公业务资源网 

C.政府为民众和企业效劳、交流的政府公众信息网 

D.电信的169网  

3.填空题
（1）计算机网络的主要功能为      共享、       共享、用户之间的信息交换。

（2）电子政务系统的硬件结构的重要表现形式是        结构。

4.名词解释
（1）办公自动化

（2）数字签名

5.简答题
（1）网络对政府管理的影响有哪些？

（2）电子政务的主要功能是什么？

6.论述题


  （1）如何理解电子政务建设中必须解决的几个关键问题？

（2）论述网络时代政府管理创新的发展趋势。



