《即兴口语表达》（实践）
（课程代码：07177）课程考试大纲

高等教育自学考试是对自学者进行的以学历教育为主的国家考试，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。按照自学考试课程命题的有关规定，制定本大纲。
1、 课程性质和考试目标
1. 课程性质
《即兴口语表达（实践）》是播音与主持艺术专业的专业课程，是向自学者提供系统的训练方法，用以提升口语创作者在不同情境中进行即兴口语创作实践的一门主干课程。
2. 考试目标
通过自学和考试，使自学者掌握即兴口语表达的基本创作规律、特点及表达方法，并在高强度压力条件下，重点进行复述、描述、即兴演讲、即兴主持、即兴评述的表达训练，做到有效传递信息，观点得位，表达得体，具有艺术性。
2、 考试内容和考核要求
本课程的考试内容以课程考试大纲为依据。其内容为：
第一章“复述专项训练”需要掌握：通过听或阅读，对信息进行详细、简要、转化性、扩展性、修饰性复述；
第二章 “描述专项训练”需要掌握：通过观察，对静态或动态的表达对象的特征及形态进行描述；
第三章 “即兴演讲专项训练”需要掌握：根据特定情境和特定主题进行即兴演讲；
第四章 “即兴主持专项训练”需要掌握：根据素材要求自由选择新闻类、生活服务类、法律类、社教类、文体类、旅游类等节目类型，进行即兴主持；
第五章 “即兴评述专项训”需要掌握：根据某个新闻资料或材料依据，表达观点。
3、 考试范围和考试说明
    坚持质量标准，注重能力考查，使考试合格者能达到一般普通高等学校同专业同课程的结业水平，并体现自学考试以培养应用型人才为主要目标的特点。
1. 考试依据和范围
1) 以本课程自学考试大纲为考试依据。
2) 考试必读教材：《即兴口语》（姜燕著，中国传媒大学出版社，2018年）
2. 本课程考核的知识与能力的关系
《即兴口语表达（实践）》课程考试，应考核应考者运用相关理论知识指导即兴口语创作实践的能力，确保考试合格者达到全日制普通高等学校本专业相同课程的结业水平。
考试工作应引导社会助学者全面系统地进行辅导，引导应考者认真、全面地学习指定教材，系统掌握本学科知识，培养和提高运用知识分析和解决问题的能力。
3. 重点与覆盖的关系
试题覆盖到各章，重点章节的内容占试卷内容比例为50-60%。
4、 考试形式
准备15分钟，现场完成以下项目：
1. 即兴复述/描述（共1题，每题40分）
2. 即兴主持或评述（共1题，每题60分）

5、 《即兴口语表达（实践）》课程题型举例
准备15分钟，现场完成以下项目：
1. [bookmark: _GoBack]请阅读以下内容，并对该内容进行1分钟简要复述。（40分）
所谓AIGC（Artificial Intelligence Generated Content），是PGC专业生产内容，和UGC用户生产内容的延续，意思是AI生产内容。咱们在第2期里说过的ChatGPT，还有最近网上流行的AI绘画，都属于AIGC。相信你肯定不陌生。
AIGC火到什么程度？根据Gartner高德纳公司的预测，在2023年产出的内容产品中，将有20%来自AI。相当于你每看五个视频或者小说，其中一个就可能来自AI。而到了2025年，AIGC产生的数据，将占到整个互联网的10%。而有的行业可能在未来几年，受到AIGC的大幅度冲击。比如新闻行业，有人预测，到2030年，九成以上的新闻稿件将由AI辅助完成。
而且你可千万别以为，AI只能从事这些低水平的行业劳动，高水平也不在话下。比如，2021年年底，贝多芬管弦乐团首次演奏了完整版的《第十交响曲》。这部曲子本来是贝多芬的遗作，生前只写完了第一乐章。但是，AI在学习了它过往所有的数据后，续写了这部曲子。你还可以要求AIGC用齐白石的风格画蒙娜丽莎，用腾格尔的语气念莎士比亚。
但是，很多消息都有两面。我们再看另外两个消息。第一个是，全球最大的UGC图库之一，Getty Images最近宣布，禁止在他们的网站上传、销售和使用AI工具生成的插图。换句话说，你想通过AIGC作图赚钱，人家不认这是你的劳动成果。

2. 请依据以上材料，进行3分钟即兴评述。（60分）



