《马克思主义发展史》（课程代码：14007）课程考试大纲

高等教育自学考试是对自学者进行的以学历教育为主的国家考试，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。按照自学考试课程命题的有关规定，制定本大纲。
[bookmark: _GoBack]一、课程性质和考试目标
1．课程性质
《马克思主义发展史》是全国高等教育自学考试思想政治教育专业的公共基础课程，是向自学者系统阐述马克思主义的形成和发展过程及其一般规律，了解马克思主义发展历程的一门主干课程。
2．考试目标
通过自学和考试，使自学者深入了解马克思主义的发展历程，了解学科的前沿动态、发展趋势，坚定马克思主义信仰与社会主义信念。培养学生掌握历史唯物主义和辩证唯物主义方法、文本分析方法，提高学生马克思主义理论水平以及分析问题和解决问题的能力。培养学生建立系统的马克思主义理论体系，认识社会主义的本质和发展规律，深刻理解习近平新时代中国特色社会主义思想的哲学基础、内涵以及历史地位和重大意义。

二、考试内容和考核要求
本课程的考试内容以课程考试大纲为依据。其内容为：
“导论”需要掌握：什么是马克思主义；马克思主义发展史的研究对象；马克思主义的现实性与指导意义。
第一章“马克思主义的诞生”需要掌握：马克思主义诞生的背景、条件、主要理论来源；马克思恩格斯的政治立场和思想的转变；《关于费尔巴哈提纲》所阐述的唯物史观的基本观点；《德意志意识形态》对唯物史观的全面论述；如何理解《哲学的贫困》对剩余价值论的贡献；《共产党宣言》的主要内容和理论贡献。
第二章“在政治经济学研究中全面推进马克思主义”需要掌握：马克思如何阐述劳动价值论；劳动价值论与剩余价值论的关系；《资本论》第一卷的理论贡献；马克思是如何揭示资本主义的本质和历史趋势的；《资本论》的历史地位和当代意义。
第三章“马克思主义体系的丰富和发展”需要掌握：马克思恩格斯对巴黎公社革命经验的科学总结；如何理解马克思对未来社会的科学预测；《反杜林论》对马克思主义理论体系的丰富；马克思恩格斯关于东方社会发展道路的思想；恩格斯对马克思主义自然观和科学观的阐述；恩格斯关于经济基础和上层建筑辩证关系的思想。
第四章“马克思主义发展的列宁主义阶段”需要掌握：哪些因素推动了马克思主义在俄国的传播；列宁为创建无产阶级新型政党和共产党执政提出了哪些理论；列宁帝国主义理论的主要观点和贡献是什么；如何辩证地认识当代资本主义新变化的实质和发展趋势；《哲学笔记》的主要内容和意义；新经济政策的提出和实施的重大意义和影响以及对我国改革开放的影响；列宁关于无产阶级政党执政和自身建设理论的现实意义。
第五章“马克思列宁主义在苏联的发展及挫折”需要掌握：斯大林对苏联马克思主义理论建设的建设和加强；斯大林对马克思主义哲学、政治经济学的贡献及其局限；斯大林对苏联社会主义建设经验的理论总结及其局限；苏联经济政治体质形成的原因及其基本特征；苏联东欧国家剧变的原因和历史教训。
第六章“西方马克思主义的形成发展及理论探索”需要掌握：西方马克思主义的产生与演变；西方马克思主义是如何批判资本主义社会的；如何评析西方马克思主义。
第七章“毛泽东思想是马克思主义中国化第一次飞跃的理论成果”需要掌握：中国的先进分子为什么以及怎样选择了马克思主义；毛泽东思想创立发展的时代背景和实践基础；如何认识以毛泽东为主要代表的中国共产党人为开辟农村包围城市、武装夺取政权道路作出的理论贡献；新民主主义革命的总路线和基本纲领；新民主主义革命的三大法宝及其相互关系；如何认识具有中国特点的社会主义改造道路；为什么说毛泽东是探索中国社会主义建设道路的开创者；如何正确认识和评价毛泽东思想的历史地位。
第八章“中国特色社会主义理论体系是马克思主义中国化第二次飞跃的理论成果”需要掌握：中国特色社会主义理论体系形成的历史条件、发展过程和历史地位；邓小平理论、“三个代表”重要思想和科学发展观之间的内在关系；邓小平理论在中国特色社会主义理论体系中的地位；中国共产党对建立社会主义市场经济体制的认识历程。
第九章“习近平新时代中国特色社会主义思想是马克思主义中国化最新成果”需要掌握：习近平新时代中国特色社会主义思想创立的历史条件、主要内容；习近平新时代中国特色社会主义思想对马克思主义的原创性贡献；习近平新时代中国特色社会主义思想的历史地位和重大意义。

三、考试范围和考试说明
    坚持质量标准，注重能力考查，使考试合格者能达到一般普通高等学校同专业同课程的结业水平，并体现自学考试以培养应用型人才为主要目标的特点。
1.考试依据和范围
（1）以本课程自学考试大纲为考试依据。
（2）考试必读教材：《马克思主义发展史（第二版）》，北京：人民出版社，高等教育出版社，2021年。
2.本课程考核的知识与能力的关系
《马克思主义发展史》课程考试，应考核应考者的基本理论和基本知识，以及联系实际、运用所学的理论分析问题和解决问题的能力，确保考试合格者达到全日制普通高等学校本专业相同课程的结业水平。
考试工作应引导社会助学者全面系统地进行辅导，引导应考者认真、全面地学习指定教材，系统掌握本学科知识，培养和提高运用知识分析和解决问题的能力。
3.重点与覆盖的关系
试题覆盖到各章，重点章节的内容占试卷内容比例为50-60%。

四、考试形式和试卷结构
1.考试形式为闭卷笔试，答卷时间为150分钟，采用百分制，60分为及格线。
2.考试的题型有：填空题、名词解释、简答题、论述题。
3.本课程在试题中不同难度要求的分数比例为：容易20%，较易35%，较难35%，难10%。
4.本课程在试题中对不同能力层次要求的分数比例为：识记占20%，领会占30%；简单应用占30%；综合应用占20%。
5.本门课程有无特殊要求（包括考生可携带的工具）：无。

五、《马克思主义发展史》课程题型举例
1.填空题
（1）马克思一生有两个伟大发现：         和        。
（2）近代中国社会的主要矛盾是                     。
2.名词解释题
（1）德国古典哲学
（2）异化劳动
3.简答题
（1）简述马克思主义诞生的社会历史条件。
（2）简述马克思恩格斯对思辨唯心主义哲学的清算及其理论意义。
4.论述题
（1）马克思早期著作中宗教解放、政治解放和人的解放的关系及其理论意义。
（2）结合唯物史观的社会形态学说阐释中国式现代化新道路。



