《外语教学法》（课程代码： 00833 ）课程考试大纲
 
高等教育自学考试是对自学者进行的以学历教育为主的国家考试，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。按照自学考试课程命题的有关规定，制定本大纲。
一、课程性质和考试目标
1．课程性质
    《外语教学法》课程是全国高等教育自学考试英语专业（本科）的基础课程，是一门介绍外语教学法流派和英语教育教学理论的课程。主要内容包括英语教学法的基础理论、中小学英语语言知识和语言技能教学、文化、情感与学习策略教学、课堂教学的设计与实施、课外活动的组织、中小学英语教学测试与评价以及教师专业发展等。自考应考者不仅需要学习教育教学基本理论和教学基本技能，还应能根据教学实际选择适当的教学方法和技巧进行教学设计。
2．考试目标
通过课程的考试，测试英语语言文学专业的本科段的自学应考者对外语教学法的基本理论和基本知识的掌握情况，并考查外语教学的实践运用能力。
二、考试内容和考核要求
    本课程的考试内容以课程考试大纲为依据。其内容为：
第一章“绪论”需要掌握：中小学英语教学法的定位；中小学英语教学法与其他学科的关系；中小学英语教学法的学习方法。
第二章“中小学相关英语教学与学习理论”需要掌握：中小学英语学科核心素养；中小学英语学习活动观；交际教学法理论；任务型语言教学理论；情景教学法理论；语言输入理论；建构主义理论；合作学习理论。
第三章“中小学英语教学衔接理论与实践”需要掌握：中小学英语教学衔接的理论依据；中小学英语教学衔接的内容；中小学英语教学衔接的问题；中小学英语教学衔接的方法。
第四章“中小学英语语音教学”需要掌握：中小学英语语音教学的意义；中小学英语语音教学的目标；中小学英语语音教学的原则；中小学英语语音教学的问题；中小学英语语音教学的方法。
第五章“中小学英语词汇教学”需要掌握：中小学英语词汇教学的意义；中小学英语词汇教学的目标；中小学英语词汇教学的原则；中小学英语词汇教学的问题；中小学英语词汇教学的方法。
第六章“中小学英语语法教学”需要掌握：中小学英语语法教学的意义；中小学英语语法教学的目标；中小学英语语法教学的原则；中小学英语语法教学的问题；中小学英语语法教学的方法。
第七章“中小学英语听力教学”需要掌握：中小学英语听力教学的问题；中小学英语听力教学的目标和内容；中小学英语听力教学的方法。
第八章“中小学英语口语教学”需要掌握：中小学英语口语教学的问题；中小学英语口语教学的目标和内容；中小学英语口语教学的方法。
第九章“中小学英语阅读教学”需要掌握：中小学英语阅读教学的问题；中小学英语阅读教学的目标和内容；中小学英语阅读教学的方法。
第十章“中小学英语写作教学”需要掌握：中小学英语写作教学的问题；中小学英语写作教学的目标；中小学英语写作教学的内容；中小学英语写作教学的方法。
第十一章“中小学英语文化教学”需要掌握：中小学英语文化教学的意义；中小学英语文化教学的目标；中小学英语文化教学的内容；中小学英语文化教学的方法。
第十二章“中小学英语情感教学”需要掌握：中小学英语情感教学的意义；中小学英语情感教学的目标；中小学英语情感教学的方法。
第十三章“中小学英语学习策略教学”需要掌握：中小学英语学习策略教学的意义；中小学英语学习策略教学的目标；中小学英语学习策略训练的方法。
第十四章“中小学英语课堂教学”需要掌握：中小学英语课堂教学的意义；中小学英语课堂教学的基本原则；中小学英语课堂教学的基本环节；中小学英语课堂教学的问题与对策。
第十五章“中小学英语课堂教学设计”需要掌握：中小学英语课堂教学设计的意义；中小学英语课堂教学设计的依据与原则；中小学英语课堂教学设计的基本程序。
第十六章“中小学英语课堂教学操作”需要掌握：备课；编写教案；上课；中小学英语课堂提问策略；中小学英语课堂纠错策略。
第十七章“中小学英语课外活动设计与组织”需要掌握：中小学英语课外活动的意义与作用；中小学英语课外活动的原则与方法；中小学英语课外活动的形式与内容。
第十八章“中小学英语教学测试与评价”需要掌握：中小学英语测试与评价的主要标准；中小学英语教学评价的原则；中小学英语教学评价的内容与方式；中小学英语测试题的编制。
第十九章“中小学英语教学科研”需要掌握：中小学英语教学科研的意义与特点；中小学英语教学科研的基本方法；中小学英语教学科研论文的撰写；中小学英语教师行动研究。
第二十章“中小学英语教育见习与实习”需要掌握：中小学英语教育见习；中小学英语教学实习。
第二十一章“中小学英语校本研修”需要掌握：中小学英语校本研修的概念和内涵；中小学英语校本研修的基本原则；中小学英语校本研修的内容与方式；中小学英语校本研修的基本途径。
第二十二章“中小学英语教师专业发展”需要掌握：中小学英语教师专业发展的意义；中小学英语教师专业发展的内涵；中小学英语教师专业发展的途径；合格中小学英语教师的素养；中小学英语教师的专业成长与发展；中小学英语教师的职业生涯规划。

三、考试范围和考试说明
    坚持质量标准，注重能力考查，使考试合格者能达到一般普通高等学校同专业同课程的结业水平，并体现自学考试以培养应用型人才为主要目标的特点。
1.考试依据和范围
（1）以自学考试大纲为考试依据。
（2）考试必读教材：《实用中小学英语教学法教程（第二版）》(张哲华编著，西安交通大学出版社2022年出版)。
[bookmark: _GoBack]2.本课程考核的知识与能力的关系
    《外语教学法》课程考试，应考核应考者的基本理论、基本知识和基本技能，以及联系实际、运用所学的理论分析问题和解决问题的能力，确保考试合格者达到全日制普通高等学校本专业相同课程的结业水平。
考试工作应引导社会助学者全面系统地进行辅导，引导应考者认真、全面地学习指定教材，系统掌握本学科知识，培养和提高运用知识和技能、分析和解决问题的能力。
3.重点与覆盖的关系
试题覆盖各章，重点章节的内容占试卷内容比例为50-60%。
四、考试形式和试卷结构
1.考试形式为闭卷笔试，答卷时间为150分钟，采用百分制，60分为及格线。
2.考试的题型有：单项选择题、多项选择题、判断选择题、论述题、教学设计。
3.本课程在试题中不同难度要求的分数比例为：容易20%，较易35%，较难35%，难10%。
4.本课程在试题中对不同能力层次要求的分数比例为：识记占20%，领会占30%；简单应用占30%；综合应用占20%。
5.本门课程有无特殊要求（包括考生可携带的工具）：无。
五、《外语教学法》课程题型举例
1.单项选择题（在每小题列出的备选项中只有一项是最符合题目要求的，请将其选出。）
[bookmark: _Hlk134490272]（1）教师在教学过程中发挥主导作用，克服学生在课堂中的随意性，主要体现的教师角色是  【		】
  A.传授者     B.组织者     C.控制者   D.促进者
（2）以下哪个选项不属于学习策略的范畴？【		】
  A.利用音像和网络资源丰富学习内容
  B.设计探究式学习活动，促进实践能力和创新思维的发展
C.制订阶段性学习目标以及实现目标的方法
  D.借助手势、表情等非语言手段提高交际效果	
2. 多项选择题：（在每小题列出的备选项中至少有两项是符合题目要求的，请将其选出，错选、多选或少选均无分。）
（1）中小学英语教学的原则包括  【		】
  A. 实践性原则
  B. 语言输入原则
  C. 恰当使用母语原则
  D. 听说读写阶段侧重、协调发展原则
  E．语音、单词、语法综合教学原则
 3. 判断选择题：
（1）人格是一个人的整体心理面貌，教师的人格形象是教师在教育教学活动中的心理特征的整体体现，具体包含教师对学生的态度、教师的情感、气质、兴趣等。【	】

4.论述题：
	  （1）如何将交际法理论运用在英语课堂教学之中？请结合具体实例说明。
	  5.教学设计
请根据所给材料和授课对象，完成一节课（45分钟）的的教学设计。
教学对象：八年级学生   课型：阅读课
Students Who Volunteer
Mario Green and Mary Brown from Riverside High School give up several hours each week to help others.
Mario loves animals and wants to be an animal doctor. He volunteers at an animal hospital every Saturday morning. Mario believes it can help him to get his future dream job. “It’s hard work,” he says, “but I want to learn more about how to care for animals. I get such a strong feeling of satisfaction when I see the animals get better and the look of joy on their owners’ faces.”
Mary is a book lover. She could read by herself at the age of four. Last year, she decided to try out for a volunteer after-school reading program. She still works there once a week to help kids learn to read. “The kids are sitting in the library, but you can see in their eyes that they’re going on a different journey with each new book. Volunteering here is a dream come true for me. I can do what I love to do and help others at the same time.”
