《中国古代小说研究》（课程代码：06160）课程考试大纲
 

高等教育自学考试是对自学者进行的以学历教育为主的国家考试，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。按照自学考试课程命题的有关规定，制定本大纲。
一、课程性质和考试目标
1．课程性质

    《中国古代小说研究》课程是全国高等教育自学考试汉语言文学的基础课程，是向自学者传授和培养中国古代小说基本理论、基本知识和应用能力而设置的一门主干课程。
2．考试目标

    通过自学和考试，使自学者比较全面系统地掌握中国古代小说的基本理论、基本知识，并联系实际强化运用，从而提高对古代小说的认识，提高中国古代文学知识水平。
二、考试内容和考核要求
    本课程的考试内容以课程考试大纲为依据。其内容为：
第一章“文言小说”需要掌握：小说的起源；志怪小说、轶事小说、传奇小说的概念以及相关内容；《聊斋志异》的艺术特色；《聊斋志异》的作者与小说中的人物、名篇；《阅微草堂笔记》的艺术特色。
第二章“白话短篇小说”需要掌握：宋元话本的代表性著作；“三言二拍”的名词解释及其小说史价值；“三言二拍”的作者与小说中的人物、名篇；李渔的白话短篇的代表作及其艺术特色。
第三章“历史演义小说”需要掌握：历史演义小说名词解释；《三国演义》刻画人物的基本特色、地位及影响；《三国演义》战争场面描写的特色；《三国演义》的文化意蕴；《三国演义》小说中的人物、名篇；他历史演义小说简介。
第四章“英雄传奇小说”需要掌握：英雄传奇小说的概念；《水浒传》的艺术特色、地位及影响；《水浒传》刻画人物的手法；《水浒传》小说中的人物、名篇；《水浒传》的续书；其他英雄传奇小说的简介。
第五章“神怪奇幻小说”需要掌握：神怪奇幻小说的概念；《西游记》的成书；《西游记》的文化影响因子；孙悟空形象塑造的意义；《西游记》的艺术成就、地位及影响；《西游记》小说中的人物、名篇；《西游记》的续书；其他神怪奇幻小说简介。
第六章“婚恋家庭小说”需要掌握：婚恋家庭小说的概念；《金瓶梅》在小说史中的意义；《红楼梦》的伟大成就、地位及影响；《红楼梦》小说中的人物、名篇；《红楼梦》的续书；才子佳人小说相关内容；狭邪小说相关内容；儿女英雄小说相关内容。

第七章“社会讽喻小说”需要掌握：《儒林外史》讽刺的艺术成就、地位及影响；社会讽喻小说的概念；《斩鬼传》的大致内容；《儒林外史》的艺术手法；《镜花缘》与神魔小说的区别。
第八章“公案侠义小说”需要掌握：公案侠义小说的概念；公案小说的代表作及其基本模式；公案侠义小说的艺术特色及其影响；武侠小说的代表作及其成因。

三、考试范围和考试说明
    坚持质量标准，注重能力考查，使考试合格者能达到一般普通高等学校同专业同课程的结业水平，并体现自学考试以培养应用型人才为主要目标的特点。
1.考试依据和范围

（1）以本课程自学考试大纲为考试依据。

（2）考试必读教材：《中国古代小说演变史》(齐裕焜主编，人民文学出版社，2015年版)。

2.本课程考核的知识与能力的关系

    《中国古代小说研究》课程考试，应考核应考者的基本理论、基本知识和基本技能，以及联系实际、运用所学的理论分析问题和解决问题的能力，确保考试合格者达到全日制普通高等学校本专业相同课程的结业水平。
考试工作应引导社会助学者全面系统地进行辅导，引导应考者认真、全面地学习指定教材，系统掌握本学科知识，培养和提高运用知识和技能、分析和解决问题的能力。
3.重点与覆盖的关系

试题覆盖到各章，重点章节的内容占试卷内容比例为50-60%。

四、考试形式和试卷结构
1.考试形式为闭卷笔试，答卷时间为150分钟，采用百分制，60分为及格线。

2.考试的题型有：单项选择题、判断选择题、名词解释、简答题、论述题。

3.本课程在试题中不同难度要求的分数比例为：容易20%，较易35%，较难35%，难10%。

4.本课程在试题中对不同能力层次要求的分数比例为：识记占20%，领会占30%；简单应用占30%；综合应用占20%。

5.本门课程有无特殊要求（包括考生可携带的工具）：无。

五、《中国古代小说研究》课程题型举例
1.单项选择题（在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填在题后的括号内。错选、多选或未选均无分）
（1）以下属于才子佳人小说的是                   【
    】
A.
《西游记》
B. 《莺莺传》
C.
《金瓶梅》
  D.《平山冷燕》

（2）英雄传奇小说的开山之作是                   【

】
A.《三国演义》
B.《水浒传》    C.《说岳全传》
  D.《杨家将演义》

2.判断选择题

（1）林黛玉是《红楼梦》中的人物。

（2）鲁智深是《西游记》中的人物。
3.名词解释

（1）“三言二拍”

（2）轶事小说
4.简答题

  （1）任选《聊斋志异》中一篇，写出小说名，故事梗概，并简单进行评析。


  （2）任选一部历史演义小说，写出小说名，故事梗概，并简单进行评析。
5.论述题

  （1）请谈谈《三国演义》古代小说中的地位与影响。

  （2）为什么说《三国演义》是历史演义小说的典范？
