《文化经济学》（课程代码：04124）课程考试大纲
 
高等教育自学考试是对自学者进行的以学历教育为主的国家考试，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。按照《高等教育自学考试课程考试大纲》的要求以及全国统考课程命题的有关规定，特制定本大纲。
一、课程性质和考试目标
1．课程性质
本课程主要内容包括文化经济学的产生和研究对象、文化商品的性质和特点、文化生产、文化供给和需求以及二者之间的协调、文化价格、文化商品的价值、文化市场、文化消费、文化企业目标导向、文化集聚区、文化企业家与文化团队建设、政府干预与版权保护、文化经济中的委托—代理问题、道德风险与激励等。
2．考试目标
   通过自学和考试，使学生对文化作为一种商品、一种产业所涉及的从生产、供给到消费各个市场领域以及宏观上的管理、增强文化自信、文化企业的诚信经营、供给具有正能量的文化产品和服务活动都有一个比较清晰的认识和了解，为本专业的进一步学习和未来的就业打好基础。
二、考试内容和考核要求
本课程的考试内容以课程考试大纲为依据。其内容为：
第一章 “文化经济和文化经济学”需要掌握：文化经济学的基本理论和方法，文化经济学的基本内涵、思维方式、演进历程；文化的经济化和文化经济的历史使命；文化经济是未来经济发展的重要引擎，是获取文化话语权、实现文化复兴的基本途径。
第二章 “文化经济学的研究框架”需要掌握：文化经济研究的批判逻辑、实用逻辑、交互逻辑；从“分工—交换”视角认识文化经济；文化经济学的概念体系。
第三章“ 文化产品和文化商品”需要掌握：从文化产品到文化商品的思维转换；我国文化商品的市场逻辑；我国文化消费的发展现状和未来发展的潜力。
第四章“文化企业和文化公共机构”需要掌握：文化企业的内涵、特征和发展演变；文化公共机构的内涵、特征和分类；我国文化公共机构转型发展的状况和趋势。
第五章“文化市场”需要掌握：文化市场的定义、主体与功能、分类、特征；文化市场机制和功能，文化市场机制的类型和作用；国内外文化市场发展现状，快速完善发展的中国文化市场的建议。 
第六章“文化产业”需要掌握：文化产业的内涵、界定和分类；国家发展视角下的我国文化产业的发展现状和趋势特征；作为区域发展战略的文化产业的主要发展途径。
第七章“文化资本”需要掌握：文化资本界定、文化资本与文化资源、文化资本与文化经济生产，文化资本的典型形态以及现代市场体系中的文化资本运营的方式和特征。
第八章“文化政策”需要掌握：文化政策的概念和意义以及文化经济双重属性与文化政策二元目标；我国文化体制改革与文化政策体系划分；我国发展公益性文化事业的直接性文化政策以及健全现代文化市场体系的间接性文化政策。
第九章“经济文化”需要掌握：契约精神的内涵与溯源和契约精神在市场经济中的意义；法律意识的内涵和法律意识在现代市场经济中的作用；责任意识的内涵和责任意识在现代市场经济中的作用；创新精神的内涵和创新精神在市场经济中的意义；风险意识的内涵和风险意识在现代市场经济中的作用；产品文化的内涵和我国产品文化发展的现状、趋势 。
三、考试范围和考试说明
坚持质量标准，注重能力考查，使考试合格者能达到一般普通高等学校同专业同课程的结业水平，并体现自学考试以培养应用型人才为主要目标的特点。
1.考试依据和范围
（1）以全国高等教育自学考试指导委员会颁发的本课程自学考试大纲为考试依据。
（2）全国高等教育自学考试指导委员会指定的统编教材《文化经济学》（魏杰 著，企业管理出版社，2020年版)为考试必读教材。
（3）命题内容覆盖各章。
2.本课程考核的知识与能力的关系
        《文化经济学》课程考试，应考核应考者的基本理论、基本知识和基本技能，以及联系实际、运用所学的理论分析问题和解决问题的能力，确保考试合格者达到全日制普通高等学校本专业相同课程的结业水平。
考试工作应引导社会助学者全面系统地进行辅导，引导应考者认真、全面地学习指定教材，系统掌握本学科知识，培养和提高运用知识和技能、分析和解决问题的能力。
3.重点与覆盖的关系
试题覆盖到各章，重点章节的内容占试卷内容比例为50-60%。
四、考试形式和试卷结构
1.考试形式为闭卷笔试，答卷时间为150分钟，采用百分制，60分为及格线。
2.考试的题型有：单项选择题、多项选择题、名词解释题、简答题、论述题。
3.本课程在试题中不同难度要求的分数比例为：容易20%，较易35，较难35，难10%。
4.本课程在试题中对不同能力层次要求的分数比例为：识记占20%，领会占30%；简单应用占30%；综合应用占20%。
5.本门课程有无特殊要求（包括考生可携带的工具）：无。
五、《文化经济学》课程题型举例
1.单项选择题（在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填在题后的括号内。错选、多选或未选均无分）
（1）文化经济学研究方法中的分析方法主要有实证分析与(   )
A．博弈分析 B．定性分析
C．规范分析 D．对策分析
（2）文化是包括物质生活、精神生活和社会政治生活在内的一切生活。持此观点的(   )
A．中国的梁漱溟 B．中国的陈独秀
C．英国的泰勒 D．德国的尼德曼
2.多项选择题（在每小题列出的五个备选项中有二至五个是符合题目要求的，请将其代码填在题后的括号内，错选、多选、少选或未选 均不给分）
（1）文化商品的属性主要有(   )
A．意识形态属性 B．时间属性
C．地点属性 D．商品属性 E．经济属性
（2）服务形态的文化商品主要有( )
A．文化娱乐服务 B．科研服务
C．技术咨询服务 D．教育服务
3、名词解释
（1）文化资源开发
4.简答题
（1）简述文化商品之间的互补与互代关系的转化。
5.论述题
[bookmark: _GoBack]	（1）试述文化市场细分及其在文化市场发展中的作用	  
