《学生事务管理》（课程代码：14506）课程考试大纲

高等教育自学考试是对自学者进行的以学历教育为主的国家考试，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。按照自学考试课程命题的有关规定，制定本大纲。
一、课程性质和考试目标
1．课程性质
《学生事务管理》课程主要讲授了高校辅导员制度历史演进、大学生思想政治教育与学生事务管理关系、国外高校学生事务管理基本情况、高校传统学生日常管理的主要内容、新时期学生日常事务管理的主要内容、学生日常事务管理遵循的原则、高校辅导员学生日常事务管理能力提升的重要性和必要性高校辅导员学生日常事务管理能力提升的基本途径以及高校辅导员学生日常事务管理的前景展望，是一门选设课程。
2．考试目标
通过自学和考试，使自学者本课程以提升高校辅导员学生日常事务管理能力为主线，结合国外高校学生事务管理的相关研究，探讨了我国高校学生日常事务管理的现状与不足，又结合授课人的学生工作经验，引导学生掌握学生事务管理的基础理论、政策法规、专业知识和工作技能，从而更好适应将来在中小学乃至大学的学生思想政治教育和管理工作。
二、考试内容和考核要求
本课程的考试内容以课程考试大纲为依据。其内容为：
第一章“高校学生事务管理概述”需要掌握：学生事务管理的演变；学生事务定义与学生事务管理定义；事务管理自身的管理内容；学生事务管理的具体内容；教学事务管理的特点；我国高校学生事务管理的产生与发展历程。
第二章“高校学生事务管理的理论基础”需要掌握：高校学生管理事务的目标和任务；校园环境理论与学生发展理论；高校学生事务管理组织模式；我国高校学生事务管理的理论基础；现代高校学生事务管理的未来。
第三章“高校学生管理工作流程”需要掌握：健康服务与安全管理；纪律教育与行为规范的内容；民族学生服务与管理；学生住宿服务与学园管理。
第四章“高校学生事务管理模式与管理方法”需要掌握：我国高校学生事务管理模式；中国特色的高校学生事务管理模式的主要内容；我国高校学生事务管理方法的原则；我国高校学生事务管理方法的发展趋势与特点。
第五章“高等学校在学生教育管理中的权利与义务”需要掌握：高校管理的民事权利；高校学生管理权的内容和来源。
第六章“高校学生事务管理中的主体”需要掌握：高校学生事务管理人员所具备的能力；高校学生事务管理人员的心智素质；高校学生事务管理人员的职责；高校学生事务管理中辅导员的重要性。
第七章“民办高等学校学生管理的法制化结语”需要掌握：民办高等学校学生管理法制化的内在要求；民办高等学校学生管理法制化的依据；民办高等学校学生管理法制化的实现途径。
三、考试范围和考试说明
坚持质量标准，注重能力考查，使考试合格者能达到一般普通高等学校同专业同课程的结业水平，并体现自学考试以培养应用型人才为主要目标的特点。
1.考试依据和范围
（1）以本课程自学考试大纲为考试依据。
[bookmark: _GoBack]（2）考试必读教材：王文婷：《高校学生事务管理理论与实践探究》，北京：中国纺织出版社，2018年。
2.本课程考核的知识与能力的关系
《学生事务管理》课程考试，应考核应考者的基本理论和基本知识，以及联系实际、运用所学的理论分析问题和解决问题的能力，确保考试合格者达到全日制普通高等学校本专业相同课程的结业水平。
考试工作应引导社会助学者全面系统地进行辅导，引导应考者认真、全面地学习指定教材，系统掌握本学科知识，培养和提高运用知识分析和解决问题的能力。
3.重点与覆盖的关系
试题覆盖到各章，重点章节的内容占试卷内容比例为50-60%。
四、考试形式和试卷结构
1.考试形式为闭卷笔试，答卷时间为150分钟，采用百分制，60分为及格线。
2.考试的题型有：单项选择题、多项选择题、填空题、名词解释、简答题、论述题。
3.本课程在试题中不同难度要求的分数比例为：容易25%，较易35%，较难30%，难10%。
4.本课程在试题中对不同能力层次要求的分数比例为：识记占30%，领会占30%；简单应用占25%；综合应用占15%。
5.本门课程有无特殊要求（包括考生可携带的工具）：无。
五、《学生事务管理》课程题型举例
1.单项选择题（在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填在题后的括号内。错选、多选或未选均无分。）
（1）我们在学校中所要引导学生进行的正确的教育行为不包括的方面是
【	】
A.教育方面	B. 管理方面	 C.服务方面  D.奖惩方面
2.多项选择题（在每小题列出的备选项中至少有两项是符合题目要求的，请将其选出，错选、多选或少选均无分。）
（1）教学事务管理的特点有【		】
A.科学性与艺术性   B.普遍性与特殊性    C.事实性	  D.教育与管理双重属性
3.填空题 
（1）经过近40年的发展，我国高校学生工作体系已由单一的思想政治教育演变为
                    和            两个子系统构成。
4.名词解释题
（1）学生事务管理
5.简答题
（1）简述我国高校学生管理事务的目标。
6.论述题
（1）论述我国高校学生事务管理方法的原则。
