《节目主持艺术》（实践）
（课程代码：13873）课程考试大纲

高等教育自学考试是对自学者进行的以学历教育为主的国家考试，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。按照自学考试课程命题的有关规定，制定本大纲。
一、课程性质和考试目标
1．课程性质
《节目主持艺术》（实践）课程是播音与主持艺术专业的核心课程，是向自学者系统阐述电视主持的理论知识，使其熟练掌握电视节目主持的基本规律和特点，侧重对社会生活类和综艺娱乐类节目主持的概念、形态、特征，以及主持人的职业意识、职业技能和艺术素养等内容进行分析和实践练习，助力学生掌握各类型电视节目的播音主持技巧，为日后从事电视节目播音主持工作打下坚实基础的专业核心课程。
2．考试目标
通过自学和考试，使自学者掌握节目主持艺术的理论，侧重阐述非新闻类的节目主持艺术，包括电视社会生活类节目主持和电视综艺娱乐类节目，了解各类节目主持人的特点、作用、角色定位和素质要求，掌握不同类型节目主持人的主持技能。

二、考试内容和考核要求
本课程的考试内容以课程考试大纲为依据。其内容为：
1、教材《电视节目播音主持》
第一章“电视节目播音主持概述”需要掌握：电视媒介的传播特点；电视传播的基本单元；电视传授关系与播音主持。
第四章“电视社会生活节目主持”需要掌握：电视社会生活节目的服务意识；电视社会生活节目及其主持的发展演变；界定、分类和特点；主持方式；主持人的媒介角色定位；主持语言特点；主持人的能力诉求；对各类型社会生活节目进行电视主持实践练习。
2、教材《综艺娱乐节目主持概论》
第一章“综艺娱乐节目概说”需要掌握：综艺娱乐节目的概念及分类；综艺娱乐节目的特征；综艺娱乐节目的功能。
第三章“综艺娱乐节目主持人素质要求”需要掌握：思想素质；文化素质；专业素质。
第四章“综艺娱乐节目主持的风格艺术”需要掌握：主持风格的特征；主持风格的类型；主持风格的塑造。
第五章“综艺娱乐节目主持的作用”需要掌握：组织串联；协调沟通；驾驭控制；采访提问。
第六章“综艺娱乐节目主持的有声语言艺术”需要掌握：有声语言类型；有声语言表达特点；现场应变技巧。
第七章“综艺娱乐节目主持的态势语言艺术”需要掌握：动作与表情；服饰与化妆；实践练习。
第八章“主持实践训练”需要掌握：进行各种类型的电视综艺娱乐节目播音主持实践训练，以综艺晚会、娱乐资讯节目、娱乐谈话节目的电视播音主持实践训练为主。

三、考试范围和考试说明
    坚持质量标准，注重能力考查，使考试合格者能达到一般普通高等学校同专业同课程的结业水平，并体现自学考试以培养应用型人才为主要目标的特点。
1.考试依据和范围
（1）以本课程自学考试大纲为考试依据。
（2）考试必读教材：《电视节目播音主持》，中国传媒大学播音主持艺术学院编著，中国传媒大学出版社，2015年；《综艺娱乐节目主持概论》，孙亚茹、于宝莹，中国传媒大学出版社，2022年。
2.本课程考核的知识与能力的关系
《节目主持艺术》（实践）课程考试，应考核应考者的基本理论和基本知识，以及将理论应用于实践的能力，确保考试合格者达到全日制普通高等学校本专业相同课程的结业水平。
考试工作应引导社会助学者全面系统地进行辅导，引导应考者认真、全面地学习指定教材，系统掌握本学科知识，培养和提高运用知识分析和解决问题的能力。
3.重点与覆盖的关系
试题覆盖到各章，重点章节的内容占试卷内容比例为50-60%。
四、考试形式
按要求提交包含社会生活类和综艺娱乐类两种类型的电视播音主持视频作品。
视频作品存储于U盘提交，格式为AVI格式或MPG格式、MP4格式。文件命名：﹡﹡﹡专业 + 年级学号+﹡﹡﹡（学生姓名）。


五、《节目主持艺术》（实践）课程题型举例
[bookmark: _GoBack]提交的电视节目播音主持视频作品指定文本示例如下：
1、电视社会生活节目
观众朋友大家好，欢迎收看《生活服务》。我是﹡﹡﹡（学号+姓名）。今天要跟您聊聊“预防流感”这个话题。
流行性感冒是一种常见的传染病,特别是冬春季节，由于气温冷暖反差比较大，更是常有发生。患有流感的病人大多会感到浑身乏力,没有精神,有些较重的病人还会出现咳嗽、发
高烧等症状。
如果您得了流感,也不要惊慌失措,不要自作主张乱吃药,尤其要注意不要盲目使用抗生素。因为抗生素不仅对流感病毒无效,而且会给身体带来副作用,引起机体的抗药性。服多了抗生素还会使体内肠道菌群失调,导致其他疾病发生，因此一定要在医生的指导下服用药品。另外,流感不同于一般感冒,它是由流感病毒引起的。流感的最大危害在于可能会引发并发症,如引发上呼吸道感染、肺炎、心肌炎等。特别是对老人、小孩和体弱多病者，危害更大。
目前,对流感没有特效药,因此预防流感显得更为重要。预防流感的措施有:加强身体锻炼,特别是户外的锻炼;及时增减衣服,防止着凉;少去人群密集的公共场所，减少传染机会;户内注意开窗通风,保持室内空气新鲜。还有一种较好的措施就是注射流感疫苗。
好了,这个话题就跟您说到这儿。感谢您收看《生活服务》，我们下期再见。

2、电视综艺娱乐节目
亲爱的观众朋友们！大家过年好！
这里是中央广播电视总台2022年春节联欢晚会的直播现场，我们和全国各族人民、全世界的中华儿女相约守岁。喜迎壬寅虎年的到来！
这里是欢乐吉祥、喜气洋洋的团圆夜。天涯共此时，无论天南海北，无论荧屏内外。春晚让我们成为了一家人。
这里是播种梦想收获希望的丰收年，过去一年我们全面推进乡村振兴，意气风发地向着全面建成社会主义现代化强国奋进！
这里是张灯结彩迎春纳福的北京城，还有四天北京2022年冬奥会就要开幕了。双奥之城北京已经做好了准备，向全世界敞开怀抱。
这里是坚韧不拔、欣欣向荣的大中国；这里有可亲可敬的人民；这里有日新月异的发展；这里有庚续传承的伟业。
今夜让我们奏响新征程上的迎春曲，今夜让我们唱起中国年里的欢乐颂，我们掌声欢迎第一个节目的演员们带我们共同感受这风华正茂的《时代感》。







