《中小学教育管理》（课程代码：14446 ）课程考试大纲
 
高等教育自学考试是对自学者进行的以学历教育为主的国家考试，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。按照《高等教育自学考试课程考试大纲》的要求以及全国统考课程命题的有关规定，特制定本大纲。
[bookmark: _GoBack]一、课程性质和考试目标
1．课程性质
"中小学教育管理"是高等教育自学考试小学教育专业（专升本）的一门选修课程【通知单里没有写课程性质，请核实】。设置本课程，旨在向考生介绍中小学教育管理的基本理论、中小学管理的主要任务和方法，【如果是面向小学教育专业，可以把“中”删除】拓展考生的管理知识和视野，帮助考生认识教育管理的基本规律和原理，更新教育管理观念，提高应用教育管理理论分析和解决学校管理实践问题的能力。
"中小学教育管理"属于理论和实践结合，偏重实践的课程，不仅关注教育管理的基本理论和原理，更加关注管理理论在实践中的应用。
2．考试目标
   通过自学和考试，使得考生能够：
（1）初步了解中小学教育管理的基本理论和一般原则，培养正确的管理理念。
（2）基本掌握中小学教育管理研究的方法及教育管理的主要任务和方法，学会科学认识、分析日常教育管理现象，提高中小学管理的规范性和科学性。
（3）能够用教育管理的理论和知识解决小学管理中的实践问题，并根据教育管理理论和实践发展、创新中小学管理的方式和方法。
【如果是面向小学教育专业，可以把“中”删除】
二、考试内容和考核要求
    本课程的考试内容以课程考试大纲为依据。其内容为：
第一章“管理与教育管理”需要掌握：管理的概念；管理的意义；向管理要质量；教育管理的含义；教育行政的含义；学校管理的含义；教育管理的特点；教育管理与一般管理的区别与联系。
第二章“教育管理的理论基础”需要掌握：科学管理理论的主要观点；一般管理理论的主要观点；行政组织理论的主要观点；古典管理理论形成的时代背景及其对教育管理的启示；人际关系理论的主要观点；马斯洛的需要层次理论的主要观点；麦格雷戈的 X 理论和 Y 理论的主要观点；赫茨伯格的双因素激励理论的主要观点；人本主义管理理论对古典管理理论的发展；运用人本主义管理理论分析学校管理案例；社会系统理论的主要观点；组织决策理论的主要观点；系理论的主要观点；学习型组织理论的主要观点；现代管理理论发展的时代背景及其在教育管理领域中的应用；运用现代管理理论的一些知识分析和解决学校管理中的具体问题。
第三章“学校组织特性及其管理”需要掌握：组织的定义；组织的要素；组织的特征；组织各要素对于组织的意义。开放系统的基本特征；作为开放系统的学校的关键要素；开放的系统观；学校的开放性；前瞻性原则；动态性原则；系统性原则；效益性原则；学校管理原则对学校管理的指导意义。
第四章“教育管理研究的方法论”需要掌握：方法论的含义；方法论与具体方法的关系；教育管理研究的方法论体系；哲学方法论是教育管理研究的方法论基础；系统方法论对教育管理研究的指导作用；具体方法的综合运用；教育管理研究中的实事求是观点；教育管理研究中的普遍联系观点；教育管理研究中的动态发展观点；教育管理研究中的矛盾统一观点；教育管理研究中的质量结合观点；哲学方法论在教育管理研究中的应用；系统方法论的基本思想；系统方法论对教育管理研究的指会：系统方法论在教育管理研究中的应用；了解各具体方法的含义；把握具体方法的综合运用；设计一个某种或几种具体方法在教育管理实践中综合运用的方案。
第五章“学校规划”需要掌握：学校规划的内涵；科学性原则；系统性原则；可操作原则；民主性原则；连续性原则；学校规划制定的程序；根据学校规划制定的程序和方法帮助学校制定学校发展规划；问题树分析法；SWOT 分析法；德尔菲法；标杆分析法。
第八章“学校人员管理”需要掌握：我国中小学校长任用、选拔与考核的基本要求；我国中小学校长的职责和职权；不同国家对校长素质的认识；校长职级制改革的意义；校长负责制与学校民主管理；我国中小学教师资格与任用的基本规定；教师激励的主要策略；教师专业发展的内容与途径；学生常规管理的主要内容；学生常规管理的要求；英、美、日三国学生管理的特色；根据学生的兴趣特点设计一个学生社团活动和管理方案。
第九章“学校财产和财务管理”需要掌握：学校财产管理的内涵；学校财产管理的要求；学校财产管理的意义；学校国有资产管理的原则和制度；学校设备购置和维护的要求；学校财务管理的内涵；学校预算管理的主要环节；学校预算编制的依据与原则；学校预算内资金和预算外资金的构成；学校支出管理的内容；学校资金管理的内容和基本要求；学校现金管理的内容和基本要求；学校支出管理的原则；学校财务分析报告的主要内容；学校财务报告的主要内容；编制一个项目预算方案。
第十章“学校德育管理”需要掌握：德育管理的特点；学校管理与德育管理的关系；德育管理的要索；不同层次德育管理的关系及其对学校德育的意义；学校德育管理机制的内涵；导向机制；动力机制；协调机制；约束机制；导向机制、动力机制、协调机制和约束机制的实现；德育管理者的道德修养；提升德育管理者管理水平、教育素养和道德修养的途径。
第十一章“学校课程管理”需要掌握：课程管理的内涵；学校对课程生成系统、课程实施系统和课程评价系统的管理任务；校本课程开发的程序；校本课程开发的主要模型；学校课程评价的内涵；学校课程评价的主体；学校课程评价的方式；学校课程评价的意义和功能；课程评价的标准。
第十二章“学校教学管理”需要掌握：教学管理的主要任务；教学管理的原则；教学计划管理；教学活动过程管理；教务管理的具体任务和操作方法；编制一份教学计划；教学评价的定义；教学评价的功能；教学评价的类型；教学评价的程序；运用评价的方法和程序评价自己的课堂教学效果；教学资源的定义；教学资源开发和利用的主要途径；教学资源开发和利用的意义。
第十三章“学校科研管理”需要掌握：校本研究；反思研究；学校教育科研组织的功能；学校教育科研管理运行机制；根据学校特点设计一个学校教育科研组织结构；学校教育科研评价的原则；学校教育科研评价的内容；学校教育科研评价的方式。
第十四章“学校安全管理”需要掌握：学校安全管理的内涵；学校安全管理的理念；学生伤害事故、学校暴力事件、学校卫生安全、学校网络安全、学校交通安全、自然灾害和消防安全等安全事件发生的原因及其防范措施；我国中小学学校安全管理中存在的主要问题；学校安全管理的保障措施。
第十五章“学校信息管理”需要掌握：教育信息化；教育管理信息化；信息时代引发的学校管理变革；学校信息管理的定义；学校管理信息系统的定义；学校信息资源的类别；学校管理信息系统的结构；学校主要管理信息系统及其主要内容；学校信息管理的过程；信息输人；信息处理；信息储存；信息输出；信息反馈；元数据；数据项；数据类；数据子类；数据集；数据子集；普通中小学校管理信息体系；结合自己的工作建立一个学校管理信息子集。
第十六章“学校文化管理”需要掌握：文化；学校文化；学校文化与校园文化的区别；学校文化的"洋葱"模型；学校文化的"冰山"模型；不同模型的学校文化结构对于学校文化建设的启示；学校化管理的内涵；学校文化管理的主要任务；学校文化管理的指导思想；结合自己所在学校的文化建设情况，梳理和完善学校文化的核心价值观。
第十七章“家校合作”需要掌握：家校合作的定义；家校合作的必要性；家校合作的主要类型；结合家校合作的每一种类型设计具体的家校合作活动。建立平等协商的家校合作组织；教会家长养育之道；促进家校双向沟通；组织家长志愿活动；引导家长参与决策；走进社区。
第十八章“典型国家中小学管理的特点”需要掌握：英国中小学校长的任用；英国中小学教师的任用；英国教育行政体制；英国中小学校长和教师的培训；美国中小学校长的任用；美国中小学教师的任用；美国教育行政体制；美国中小学校长和教师的培训；法国中小学校长的任用；法国中小学教师的任用；法国教育行政体制；法国中小学校长和教师的培训；俄罗斯中小学校长的任用；俄罗斯中小学教师的任用；俄罗斯教育行政体制；俄罗斯中小学校长和教师的培训；德国中小学校长的任用；德国中小学教师的任用；德国教育行政体制；德国中小学校长和教师的培训。
三、考试范围和考试说明
    坚持质量标准，注重能力考查，使考试合格者能达到一般普通高等学校同专业同课程的结业水平，并体现自学考试以培养应用型人才为主要目标的特点。
1.考试依据和范围
（1）以全国高等教育自学考试指导委员会颁发的本课程自学考试大纲（见鲍传友主编《中小学教育管理》第2-27页，高等教育出版社2016年出版）为考试依据。
（2）全国高等教育自学考试指导委员会指定的统编教材《中小学教育管理》(鲍传友主编《中小学教育管理》第2-27页，高等教育出版社2016年出版)为考试必读教材。
（3）命题内容覆盖各章。
2.本课程考核的知识与能力的关系
    《中小学教育管理》课程考试，应考核应考者的基本理论、基本知识和基本技能，以及联系实际、运用所学的理论分析问题和解决问题的能力，确保考试合格者达到全日制普通高等学校本专业相同课程的结业水平。
考试工作应引导社会助学者全面系统地进行辅导，引导应考者认真、全面地学习指定教材，系统掌握本学科知识，培养和提高运用知识和技能、分析和解决问题的能力。
3.重点与覆盖的关系
试题覆盖到各章，重点章节的内容占试卷内容比例为50-60%。
四、考试形式和试卷结构
1.考试形式为闭卷笔试，答卷时间为150分钟，采用百分制，60分为及格线。
2.考试的题型有：单项选择题、多项选择题、简答题、论述题。
3.本课程在试题中不同难度要求的分数比例为：容易20%，较易35%，较难35%，难10%。
4.本课程在试题中对不同能力层次要求的分数比例为：识记占30%，领会占40%；应用占30%。
5.本门课程有无特殊要求（包括考生可携带的工具）：无。
五、《中小学教育管理》课程题型举例
1.单项选择题（在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填在题后的括号内。错选、多选或未选均无分）
（1）科学管理理论的倡导者是（    ）
A、泰勒    B、法约尔   C、韦伯     D、梅奥
（2）教师在自然情景下，用自己的感官和相关的辅助工具，有目的、有计划地对教育现象进行考察的方法称之为（    ）
A、文献法    B、调查法   C、观察法  D、实验法
2.多项选择题（在每小题列出的四个备选项中有二至五个是符合题目要求的，请将其代码填在题后的括号内，错选、多选、少选或未选 均不给分）
（1）沟通的基本要素有（    ）
A、沟通的内容   B、信息发出者  C、信息本身  D、信息接收者
    （2）我国中小学校长应具备的基础素质大致可以概括为（    ）
A、思想道德基础   B、专业知识基础   C、能力基础  D、健康基础  
3.简答题
（1）简述学校管理的基本原则。
（2）简述家校合作的保障措施。
4.论述题
    （1）结合实际试述学校规划制定的程序。
	（2）结合实际试述教师专业发展的途径。


