《电视播音主持》（实践）
（课程代码：07183）课程考试大纲

高等教育自学考试是对自学者进行的以学历教育为主的国家考试，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。按照自学考试课程命题的有关规定，制定本大纲。
一、课程性质和考试目标
1．课程性质
《电视播音主持》课程是播音与主持艺术专业的专业课程，是向自学者系统阐述新闻节目播音主持的艺术特征、节目形态、创作方法、创作规律和艺术效果等，用以指导电视新闻播音主持艺术创作实践的一门主干课程。
2．考试目标
通过自学和考试，使自学者掌握时政报道、民生新闻、新闻评论这三种新闻节目的基本构成形式，并根据不同新闻节目类别，准确运用宣读式、播报式、讲述式、评说式等不同语态，完成良好的电视新闻节目播音主持实践。

二、考试内容和考核要求
本课程的考试内容以课程考试大纲为依据。其内容为：
“导论”需要掌握：电视新闻播音的定义；电视新闻稿件的类型；新闻播音的总体要求新闻节目的基本构成形式；新闻节目播音主持的语态表达。
第一章“时政新闻和消息的播音训练”需要掌握：新闻主播的服饰和化妆；镜头前的视觉表达；镜头前的肢体表达；电视新闻稿件的类型；新闻播音的总体要求；新闻播音的语言样态；镜头前的声音表达；新闻消息的解读；新闻播音宣读体和播报体练习；镜头感中视感、动感、声感之间的关系；新闻播音的宣读体与播报体的关系；镜头感与播报语态的关系。
第二章“民生新闻的播音主持训练”需要掌握：主持人肢体表情放大夸张；主持人肢体表情自然松弛；说新闻；根据稿件内容主动调动情感表达；追求交流口语的自然表达状态；求悲天悯人情怀的价值认同；播说结合。
第三章“新闻评论的播音主持训练”需要掌握：电视新闻评论播音主持定义；电视新闻评论播音主持类型；电视新闻评论播音主持工作所需素养；主播的立场与态度；情感的调动与语气的把握；播、说、评三者之间的联系；播、说、评三者间的区别。

三、考试范围和考试说明
    坚持质量标准，注重能力考查，使考试合格者能达到一般普通高等学校同专业同课程的结业水平，并体现自学考试以培养应用型人才为主要目标的特点。
1.考试依据和范围
（1）以本课程自学考试大纲为考试依据。
（2）考试必读教材：《电视节目播音主持》（中国传媒大学播音主持艺术学院 编著，中国传媒大学出版社，2015年）
2.本课程考核的知识与能力的关系
《电视播音主持》课程考试，应考核应考者的基本理论和基本知识，以及联系实际、运用所学的理论分析问题和解决问题的能力，确保考试合格者达到全日制普通高等学校本专业相同课程的结业水平。
考试工作应引导社会助学者全面系统地进行辅导，引导应考者认真、全面地学习指定教材，系统掌握本学科知识，培养和提高运用知识分析和解决问题的能力。
3.重点与覆盖的关系
试题覆盖到各章，重点章节的内容占试卷内容比例为50-60%。

四、考试形式
[bookmark: _Hlk145695824]按要求提交包含播、说、评三种样态的新闻播音主持视频作品（5分钟内）。考生应有效区分三种基本样态，并呈现合宜的电视播音主持视听形象。视频作品存储于U盘提交，格式为AVI格式或MPG格式、MP4格式。文件命名：﹡﹡﹡专业 + 年级学号+﹡﹡﹡（学生姓名）。


五、《电视播音主持》课程题型举例
现场完成或提交的新闻播音主持视频作品指定文本示例如下：
观众朋友大家好，欢迎收看今天的节目。我是﹡﹡﹡（学号+姓名）今天的节目我们关注以下内容：
9月30日是国家设立的烈士纪念日，当天上午，习近平等党和国家领导人将同各界代表一起，在天安门广场向人民英雄敬献花篮。习近平总书记在庆祝中华人民共和国成立74周年招待会上的重要讲话在广大干部群众中引发热烈反响，大家表示，新征程上，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，坚定信心、振奋精神、团结奋斗，继续爬坡过坎、攻坚克难，坚定不移朝着强国建设、民族复兴的宏伟目标奋勇前进。
这几天，重庆动物园大熊猫二顺产下的双胞胎正式和游客见面了。两只熊猫宝宝就像糯米团子般软糯的趴在育幼室里，萌化众人。据了解大熊猫二顺曾作为友好使者旅居加拿大多伦多动物园和卡尔加里动物园，2020年回国。今年3月二顺在中国大熊猫保护研究中心与大熊猫青青完成自然交配，7月22号，二顺先后产下了一对双胞胎兄妹。在工作人员的悉心照料下，目前两只小家伙身体健康，活泼可爱，这个国庆假期，市民可以前往参观。
再来说说很多人都吐槽过的广场舞噪音扰民问题，国家将会立法治理了，令人拍手称快。近期，《噪声污染防治法草案》拟对广场舞扰民等现象进行规制。过去，治理广场舞噪音难题在法律上处于一个“不上不下”的尴尬状态，相关部门只能口头劝诫，很难追究法律责任。在这次审议的草案中，有十分具体的规定：对活动区域、时段、音量等，采取有效措施，防止噪声污染。对违反规定拒不改正的，给予警告，对个人可以处二百元以上一千元以下的罚款，对单位可以处二千元以上二万元以下的罚款。要让一部法律真正“长出牙齿”，具体的惩戒办法必不可少！法律划定了底线，但要真正减少噪音污染，还需要人们将法治观念内化为伦理公德，不断提升自己的素质修养，凭借内心的自觉约束自己的行为。
好的，今天的节目就到这里，感谢收看，再见。
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