《中国共产党史》（课程代码：07080）课程考试大纲

高等教育自学考试是对自学者进行的以学历教育为主的国家考试，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。按照自学考试课程命题的有关规定，制定本大纲。
一、课程性质和考试目标
1．课程性质
《中国共产党史》课程是全国高等教育自学考试思想政治教育专业的专业课程，是向自学者系统阐述历史和人民怎样选择了中国共产党，选择了马克思主义，选择了社会主义、选择了改革开放的整个过程，阐述中国共产党人为实现近代以来中华民族伟大复兴的中国梦的奋斗过程的主干课程。
2．考试目标
通过自学和考试，使自学者了解中国共产党历史发展的基本脉络，理解中国共产党历史发展曲折，对党史上的若干重大问题坚持以三份《历史决议》为依据，分清中国共产党历史发展的主流和支流、本质和表象，学会运用马克思主义立场观点方法分析和解决问题。

二、考试内容和考核要求
本课程的考试内容以课程考试大纲为依据。其内容为：
导论“深入学习贯彻习近平总书记关于党史国史的重要论述”需要掌握：中共党史的基本概念及学科对象；树立马克思主义唯物史观的内涵及路径；中共党史的主题和主线；中共党史的主流和本质；学习中共党史的基本方法及重要意义
第一章“中国共产党的创建”需要掌握：近代中国的社会性质和革命任务；五四运动与马克思主义在中国的传播；中国共产党的成立；制定民主革命纲领。
第二章“在大革命的洪流中”需要掌握：第一次国共合作的建立；五卅运动和大革命高潮的到来；北伐战争和工农运动；国共合作的破裂和大革命失败。
第三章“掀起土地革命的风暴”需要掌握：以武装斗争反抗国民党的反动统治；毛泽东与中国革命新道路的开辟：党内的“左”倾错误思潮的危害、遵义会议与红军长征；为建立抗日民族统一战线而斗争。
第四章“全民族抗日战争的中流砥柱”需要掌握：抗日战争全面爆发和党的全面抗战路线的制定；开展敌后抗日游击战争；坚持统一战线中的独立自主；坚持抗战、团结、进步的方针；巩固抗日民主根据地；整风运动、党的七大的顺利召开；夺取抗日战争的最后胜利。
第五章“夺取新民主主义革命的全国性胜利”需要掌握：争取和平民主的斗争；以积极防御粉碎国民党的军事进攻；反对国民党统治的第二条路线；人民解放军转入战略进攻；夺取全国胜利纲领的制定和实施；人民民主统一战线的巩固和扩大；辽沈、淮海、平津战役；中国新民主主义革命的全国性胜利。
第六章“中华人民共和国成立和从新民主主义到社会主义的过渡”需要掌握：新中国成立初期的形势和党的任务；抗美援朝战争、土地制度改革和其他民主改革；恢复国民经济和各项建设的展开；为实现党在过渡时期的总路线而奋斗；社会主义政治制度的确立和各项工作的推进；社会主义改造和社会主义制度的建立。
第七章“社会主义建设在探索中的良好开端和曲折发展”需要掌握：党的八大和中国社会主义建设道路的探索；全党整风和反右派斗争； “大跃进”、人民公社会化运动、“文化大革命”等曲折探索；坚持独立自主，反对霸权主义；十年社会主义建设的基本总结。
[bookmark: _GoBack]第八章“伟大历史转折与中国特色社会主义的开创”需要掌握：党的十一届三中全会实现伟大历史转折；拨乱反正的基本完成；国民经济的调整和改革开放的起步；党的十二大和改革开放的全面展开；党的十三大和党在社会主义初级阶段基本路线的确立；外交、国防战略的调整和“一国两制”方针的形成；邓小平南方谈话。
第九章 “改革开放新阶段和把中国特色社会主义全面推向21世纪”需要掌握：党的十四大和建立社会主义市场经济体制的总体规划；党的十五大和改革开放的深入推进；跨世纪发展战略的制定与实施；政治文明、先进文化建设和人民生活实现总体小康；国防和军队建设、祖国统一与对外关系；扎实推进党的建设新的伟大工程。
第十章“全面建设小康社会和把中国特色社会主义不断推向前进”需要掌握：党的十六大和全面建设小康社会纲领的制定；推动经济社会科学发展；党的十七大和全面建设小康社会的新部署；深化改革开放和夺取全面建设小康社会的新胜利；新世纪的国防和军队建设、外交工作与祖国统一大业；以执政能力建设和先进行建设为主线推进党的建设；党的十八大和全面建成小康社会目标的确定。

三、考试范围和考试说明
坚持质量标准，注重能力考查，使考试合格者能达到一般普通高等学校同专业同课程的结业水平，并体现自学考试以培养应用型人才为主要目标的特点。
1.考试依据和范围
（1）以本课程自学考试大纲为考试依据。
（2）考试必读教材：《中国共产党的九十年》（中共中央党史研究室编，中共党史出版社、党建读物出版社，2016年）。
2.本课程考核的知识与能力的关系
《中国共产党史》课程考试，应考核应考者的基本理论和基本知识，以及结合实际分析问题的能力，确保考试合格者达到全日制普通高等学校本专业相同课程的结业水平。
考试工作应引导社会助学者全面系统地进行辅导，引导应考者认真、全面地学习指定教材，系统掌握本学科知识，培养和提高运用知识分析和解决问题的能力。
3.重点与覆盖的关系
试题覆盖到各章，重点章节的内容占试卷内容比例为50-60%。

四、考试形式和试卷结构
1.考试形式为闭卷笔试，答卷时间为150分钟，采用百分制，60分为及格线。
2.考试的题型有：单项选择题、多项选择题、填空题、名词解释、简答题、论述题。
3.本课程在试题中不同难度要求的分数比例为：容易20%，较易35%，较难35%，难10%。
4.本课程在试题中对不同能力层次要求的分数比例为：识记占30%，领会占30%；简单应用占20%；综合应用占20%。
5.本门课程有无特殊要求（包括考生可携带的工具）：无。

五、《中国共产党史》课程题型举例
1.单项选择题（在每小题列出的四个备选项中只有一个是符合题目要求的，请将其代码填在题后的括号内。错选、多选或未选均无分）
（1）      实际上是中国共产党的发起组织，是各地共产主义者进行建党活动的联络中心。
A.上海共产党早期组织             B.北京共产党早期组织     
C.长沙共产党早期组织             D.武汉共产党早期组织
（2）毛泽东在      文章中提出了“没有调查，没有发言权”。
A.《中国的红色政权为什么能够存在》      B.《星星之火，可以燎原》      
C.《井冈山的斗争》                      D.《反对本本主义》
2.多项选择题（在每小题列出的四个备选项中有二至四个是符合题目要求的，请将其代码填在题后的括号内，错选、多选、少选或未选 均不给分）
（1）遵义会议解决了当时具有决定意义的
A．军事问题        B.思想问题         C.作风问题         D.组织问题
（2）《关于建国以来党的若干历史问题的决议》指出，毛泽东思想活的灵魂有
A．武装斗争     B．实事求是     C．独立自主      D．群众路线   
3.名词解释
（1）古田会议
（2）延安整风
4.填空题
（1）1927年8月1日，南昌起义打响了武装反抗国民党反动派的第一枪。
（2）秋收起义后，起义军到达江西时，在毛泽东领导下进行了改编，史称三湾改编。
5.简答题
（1）简述中国早期信仰马克思主义的人物类型。
（2）简述五四运动在近代中国革命史上的历史意义。
6.论述题
（1）试述中国共产党诞生的历史必然性及历史意义。
（2）中国共产党在书写“马克思主义的中国篇章”的百年历程中，主要完成了哪些历史任务？
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