《图形图像处理技术（实践）》（课程代码：    ）课程考试大纲
 

高等教育自学考试是对自学者进行的以学历教育为主的国家考试，是个人自学、社会助学和国家考试相结合的高等教育形式。按照《高等教育自学考试课程考试大纲》的要求以及全国统考课程命题的有关规定，特制定本大纲。
一、课程性质和考试目标
1．课程性质

    本课程是一门以现代教育技术为依托，以培养新媒体专业素养和媒介融合特色教学为目的，以提升学生新媒体中图形图像设计实践能力为导向。对新媒体图像处理的基础理论、基本技能和创新训练的教学内容进行了体系化构建。以媒介融合思政的研究特色，引领在线学习者养成新媒体专业思维，拓展思政创意创新创作的能力。
2．考试目标

    通过《图形图像处理技术》课程的学习，使学生掌握Photoshop基本概念和基础知识，进一步培养学生综合分析问题和解决问题的能力。考核掌握Photoshop平台的基本操作和使用方法，掌握图像处理的技巧，熟练掌握图层、蒙版、选区、路径、滤镜等的概念及操作。培养学生调查研究、查阅技术文献、资料、手册以及编写技术文献的能力。使学生得到收集资料、整理相关素材、处理图形图像等的实践训练，更好地掌握基本理论知识及其实际业务能力，从而达到提高学生素质的最终目的。
二、考试内容和考核要求
    本课程的考试内容以课程考试大纲为依据。其内容为：
第一章“初识Photoshop”需要掌握：回顾Photoshop发展历史、认识Photoshop的应用。
第二章“操作Photoshop CC”需要掌握：所有关于Photoshop CC的操作流程。
第三章“使用常用工具”需要掌握：掌握此章的知识点、任务实施步骤、项目实训。
第四章“分离图像图层”需要掌握：掌握此章的知识点、任务实施步骤、项目实训。
第五章“修饰图像”需要掌握：掌握此章的知识点、任务实施步骤、项目实训。

第六章“调整图像色彩”需要掌握：掌握此章的知识点、任务实施步骤、项目实训。
第七章“合成图像图层”需要掌握：掌握此章的知识点、任务实施步骤、项目实训。
第八章“设计图像特效”需要掌握：掌握此章的知识点、任务实施步骤、项目实训。
三、考试范围和考试说明
    坚持质量标准，注重能力考查，使考试合格者能达到一般普通高等学校同专业同课程的结业水平，并体现自学考试以培养应用型人才为主要目标的特点。
1.考试依据和范围

（1）以全国高等教育自学考试指导委员会颁发的本课程自学考试大纲（见刘珠文，管彤，张树翠，蒙镇梅，杨云江著《计算机图形图像处理技术》，清华大学出版社2023年出版）为考试依据。

（2）全国高等教育自学考试指导委员会指定的统编教材《计算机图形图像处理技术》(刘珠文，管彤，张树翠，蒙镇梅，杨云江，清华大学出版社2023年出版)为考试必读教材。

（3）命题内容覆盖各章。

2.本课程考核的知识与能力的关系

    《图形图像处理技术》课程考试，应考核应考者的基本理论、基本知识和基本技能，以及联系实际、运用所学的理论分析问题和解决问题的能力，确保考试合格者达到全日制普通高等学校本专业相同课程的结业水平。
考试工作应引导社会助学者全面系统地进行辅导，引导应考者认真、全面地学习指定教材，系统掌握本学科知识，培养和提高运用知识和技能、分析和解决问题的能力。
3.重点与覆盖的关系

试题覆盖到各章，重点章节的内容占试卷内容比例为50-60%。

四、考试形式和试卷结构
1.考试形式为闭卷笔试，答卷时间为150分钟，采用百分制，60分为及格线。

2.考试的题型有：选择题、判断题、名词解释题、简答题、论述题。

3.本课程在试题中不同难度要求的分数比例为：容易20%，较易35，较难35，难10%。

4.本课程在试题中对不同能力层次要求的分数比例为：识记占20%，领会占30%；简单应用占30%；综合应用占20%。

5.本门课程有无特殊要求（包括考生可携带的工具）：无。

五、《图形图像处理技术》课程题型举例

1.论述题
（1）请写出以下操作的步骤，设置 Photoshop界面外观的颜色方案为浅灰色，控制面板仅保留图层选项。图像文件“红色图纸”上添加两列直排黄色文字“长风破浪会有时”“直挂云帆济沧海”，字体要求为12点楷体。裁切字体两边空白，查看新的图像尺寸大小。
（2）请写出以下操作的步骤，使用PS对人脸斑点进行修复。
